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Az aradi foglyok.
Budapest, augusztus 13.

Hét bosnyák ember sínylődik az 
aradi var kazamatáiban. Hét szegénv 
ördüg, aki a kiszabott sánezrabsáo sok 
hosszú esztendeje alatt csak a megsza­
bott sétaidő alatt fogja látni a levegő ég 
kékségét s a nap aranyos sugárzását 
Valamennyi intelligens ember, újságíró' 
orvos és más efféle. Összes bűnük 
annyi, hogy konspiráitak Bosznia mai 
közjogi helyzete ellen s czikkeket Írtak 
ami nem nyerte meg, a katonai diktatúra 
tetszését, Ezért zúdult nyakukba a drákói 
Ítélet; gyilkosok, tolvajok, katonai szö­
kevények között ezért kell nyirkos föld­
alatti odúkban, sanyarú fogságban tes- 
pedniök.

Arad városa azonban nem örvendez 
annak a megtiszteltetésnek, hogy a 
drákói ítélet végrehajtására éppen az ő 
földjét választották ki a katonai hatósá­
gok. Es a magyar közvélemény hasonló 
idegenkedéssel fogadta ezt a hirt akkor 
amidőn a szigorúan megvasalt bosnyá- 
kok Aradra érkeztek.

Az aradi várhoz, a nyirkos kazama­
tákhoz és a sánczárokhoz nekünk is 
szomorú tradiczióink fűződnek. Aradra 
emlékezvén, mindig ama borús őszi nap 
jut eszünkbe, amikor bitó alá vitték, 
golyó elé állították a mi tizenhárom 
vértanunkat. Ezek is politikai foglyok

' v? -\^zekut 1S az osztrák szoldateszka 
Ä tejen brutalitásával fosztották meg 
előbb a szabadságuktól, azután az életük­
től. Eszünkben sincs, hogy tovább füzzük 
a párhuzamot: a mi hőseink mellett, akik 
í™,u,, a csatamezőn százszor koczkáz- 
ta ták életüket s végül vérükkel pecsé­
té ték meg politikai hitvallásukat, ope­
rett-forradalmároknak tűnnek fel ezek 
az összeesküvők, akik naiv intrikákat 
szőttek és szép frázisokat írogattak egy 
eljövendő Nagy-Szerbia érdekében. Az, 
hogy a hadbíróság ilyen szigorúan to­
rolta meg gyerekes csinytevésüket, in­
kább rossz tréfának látszik, mint komoly 
tragikumnak; szinte várja az ember 
hogy imkor nyitják meg előttük a bör- 
tonajtot, hogy előbb jól megvirgácsol- 
ván, szabadon engedjék őket. De ne 
felejtsük eb hogy van föld, ahol más 
szemmel néznek erre a hét szegényre 
hogy bizonyos körben és bizonyos em- 
bercsoport előtt ők is a vértanuk sápadt 
glóriáját viselik. Ne téveszsze me" a 
köteles objektivitásunkat az, hogy az a 
politikai ideál, melyért az aradi bosnyá- 
kok szenvednek, ártalmas nekünk mert 
Magyarország területéből kellett volna 
kihasítania Nagy-Szerbia egyik darab­
ját. Próbáljunk egy tőlünk messze álló 
angol, vagy franczia ember szemével 
nézni s akkor meglátjuk, hogy azok 
előtt, akik naiv rajongással hittek a hét 
boszniai prófétának, komoly tragédia

Vándormadár.
Hüsebb az alkony, sivít a szel már, 
Csöndesen hull a falevél . . . 
Vándorló fecskék szánna villan 
■Vz égnek bíbor peremén.

Hiába napfény, hiába mámor,
A hervadás már közeleg, 
ns bús jöttéi az őszi cinek 
I liszál, virág és lomb remeg.

s amint az árnyak sűrűbbek lesznek 
Szivemre száll a sejtelem;
Haldokló erdők zizzenése 
Visszhangzik árva telkemen.

A légben szálló fecskék se rget 
Merengve kérdi sóhajom:
Hóvá repültök ? Merre szálltok ?
S visszakerültök még vájjon?

Hogy hova szállónk s mi a sorsunk?
Felelnek fönn a vándorok —- 

Kérdezzed meg az nőtársunk,
S a rejtély nyitját megtudod.

Az ifjúságod: nőtársunk, 
l átod, mily gyorsan száll velünk! 
Nyomunkban jár reményed, vágyad, 
Mi napfényt, álmot temetünk.

az, ami most az aradi kazamatákban 
folyik, s hogy a boszniai szerbek éppen 
olyan gyűlölködő elkeseredéssel néznek 
most az aradi várfalakra, melyek naczio- 
nalista reményeik hajótörését szimboli­
zálják, mint mi néztünk valamikor.

Nem is kellett nagyon kényes izlé- 
süeknek lenniök az aradiaknak, hogy 
ilyen szerep ellen fölháborodjék bennük 
a lelkiismeret. Miért kellett erre a czélra 
éppen Aradot kiválasztani, amikor Ausz­
triában ott van Olmütz, ott van Kufstein 
ott van Josefstadt s még egy sereg más 
szomorú hírhedtségre vergődött hely 
amelyeknek már szép évszázados múlt­
juk van apróbb és nagyobb vértanuk és 
nemzeti hősök eltemetésében? Ezekhez 
a falakhoz már annyi átok, annyi könny 
tapad, hogy valamivel több semmi se 
lett volna. Ha minden haszon, minden 
befolyás, minden előny amúgy is Ausz­
triáé Boszniában, lett volna az övé az 
odium is.
I a ^racjnak tehát igaza volt, hogy nem 
kért ebből a kétes dicsőségből. Annál 
meglepőbb, hogy nagy hűhó és nagy 
készülődés után Arad város közgyűlése 
mégis leszavazta a tiltakozást magában 
foglaló indítványt s ezzel önként elvál­
lalta a neki kiosztott porkolábszerepet. 
Nem tudjuk, mert bizonyító adatok hiá­
nyában nem ellenőrizhetjük, hogy kinek 
a befolyása érvényesült itt és kinek lett 
volna kényelmetlen az aradi határozat.

Vándormadár suhanva száll fönn — 
Röptét cpedve követem . . .
Fs amint nézem, észrevétlen 
Könynycl telik meg két szemem.

Kiss Arnold.

Vetélytársak.
Irta: Peterdi Sándor.

ÍUtánnyomls tilos.)
A hatalmas, szép állat a kertajtóban feküdt; 

ez volt a kedvencz helye; onnan legalább szem­
mel _ tarthatott mindenkit, aki a házba akart lép­
ni. Éjjel is a kapu körül, a rács mellett lépegetett, 
mint egy odarendelt katonai őr. Ha eső esett! 
ha vihar volt, Jankó nem távozott a helyéről.’ 
Tudta, hogy mi a kötelessége, miért tartja a 
gazdája: hűségesen akarta megszolgálni minden­
napi kenyerét.

Most js ott tartózkodott a kapu mellett. 
Flnyujtózkodolt és bozontos nagy fejét a lábaira 
pihentette. Úgy látszott, mintha szunyókálna. De 
a legkisebb neszre felütötte fejét, hegyezni 
kezdte fiileit. szemét kinyitotta, körülnézett, az­
tán, mikor látta, hogy nincs semmi baj, vagy 
veszedelem, ismét elhelyezkedett. Néha meg- 
megunta a fekvést és akkor kis sétára indult a

tornacz fele, ahol a méltóságos ur dolgozott. 
Nagyon sürgős lehet az ügyirat, hogy még ide is 
kihozta magával a nyaralóba. A felesége, a 
méltóságos asszony is a tornáczon ül és olvas­
gat. Mellette bársony vánkoson Bandi pihen. A 
méltóságos asszony néha lehajol hozzá, meg- 
megsimogatja bársonyos szőrét, mire Bandi a 
hatara fordul, kéjesen kinyujtózkodik, majd pe­
dig talpraszökken, buksi nagy fejét odadörgöli 
úrnője ruhájához és hangosan dorombolni kezd. 
Aztán felugrik a méltóságos asszony ölébe és 
hízelkedve simul hozzá. Az asszony moso­
lyogva. szeretetteljesen czirogatja meg a kis ké- 
n.\ eskedőt, aki még egy keveset játszadozik, 
azután ismét visszamegy a párnájára. Lustái- 
kodik tovább. Jól esik neki, hogy a nap mele­
gíti szőrét. Félig lehunyja szemét, farkával lom­
hán csapkod és nagyokat ásit.

Hirtelen figyelni kezd. Csoszogó lépteket 
hall. Jól ismeri őket; tudja, hogy Jankó köze­
ledik Ki nem állhatja ezt a bozontos, nagy ku­
tyát. Idegesen fészkelődül kezd. maid Hirtelen 
felugrik és görnyedő háttal, felhúzott Ínyekkel 
villogó szemekkel néz a kutyára.

Jankó rá se hederit az ellenséges fogadta­
tásra. Megáll a lépcső alsó fokán és barátságo­
san néz a tornáczra. Örül, hogy látja gazdáit 
es a maga módja szerint, élénk farkcsóválással 
üdvözli őket. Szeretne kissé közelebb is menni 
hozzájuk: kissé gondolkodik, aztán meg is indul 
felfele a lépcsőn.

Nosza, több se kell Bandinak! Dühösen 
eléje toppan és nagyokat fuj a kutya felé.

A méltóságos asszony csendesíti Bandit.
— No, no, Bandikám, ne haragudjál •

mm



Valamilyen nagyon számottevő befolyás­
nak azonban mégis kellett érvényesülnie, 
mert felsőbb nyomás nélkül, a közvéle­
mény sürgető követelése ellenére, nem 
szoktak születni ilyen határozatok. Akárki 
cselekedte, nagyon rossz szolgálatot tett 
vele a nemzeti ügynek, mert akkor, 
amidőn amúgy is a népszabadság hóhé­
rai gyanánt rágalmaznak bennünket 
egész Európa előtt, üdvös lett volna a 
vádaskodók megczáfolására bemutaíni az 
aradi tiltakozást.

2___________________________

Az adóreform.
Budapest, augusztus 13.

(III.) Az egész tervezett adóreformnak 
legfontosabb javaslata a jövedelemadóról 
szóló javaslat. Az eddigi reáladókhoz képest 
az általános jövedelemadó annyiban jelent 
haladást, amennyiben a fundált jövedelme­
ket erősebben fogja megadóztatni, mint a 
nem fundált jövedelmeket. A mai reáladók 
ugyanis megmaradnak ezentúl is, habár né­
mileg változott formában s a fundált jöve-i 
delmek ily módon kétszer fognak megadóz­
tatni és pedig egy reáladóval s egy indivi­
dualizált jövedelmi adóval.

A javaslathoz csatolt indokolás egyálta­
lán nem foglalkozik a jövedelemadó igazi 
természetével. Megelégszik azzal, hogy 
Nyugat-Európában a jövedelemadó majd­
nem általánosan el van fogadva és egyálta­
lán nem kutatja azt, hogy a mi specziális vi­
szonyainknak az általános jövedelmi adó 
megfelel-e?

, Első látszatra azt hinné mindenki, hogy 
a jövedelmi adó a legigazságosabb adónem, 
mert csak a valóságos jövedelmet adóztatja 
meg, tehát az első pillanatra tényleg leg­
igazságosabb adóalapot. Nem mondjuk, 
hogy nincsenek a jövedelemadónak előnyei, 
mégis azt hiszszük, hogy csak mint pótadó, 
a többi adónem korrektivuma jöhet valójá­
ban tekintetbe. Az indokolás szerint tényleg 
az is volt a czélja a javaslatnak, de ahhoz,

hogy csak adókorrektivum legyen, nagyon 
súlyos adóterhet jelent, ha úgy valósítjuk 
meg, ahogy azt a javaslat akarja.

Hogy a régi jövedelmi pótadó rossz 
volt, az kétségtelen. Nem azért, mert 
súlyos volt, hanem azért, mert a ki­
vetése rosszul történt. Mégis azt hiszszük, 
hogy a régi rendszert kellett volna fenfar- 
tani és abba belevinni a progresszivitást és 
a létminimum adómentességét. De súlyos 
aggodalmaink vannak az ellen, hogy önálló 
adónemmé fejleszszük. Főleg nálunk, ahol 
az adóbevallások nem megbízhatók, az álta­
lános jövedelmi adó a középosztályra fog 
nehezedni, mert a nagy jövedelmeket, ame­
lyek fokozottabb adótételt bírnának el, el 
fogják titkolni, de a középosztály jövedelmei 
a bevallástól függetlenül fognak megadóz­
tatni. A javaslat indokolásában azt a naivi­
tást olvassuk, hogy a progresszivitást azért 
nem csinálta meg a pénzügyi kormány kö­
vetkezetesebben, mert a magas adótételek 
alkalmazása a jövedelmek eltitkolására ve­
zetne. Csakhogy az a baj, hogy 
mig a középosztály jövedelmei „az ^ál­
talános viszonyok mérlegelése“ ut­
ján vonatnak adó alá, addig ezt az 
igazi nagy jövedelmeknél már nem tartotta 
a pénzügyi kormány megbízhatónak s igy 
a középosztály adótételei a látszólagos jö­
vedelem szerint állapíttatnak meg, mig a 
magas jövedelmek azt a kétszeres előnyt 
élvezik majd, hogy alacsonyabb adó alá vo­
natnak, nehogy eltitkoltassanak s részben 
mégis eltitkoltatnak majd.

Általában véve, a jövedelemadónak az 
a legnagyobb baja s azért nem volna szabad 
önálló adónemmé tenni, mert a tényleges 
jövedelem meg nem állapítható. Azok a 
rendszabályok, amelyeket a jövedelem ki- 
puhatolására a javaslat tartalmaz, nem fog­
nak a czélnak megfelelni. Az adózók legsze­
mélyesebb viszonyaiba fogja kutató szemét 
az adókivető bizottság beleütni s a legben­
sőbb anyagi viszonyok felfedésére is jogot 
fog formálni. Ez az oka annak, hogy minde­
nütt óriási harezok folynak az általános jö-
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Áztán rákiált a kutyára:
— Jankó! mars innen! Takarodsz a he­

lyedre1.
Jankó megáll és tétovázik, Kérő tekintetet 

vet úrnőjére.
— Nem mégy mindjárt! — harsait reá in­

gerülten a méltóságos asszony.
Jankó most már csüggedten, de még min­

dig némi reménykedéssel néz a gazdájára.
A méltóságos urat boszantja a lárma, amely 

zavarja munkájában, felkapja a botot és meg­
fenyegeti vele a kutyát.

— Takarodsz a helyedre!
Szegény Jankó szomorúan nyöszörögve 

sompolygott el. Kiballagott a kertajtóba, lefe­
küdt és onnan nézett vágyó tekintettel a tornácz 
felé.

Ahogy a kutya eltávozott. Bandi diadalma­
san feküdt vissza a bársony párnára. Egy ideig 
játszadozott úrnőjének ruhája szegélyével, az­
tán elaludt.

Jankó ezalatt ott busongott a kertajtóban. 
Azon gondolkodott, hogy váljon miért kerget­
ték el öt gazdái? Es miért szabad a Bandinak 
az egész nap a család körében lennie és őt 
mindjárt elhajszoliák. Pedig ő is reászolgál arra, 
hogy megezirógassák. Hűségesen őrzi a házat, 
esőben, viharban, éjjel-nappal vigyáz, hogy bal 
ne legyen. Bandi pedig csak a napot lopja.

Töprengését hirtelen abbahagyta és figyelni 
kezdett. Az utón kopott alak közeledett a ház 1 
felé. Habozó, bizonytalan léptei sehogy se tet­
szettek Jankónak. Felállt és clörenyujtott nyak­
kal nézett az idegenre

— Hohő, barátom! — gondolta magában 
Jankó. — Ide ugyan be nem jössz!

A kopott, sápadt ember vizsgálódni kezdett 
és a kapu felé tartott.

— Ohó! — biztatta magát Jankó, — itt az 
ideje, hogy a házbelieket figyelmeztessem. Ez 
rosszban töri a fejét.

Jankó hangosan ugatni kezdett. Az idegen 
erre megállt és csendesítve szólt a kutyához:

— Csitt, kutyukám, csitt! No ne ugass! Ne 
bánts még te is! Eleget martak már engem az 
emberek. Légy te különb náluk.

— Nekem ugyan hiába hízelegsz! — vélte 
Jankó és még dühösebben ugatott.

A méltóságos ur felnézett Írásaiból. A ko­
pott idegen alázatosan megemelte a kalapját. A 
méltóságos asszony az orrát fintorgatta és a 
pénztárczájái kereste.

— Hagyd csak! — szólt a méltóságos ur, — 
nem koldus; azaz hogy bizony koldus az isten­
adta, csakhogy nem pénz kell neki.

Aztán rákiáltott a kutyára:
Jankó! ereszd be!

A kutya félreállott és beeresztette az ide­
gent, de azért nem tágitott mellőle. Szaglálódzva 
ment nyomába mindenütt s mikor az felment 
a tornáczra, lefeküdt a lépcső alján és onnan 
tartotta szemmel.

Az idegen ügyetlenül hajlongott.
— Megkaptam a leveledet, amelyben jelez­

ted, hogy felkeresel, — szólt üdvözlet után a 
méltóságos ur. — De miért nem jöttél a hivata­
lomba ? ’ ■

— Nem eresztettek be, méltóságos uram.

vedelemadó behozatala ellen s hogy minden 
teoretikus igazságossága mellett is minde­
nütt csak elkeseredést és elégületlenségct 
okozott eddig. És nálunk, ahol adómorál 
nincs, a szó teljes értelmében attól kell tar- 
tani, hogy államellenes mozgalmak forrása 
lesz. Igaz ugyan, hogy katonasággal s csend- 
őrséggel minden veszedelemnek elejét lehet 
majd venni, de azt hiszszük, a Bach-korszak 
megismétlése még sem olyan czél, amelynek 
elérése valami nemes ambiczió lehetne egy 
nemzeti kormány számára.

Mert arra nem lehet számítani, hogy az 
adóbevallás megbízható lesz, arra még ke- 
vésbbé, hogy a kipuhatolási eljárás sikerre 
vezethet s hogy az adóalapot igazságosan 
fogja megállapítani. Tehát attól kell tartani, 
hogy valósággal demoralizáló hatása lesz a 
jövedelemadónak. S a veszedelem abban 
rejlik, hogy éppen a középosztályt, amely az 
pontjából is a legmegbízhatóbb osztálya a la- 
pontjából is a legmegbízhatóbb osztálya a 
kosságnak, jobban fogja sújtani a jövedelem- 
adó, mint az alsó osztályt, amely az adóeltit­
kolást sportszerűen űzi. Arra tehát Magyar- 
ország még nem érett, hogy általános jöve­
delemadót hozzunk be, mert valójában csakis 
az intelligens középosztály fogja azt az adót 
fizetni s az alsóbb néposztály épp úgy el 
fogja titkolni valóságos jövedelmeit, mint 
a százezer forintos jövedelműek. Azok ve­
lük született tradiczióbói, a nagy jövedelem 
élvezői pedig a progresszív adótételek miatt. 
De a hivatalnok-osztály, amelynek nagyjá­
ban ellenőrizhető jövedelmei vannak, kény­
telen lesz az adót olyan összegben meg­
fizetni, amint azt a törvény kontemplálja, 
tehát mintegy prémiumot tűzünk ki azok 
számára, akik meg akarják károsítani az ál­
lamot s a magas adótételekkel mintegy bün­
tetést szabunk ki azokra, akik a jövedelmei­
ket vagy nem akarják, vagy nem tudják el­
titkolni. * v;!

De azonkívül is csak látszólag a leg­
igazságosabb adóalap a jövedelem. Mert a 
jövedelem megállapítása az eltitkolástól el­
tekintve is igen problematikus s azért igen

__________ Péntek, augusztus I4f

Azt mondották, adjam be a kérvénytemet és 
várjak. Majd értesítenek.

— No és . . ,
— De én azt hittem, méltóságos uram, hogy 

mint iskolatársad, akivel az ifjúság szép napjait 
együtt élted át, talán meg tudom nyerni kegyes 
támogatásodat, ha nem a rideg hivatalos szobá­
ban, de kissé bizalmasabban előadom kérel­
memé

— Persze . . . persze . . . csakhogy ba­
jos . . . igazán bajos . . . nagyon sokan van­
nak . . .

— Tudom, méltóságos uram, de kegyesked­
nél figyelmedre méltatni, hogy én már tiz év óta 
dolgozom ebben a szakmában, nagy családom 
van, bizonyítványaim kitűnőek és a képesíté­
sem nagyobb, mint amennyi erre az állásra 
megkivántatik . . .

A méltóságos asszony unottan nézett az 
iitött-kopott férfiúra. Éppen el akart már menni, 
mikor a kertajtó megnyikkant. Vj látogató ér­
kezett. Jankó odanézett, de nem mozdult. A 
fiatal embert, aki könnyed, ruganyos léptekkel 
jött a parkon át, jól ismerte. Még Bandi, a nap­
lopó is barátságosan üdvözölte. Ahogy a látogató 
a tornáczra lépett, eléje sietett. A fiatal ember 
megsimogatta a macska hátát és barátságosan 
megpacskolta gömbölyű pofáját.

A méltóságos ur szívélyesen legyintett a 
fiatal ember felé, a méltóságos asszony pedig 
mindjárt helyet mutatott neki. Kissé távolabb 
ültek, hogy a két másik férfit ne zavarják. Bandi 
pedig, hogy' a most érkezett iránt rokonszenv. t 
kimutassa, felugrott ölébe és rétesalakuvá gmi:- 
bölyödve kényelmesen clhelyezkedett ott
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kiváló államférfiak és pénzügyi tekintélyek 
voltak határozott ellenzői a jövedelemadó­
nak. Nem akarunk mást, csak Leroy-Beau- 
iieut említeni és Bismarckot.

A jövedelemadónak csakis ott van jo­
gosultsága, ahol az az igazságtól és méltá­
nyosságtól eltekintve akarja az állami jöve­
delmeket emelni.

De itt szembe találjuk magunkat két 
'ténynyel. Az egyiket a pénzügyminiszter 
abban a nyilatkozatában látjuk, hogy az adó­
reform czélja nem az állami jövedelmek sza­
porítása, sőt állítólag 20 millióval fogja csök­
kenteni az állami jövedelmeket. Wekerle az 
állását kötötte ahhoz, hogy ezt neki az or­
szág elhigyje, pedig a javaslat indokolása 
maga is azt mondja, hogy jelentékenyebb 
bevételekre számit.

De tekintet nélkül arra, hogy mit mond 
az indokolás, nem lehet Wekerle igazi meg­
győződése az, hogy az adóbevételek csök­
kennek. mert egymaga az a fény, hogy a 
jövedelemadó ki fog terjedni az adózónak 
egész jövedelmére, kizárja ezt. S nem lehe­
tünk olyan naivak, hogy bárminő adótör­
vényben mi igazságot és méltányosságot 
keressünk. Azt tehát nem hiszszük el, hogy 
az adóreform czélja csak az volna, hogy ed­
digi adórendszerünk kiáltó igazságtalansá­
gát megszüntessük. I

De van még egy bizonyítéka annak, 
kog\ a javaslatok nem is akartak mást, mint 
az állami jövedelmek szaporítását. Azt 
mondja ugyanis a pénzügyminiszter: „A jö­
vedelemadó kiterjed az adózó egész jövedel­
mére, nem latolgatva azt, hogy a jövedelem 
égj es részei nem fakadnak-e esetleg a többi 
adók alól kivett bevételi forrásokból. Bírnék 
a sarkalatos elvnek folyományaként — 
mondja a miniszter — a jövedelemadó alap­
jául veendő az a jövedelmi rész is, mely 
adómentes földbirtokból, házból, iparválla­
latból, végül adómentes értékpapírokból 
származik.

Megengedjük, hogy a jövedelemadó ab­
sztrakt teóriája szerint ez az intézkedés he­
lyes. De Wekerle sokkal kiválóbb elme.

écryET ÉRTÉS
hogysein ennek az intézkedésnek borzasztó 
látását be ne látná. A magyar állam egész 

szavahihetősége, sőt becsülete megy ve­
szendőbe, ha ez törvénynyé válik. Milliár- 
dokra menő állampapírt helyeztünk el a kül­
földön és pedig az alatt a feltétel alatt, hogy 
ez minden időben adómentes lesz. Most en­
nek kamatjövedelmét egyszerre adó alá von­
juk. Az állampapíroknak s az adómentes 
magyar hitelpapíroknak olyan árdepresz- 
sziója fog bekövetkezni, ami talán egész 
gazdasági életünket megrendíti. Ezt nem 
idézné fel Wekerle, ha csak az volna a 
czélja az adóreformmal, hogy az igazság el­
vét vigye be adórendszerünkbe. Erre a lé­
pésre csakis akkor szánhatta rá magát, ha 
ebből az állami jövedelmek szaporítását 
akarja. Azonkívül is mindenféle ígérgetéssel 
csábítunk be a külföldről gyárosokat és ipar- 
vállalatokat s éppen ez a kormány volt az, 
mely az 1907:III. t.-czikkel adómentességet 
ígért nekik. Most a jövedelemadóról szóló 
javaslat egyszerűen visszavonja mindazt, 
amit az állam ígért. Meglehet, hogy ez is 
megfelel a teóriának, de azt hiszszük, egy­
szerre véget vet az egész iparfejlesztési ak- 
cziónak, mert az adófizető nem sokat törő­
dik a teóriával s neki nem vigasz az, hogy 
az adót nem mint reáladót, vagy kereseti 
adót, hanem mint jövedelmi adót vetik ki rá. 
Ezt sem tenné Wekerle, ha nem az állami 
egyenes adóbevételek növelése volna a 
czélja. Mert a már megadott adómentessé­
gek visszavonásának, vagy kijátszásának 
következményei sokkal kétségtelenebbek, 
hogysem az iránt kétsége lehetne bárkinek 
is, főleg olyan kaliberű nemzetgazdának, 
mint Wekerle. S ha ezeket mégis felidézi, 
akkor nagyon súlyos érvei lehetnek. Az 
„igazság“ maga nem érv, főleg nem az adó­
zás terén, mert azt eddig sem respektálták, 
ezentúl sem fogják respektálni. Hisz ez az 
intézkedés is a legkiáltóbb igazságtalanság.
A czél nem lehetett más, mint az állami költ­
ségvetés fenyegető deficzitjének elkerülése.
De ezt be kellett volna vallani. Mert nem 
az adófelemelés az, ami egy országra nézve

megalázó s ami a hitelét tönkreteszi, hanem 
az, ha törvényben biztosított jogokat koboz 
el s akkor még jezsuita szemforgatással az 
igazságot hangoztatja.

Budapest, augusztus 13.
i Imaradt tiltakozás. Árad város tudvalevőleg til­

takozni készült az ellen, hogy a boszniai katonai ha­
tóság előtt elitéit bosnyák foglyokat az aradi vár- 
kazamatákban őrzik. A tiltakozást tegnapra tervezték, 
azonban ez a közgyűlés tegnap váratlanul napi­
rendre tért a bosnyák hirlapirók ügye fölött. A vá­
rosháza oszlopos termében mindössze harminezné- 
gyen jelentek meg és ennek a liliputi-közgyűlésnek 
a többsége elvetette N e m e s s Zsigmond indítvá­
nyát. A közgyűlésen egy uiságirű, Faragó Rezső 
bizottsági tag a humanizmusra és a vértanuk vá­
rosának becsületére appelált, de a többség a tanács 
javaslata alapján arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy itt politikáról van szó, tehát se tiltakozásra, se 
föliratra nincs szükség. Az aradi polgárság körében 
nagy megütközést keltett a közgyűlés határozata. 
A határozatot kétségkívül megfölebbezik.

Küldöttség Szterényi államtitkárnál. A kunszent- 
nuklósi ipartestület küldöttsége tisztelgett ma délután 
bzterenyi József v. b. t. t„ kereskedelemügyi 
államtitkárnál. Nagy László ipartestületi jegyző 
arra kérte az államtitkárt, hogy Kunszentmiklós köz­
ség munkásbetegsegélyzö- és balesetbiztositó-pénz- 
tart kapjon, vagy pedig ha ez nem lehetséges, csa- 
toljak_ a községet a budapesti pénztárhoz és két 
pénztári orvosi állást szervezzenek.

Szterényi József államtitkár a küldöttséget 
igen szívesen fogadta és válaszában kijelentette, 
hogy a maga részéről a munkásbiztositási hivatal el­
nökének az ipartestület kérését- a legmelegebben 
ajánlani fogja és oda fog hanj. hogy ha az teljesít­
hető, akkor teljesítsék is. A küldöttség megnyugvás­
sá! vette tudomásul az államtitkár válaszát.

Feloszlatott román egyesület. A belügyminiszter 
feloszlatta a Balázsfalvi Önkéntes Tiizoltó-Egyesüle- 
tet, melynek ez évi márczius 15-én tartott bálján az 
„Ébredj román“ cziniti irridentista dalt énekelték. A 
feloszlató rendeletet a napokban hajtotta végre az 
ottani főszolgabíró. Minthogy az egyesület elnöke 
vonakodott kaidni a pénztár kulcsait és az egylet 
könyveit, a főszolgabíró három szuronyos csendőr­
rel behatolt az egylet helyiségeibe és elvitette az 
egylet pénzét, könyveit és zászlóját, amely román 
színekkel volt díszítve. A belügyminiszter rendeleté­
ben megjegyzi, hogy az egyesületet azért kellett fel­
oszlatni, mert az egyesület nem tartva be az alap­
szabályokat, a magyar állameszmének meg nem fe­
lelő tevékenységet fejtett ki.

— Hol volt olyan sokáig? — kérdd szemre­
hányó hangon a méltóságos asszony. — Sokat 
emlegettük.

— Odahaza voltam. A papa kihallgatásra 
rendelt.

— Képzelem, megmosták a felét!
— De mennyire, méltóságos asszonyom, 

Mancin sikerült a bünbocsíinatot is megnyer­
nem.

— Milyen penitenczia ellenében?
— Hivatalba kell lépnem, — sóhaj iá sava­

nyú ábrázattal az ifjú.
A méltóságos asszony hangosan clnevette

magát.
— Maga és hivatalnok? Ez a két fogalom 

Sehogy se illik össze . . .
— Ez a kettő bizony sehogy se rímel egy­

mással. De hát mit tegyek? A költő szerint: 
megnehezedett az idő járása felettem! A zsar­
uk apai rögeszmével szemben nincs más vé­
delmem, mint megadni magam. Eg vet azonban 
er,isen feltettem magamban és ezt meg is tar- 
t°ni: nem fogom magam megölni a munkában.

— No, ezt már elhiszem! De hol kap maga 
hamarosan valami hivatalt?

_ — Számítok a méltóságos ur jóindulatú párt­
fogására. engedje rnményienem, hogy mél- 
féságos asszonyom se fog cserben hagyni. En 
redig viszont ígérem, hogy naponkint pompás 
I történetkéket szállítok, — ina is tudok né­
hány igen érdekes pletykát, — a méltóságos 
drra! pedig akár két játszma sakkra is kapható 

c":zeh ... és lehetőleg sokszor veretem meg 
Dagnm . , ,

— No ez szép lesz! Hát maid csak bedugtok

valahová! Hopp! magának szerencséje van, vár 
ion csak egy kicsit. . . .

Azzal átszólt a férjéhez. j
A méltóságos nr sietve hagyta ott iskola * 1 

társát. a
— Mi az, édesem? Bocsásson meg fiatal ba­

rátom, de egy régi iskolatársam; mindjárt ve 
gézek vele . . .

— Ugy-e, fiam, — szólt a méltóságos asz- 
szony, — valami állást kellene most betokened? 
Említetted, hogy pályázat van . , .

— Igen, hiszen ez a madárijesztő is ebben 
az ügyben jár . . .

— Oda ne ígérd neki . . . Van már reá va­
laki.

— Ugyan! Es kicsoda? — kérdd csodál­
kozva a méltóságos ur.

A felesége reámutatott a fiatal emberre, aki 
a macskát karjai közé kapva, lesújtott, kétség­
beesett arczczal pattant fel helyéről és meg­
hajolt.

— Halló! — kaczagott a méltóságos ur, — 
honnan támadt ez a dörgés?

— Hazulról. A papa azon a téves nézeten 
van, hogy az ember nemcsak azért cl, hogy ku- 
rlzálion a szép asszonyoknak és adósságot csi­
náljon. ahol csak lehet, hanem, most a fejébe 
vette, liogy dolgozzam is . . ,

— Elvégre valami igaza van a papának, ö 
is dolgozik . . .

— Az más! A papának nem dúsgazdag főis­
pán az apja, mint nekem . . .

A méltóságos ur a feleségével együtt har­
sogó^ kaczagásban tört ki a bob ók ás ötletre. De 
azután a méltóságos ur komolyra fogta a dolgot.

— Tanult maga valamit?
— Sokat kellett volna tanulnom, méltóságos 

uram, de eddig nem volt reá időm. Azonban, 
ha kapok valami hivatalt, az Isten majd csak 
ad hozzá észt és én az eszem egy részét szíve­
sen kamatoztatom a haza és a társadalom ja­
vára . . .

— No majd csak nyélbe ütjük' a dolgot, _
biczczentett barátságosan a méltóságos ur.

Aztán visszatért iskolatársához.
— Megbocsáss, barátom, liogy tovább nem 

tartóztatlak. Az állást, amelyet kértél, a legna­
gyobb sajnálatomra már nem Ígérhetem oda. De, 
ha legközelebb lesz valami üresedés, csak for­
dulj bizalommal hozzám. Ezer örömmel állok 
rendelkezésedre.

A kopott férfin elértette a dolgot, fogta a 
kalapját, alázatosan köszönt és ment. A méltó­
ságos ur igen előzékeny volt és iskolatársát 
egész a lépcső aljáig, sőt még azon túl is né­
hány lépésre elkísérte. Ott elbúcsúzott tőle.

Jankó persze az egész idő alatt nem tágí­
tott gazdája mellől s örömének, hogy ily közel 
lehet hozzá, hangos csaholással adott kifejezést.

— Jó . , . jó . . . elhiszem . . . szép han­
god van . . . hallom . . .

Aztán mégveregette a kutya fejét.
— No de most már elég . . . mars a He­

lyedre . . ,
A kutya szomorúan kullogott el. Ahogy 

visszanézett, csak azt látta, hogy Randi úrnőjétől 
szép csészében fejecskét és foszlós kalácsot kap. 
amelyet a méltóságos asszony saíátkezüleg visz 
n bársony párnán k’nyeskedő. lustálkodó nan- 
lopónak

IMlELMIiyillBl
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Politikai hangulatok.

I. Népbolonditás.
Minap egy előkelő társadalmi állásit és a 

felsőbb körökkel is összeköttetésben álló nota- 
bilitással találkoztunk, aki az őszi saisonra vár­
ható fejleményekről ezt mondta:

— Lesz valami, az bizonyos. De hogy a 
változásnak örvendeni fogunk-e, avagy a mos­
tani helyzet is jobb, mint az lesz, nem tudnám 
megmondani.

— őszszel tehát nagy dolgok lesznek? — 
kérdeztük.

— Nagy dolgokat várunk, — volt a felelet, 
— de hogy jobbat kapunk, mondom, afelől nem 
vagyok bizonyos.

Valóban most már legkevésbbé se titok, 
hogy a pártközi helyzet mostani formáját a jö­
vőre nem akarják okvetlen fenntartani. Ha a 
tervezett reformokat biztosítani s a politikai élet 
részére állandóságot kívánnak szerezni, akkor a 
különböző programmá pártok szervezetét aligha 
tarthatják fenn. Nem tarthatják fenn. mert a kü­
lönböző elvi álláspontokon kivid a hatalomban 
való részvételért keletkező küzdelmek lépten- 
nyomon ellentéteket keltenek és akadályozzák 
az oly munkálkodást, melyre az országnak köz­
érdekű alkotások czéljából szüksége lenne. To­
vábbá minden párt felelősséggel tartozik az or­
szágnak általában és egyenként a pártot támo­
gató kerületnek azon elvekért, inelveknek meg­
valósítását. a koalicziótól eltekintve, feladatául 
tűzte ki. így mindenekelőtt a függetlenségi párt 
van kitéve a bírálatoknak s ezzel szemben nyil­
vánul meg leginkább a választóközönség érdek­
lődése. Az uj irány ellenségei leginkább is erre 
alapítják manővereiket, a közönség türelmetlen­
ségére spekulálnak és a régi ellenzéki támadó 
hadjáratok harczi zaját, kiáltványait, szenvedé­
lyes szónoklatait idézik, hogy ezekkel szembe­
állítsák a koaliczióban helyet foglaló s a paktum 
feltételeit megtartó függetlenségi pártnak mos­
tani magatartását és kérdezzék: valion kelet- 
kezhetik-e ebből feltámadása a párt radikális 
elveinek. A magyar közönség politikai érettsé­
gének teljes nyugalmára és meggondoltságára 
van szükség, hogy c furfangok között a helyes 
utat eltalálja és a káros befolyásoknak ellcnt- 
álljon. Viszont a párt országos intézöségének 
rá kell szánnia magát a jövő helyzet tisztázására 
és teljes körültekintéssel, a viszonyok és han­
gulatok minden következményeivel számolva, 
meg kell állapítania, hogy mint a hatalom bir­
toklója. minő követelményeket eme! akkor, ami­
kor a megvalósítás többé nem tartozik az áb­
rándok világába és amikor a Programm nem 
csupán lelkesítésre van szánva, hanem úgy je­
lenik meg. mint amelynek megvalósításáért fe­
lelősséget kell vállalni s a felelősség kiterjed 
arra is. hogy áldatlan és eredménytelen han­
gzókkal az ország nyugalmát ne veszélyeztes­
sék. Viszont másfelől az alkotmánypárt, ame­
lyik hatvanhetes alapon ennek kereteit nemzeti 
tartalommal töltve meg. szintén bizalmat keres 
a választók körében: nem zárkózhatik el az 
együttműködés szükségének az elismerése elöl. 
Mihelyt oly megoldási módot találnának, ame­
lyik a közjogi ellentétek megszüntetésére irá­
nyul és a nemzeti programúi megvalósítására, 
az uralkodóval egyetértésben, kilátást nyújt, az 
alkotmánypárt nem zárkózhatik el az eszme elől. 
Az alkotmánypárt bizonyára készséggel ragad­
ná meg az oly alkalmat, amelyik egyöntetű pro­
gramúi megállapítását tűzi ki czélul.

E kombinácziók között különválik a nép­

párt, amelyik a felekezeti szempontokat nem 
akarja mellőzni akkor sem, amikor a koaliczió­
ban helyet foglal, tehát még kevésbbé akkor, 
amikor az uj alakulás tervei kerülnek szóba. 
Kétségtelennek látszik tehát mindenki előtt, 
hogy a néppárt külön fog válni s valamennyire 
a Lueger pártjához hasonló helyzetet fog nálunk 
elfoglalni, Es bármennyire akarják is a néppár­
tot most még benntartani a koaliczióban, azt 
semmiképpen sem fogják elérni, hogy külön ér­
vényesülésének az előkészítéséről most lemond­
jon, vagyis, hogy ezt elhalaszsza arra az időre, 
amikor már a szétválás megtörténik. A néppárt 
igen jól tudja, hogy mennyivel nagyobb tere, 
szabadabb mozgása és erősebb hatása van ak­
kor, ha a koaliczióhoz tartozik, mintsem hogy 
ez előnyökről önként lemondana. Egyszerűen 
csak azt kell tennie, hogy a forma kedvéért a 
nyilvánosság előtt a katholikus népszövetséget 
megtagadja, de ugyanakkor ezt a szövetséget 
a párt valamennyi képviselője egyénileg és a 
rendelkezésére álló hatalmi eszközökkel (ame­
lyeket mint a koaliczió tagja szerez meg) tá­
mogassa.

De éppen ezért súlyos aggodalmakat okoz­
nak ama tudósítások, melyek elmondják, hogy 
a katholikus népszövetség a politikai és feleke­
zeti agitácziók terrénuma gyanánt felhasználja a 
templomokat. A vallási áhitat perczeit mérgezi 
meg a felekezeti gyülolség magvának" az elhin- 
tésével. Az imára gyülekező hívek között röpiná­
tokat osztanak szét s e röpiratokban a más val­
lásnak elleni támadásokra hajtogatják a ka­
tholikus híveket. Mi keletkezhetik ebből egyéb, 
mint az, hogy az ország vallási békéjét feldúl­
ják és hogy elkeseredett, fanatikus háborúsko­
dás fog keletkezni és nevezetesen az antiszemi­
tizmus rettenetes pusztításokat fog előidézni. Ám 
már abba, hogy a templomokban izgatások tör­
ténjenek, bele kell szólania annak a végrehajtó 
hatalomnak, amelyik az ország lakosságának 
törvényes jogait biztosítani s a békéről gondos­
kodni feladatául vállalta. S ha a néppárt más és 
a népszövetség is más. akkor minden pártpolitikai 
egvüttmiiködést figyelmen kívül lehet hagyni és 
a népszövetség lazító törekvéseit ártalmatla­
nokká kell tenni. Es ha ez eljárás közben kide­
rülne, — ami a legvalószínűbb, — hogy a nép­
párt mégis egy követ fuj velük, akkor a nép­
párt még addig sem maradhat benn a koaliczió­
ban, amig a jövő alakulás előkészületei folynak. 
Sőt éppen ekkor nem maradhat benn.

Ennyit okvetlen meg kell jegyezni most, 
amikor országszerte kezdődik a népbolonditás, 
amit, ha idejekorán le nem bunkóznak most, hát 
úgy ki fog terjedni és annyira hatalmába fogja 
keríteni a gyengelelkiiekct és a vallási presszió 
alatt tehetetleneket, hogy későbben már a ve­
szedelmet lehetetlen lesz elhárítani.

* **

11. Utazás epy püspökség körül.
Püspökség üresedett meg Nagyváradon. Es 

megkezdődött halkan, csendesen, diszkrét mó­
don a korteskedés. Nem úgy, mint képviselővá­
lasztásoknál. Nem nyíltan és hangosan. Mert a 
püspököt a király nevezi ki. Nem választják kor- 
tcstollakkal, eszem-iszommal és fuvardíjakkal. 
Tehát a korteskedésnek okvetlen diszkrétnek 
kell lennie.

Annyit azonban mégis hallani lehet, hogy a 
pártok jutaléka szerint akarják megállapítani, 
hogy ki legyen az uj püspök. Hogy azt mond­
ják: a néppártnak püspökség jutott legutóbb az­
által, hogy Csernoch János kineveztetett, sőt 
ezenkívül Csernoch mandátumát is megtart­

hatta. Következésképpen most más pártból kell 
püspököt szerezni. Pártból? Azt mondiák, igenis 
pártból, parlamentbeli politikai pártból, úgy, 
hogy a nagyváradi püspök is rendelkezzék 
egyúttal mandátum felett.

Képviselő az van bizonyosan elég olyan, aki 
püspökséget kíván. Mert aki püspökséget kíván, 
az jót kíván. Kérdés azonban, hogy váljon van-e 
képviselő ob'an, aki erre az állásra megfelelő 
lenne.

Az ég szerelmére, csak azt ne tegyék meg, 
hogy a nagy szorultságban Visontai Somát ne­
veztessék ki Nagyváradra püspöknek.
" ' . ..........^

Budapest, augusztus 13.
A székeiyudvarhelyi választás. Dr. Kovácsi 

Albert képviselőnek közjegyzővé történt kinevezésé­
vel Székelyudvarhely város képviselőválasztó-kerü­
lete megüresedett. A ielölő-gyillés vasárnap lesz. A 
polgárság Solymossy Endre tanár mellett sora­
kozik. aki függetlenségi és negyvennyolezas pro­
grammal lép fel.

A fiumei horvát papok. A növi h'orvát vikáriátus 
ma reggel kézbesítette Z i g á r Pál obrenovai lelkész­
nek a rendeletet, hogy huszonnégy órán belül tar­
tozik helyét elfoglalni Ledeniczen. Minthogy Zigár-t 
Drenován amugyis eltiltották az egyházi funkcziótól, 
kénytelen a rendeletnek eleget tenni. A drenovaiak 
azonban nem hagyják annyiba a dolgot és a növi 
vikáriátus újabb fellépésével szemben retorzióra 
szólították fel a kegyúri joggal rendelkező várost. 
A városi tanács ez ügyben holnap ülést tart, amelyen 
elhatározták, hogy küldöttség menjen fel Zanella 
Richárd orsz. képviselő vezetésével gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszterhez sürgős orvoslásért. A mi­
nisztert egyúttal e konkrét esetből kifolyólag fel- 
kéi ik, hogy F i u in ét magyar egyházmegy é-. 
hez csatolja.

Az Ungaro-Croata kitiltása. Egy fiumei közlés 
nyomán az a hir járta be a lapokat, hogy az Isztriái 
hatóságok felsőbb rendeletre való hivatkozással ér­
tesítették a magyar-horvát tengerhajózási részvény­
társaságot, hogy a jövőre nézve megtiltják neki ki­
rándulóknak az Isztriái szigetekre való vitelét. A ke­
reskedelemügyi minisztérium e hírközlés nyomán, 
minthogy az egész estről hozzá jelentés nem érkezett, 
azonnal jelentéstételre szólította fel a fiumei tengeré­
szeti hatóságot, melynek távirati jelentése nyomán 
a tényállás a következőkben állapítható meg:

Körülbelül 10—12 nappal ezelőtt egy Chcrseba 
rendezett kirándulás alkalmával néhány fiumei olasz 
Chcrsoban kelleténél több szeszszcl élve, a hajó in­
dulásakor Cherso-Italianot éltették, ami az ottani 
szláv lakosságnál visszatetszést szilit. Ebből botrány 
keletkezett, végül a hajúról egy revolverlövés dör­
dült el. Az illetőt, aki a revolverből lőtt, a helyszínen 
le is tartóztatták. Ezen esetből kifolyólag a Lussin- 
Piecolói kerületi kapitányság hivatalosan megkereste 
a magyar-horvát tengerhajózási társaságot és illő 
tisztelettel arra kérte fel. hogy hasonló esetek elkerü­
lése czéljából Fiúméból ily elemeket lehetőleg ne vi­
gyen kirándulók gyanánt Chersoba, de hozzátette a 
kerületi kapitányság, hogy ezen kérelme például az 
Abbáziából, Lovranából, vagy egyébként indíttatni 
szokott járatokat, melyek a politikai tüntetésektől tá­
volálló fürdőközönség élvezetére szolgálnak, nem 
érinti. A nevezett hajóstársaság igazgatósága az ese­
tet a fiumei tengerészeti hatóságnál csak ma jelen­
tette be, hozzátéve, hogy a Lussin-Piccoló kerületi 
kapitányság említett kérelmének teljesítése a társ?só­
gor sem erkölcsileg, sem anyagilag nem érinti, mert 
annak semminemű tendcncziája nincs.

A kronbergl találkozás. A Kölnische 7-tg egy 
berlini távirata azt mondja, liogv a kronbergi talál­
kozás minden tekintetben kielégítően folyt le. E ta­
lálkozásnak első eredménye az volt, hogy Edvárd 
király hivatalos látogatását Ígérte meg, bár annak 
időpontja még nincs megállapítva. A nemzetközi 
sajtó kommentárjai általánosságban békés és barát­
ságos hangulatúak, mi azt bizonyítja, hogy a talál­
kozás ezen irányban is örvendetes Itatásit volt. Fő­
leg az angol lapok, melyek ez alkalommal arra tö­
rekszenek, hogy honfitársaik elfogultságát megezá- 
folva, a való tényállás józan vázolásával eloszlassák
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Péntek, augusztus 14.

az állítólagos német haditervek tekintetében fenn­
álló aggodalmakat. Az ily törekvések Németország­
ban mindenkor viszhangra találnak s czekután re­
mélhető, hogy a nemzetek közötti egyetértést za­
varni vágyó elemeknek nem fog sikerülni az irigység 
és féltékenység magvát elhinteni.

A szerb kereskedelmi szerződést elfogadták. A 
szkupstina mai ülésén a kereskedelmi szerződés 
folytatólagos tárgyalása során P o p o v i c s-pénz­
ügyminiszter szembeszállt az egyes szónokoknak a 
vita során felhozott alaptalan állításaival és ismé­
telten konstatálja, hogy a szerb húst csak a szerb 
vágóhldakon fogják megvizsgálni. A rendeltetési he­
lyen a húst csak egészségügyi szempontból vizs­
gálják meg, mely nem bir állategészségügyi vizs­
gálat jellegével. Az A) betűs tarifa elegendőkép 
megvédelmezi a szerb ipart. Az uj kereskedelmi 
szerződés kizárólag do ut des elvének alapján jött 
létre és előreláthatólag kedvezőbb, mint minden ed­
digi szerződés. (Tetszés jobbfelöl.) Dr. Milovanovics 
külügyminiszter szerint Ausztria-Magyarország a 
tárgyalások során mint alkudozó fél, de nem mint 
örökösen vérszomjas ellenség lépett fel Szerbiával 
szemben. Ausztria-Magyarorszag Németországnak, 
Olaszországnak és Svájcznak adhatott állategész­
ségügyi egyezményt, mert ezek nem veszedelmes 
versenytársai állatkereskedelmének. A monarchia 
Szerbiának nem azért nem adott többet, mert talán 
nem szereti Szerbiát, vagy pedig túlerejét akarta 
éreztetni velünk, hanem azért, mert saját érdekei 
nem engedik, hogy nagyobb engedményeket tegyen.
A monarchia külügyminisztere által említett jegyzék 
bizonyára alkatrésze a szerződésnek. Egyeseknek 
azon aggodalma, hogy Európa e szerződésben Szer­
bia vereségét fogja látni, alaptalan, mert Európa ör­
vendeni fog azon, hogy Szerbia legközelebbi szom­
szédjaival való kereskedelmi viszonyát ismét ren­
dezte. Az uj szerződés úgy gazdasági, mint politi­
kai szempontból jó. (Viharos helyeslés és taps a 
jobboldalról.) A javaslatot ezután névszerinti szava­
zásban 70 szavazattal 56 ellenében általánosságban, 
majd rövid részletes vita után első olvasásban el­
fogadták. A második olvasás e hó 18-án lesz.

A belga gyarmatok. A brüsszeli kamara a gyar­
matokra vonatkozó törvény 10—14. czikkeit elfo­
gadta. A 10. czikk azt mondja, hogy a gyarmatok be- 
vételeiröl és kiadásairól szóló költségvetést minden 
évben törvényesen fogják megállapítani. A 11. sza­
kasz szerint a főszámla jóváhagyása a törvény által, 
a számvevőszék által történt vizsgálat után követke­
zik be. A 12. czikk azt mondja, hogy a gyarmat nem 
vehet föl kölcsönt, nem garantálhatja a kölcsön ka­
matait és rendkívüli segitö.forrásokat sem használhat 
törvényhozás nélkül. A 13. czikk szerint bányák s 
vasutak konczesszióját, valamint kincstári javak át­
engedését vagy átruházását külön törvény fogja meg­
állapítani. A 14. czikk a polgári és katonai igazság­
szolgáltatás szervezéséről szól.

Japán viszonya Kínához. A Daily Telegraph azt 
jelentette Tokióból tegnapi kelettel, hogy az uj japán 
kormány az ország pénzügyeinek rendezése czéljából 
a katonai kiadásokat korlátozni akarja és ezért An­
golországgal és Oroszországgal tárgyalásokat kez­
dett, hogy Kínában uj megegyezéssel a nyugalmat 
biztosítsák. Hivatalos körökben azonban ez állítás 
valódiságát kétségbevonják és arra utalnak, hogy Ja­
pán meg van elégedve a fönnálló egyezménynyel, 
amelyet csak valamivel hathatósabban kell alkal­
mazni. Minden látszat arra vall, hogy Kinn és Japán 
viszonya lassanként javul. A japán bojkott Pél-Kiná- 
ban csökkenőben van és fontos kérdések, amelyek a 
háború után felmerültek, most már nagy részben el 
vannak intézve. Japán komolyan kívánja a legjobb 
viszonyt Kínával föntartani és Kínával meg kclleno 
értetni, hogy állását Ázsiában és viszonyát Japánhoz 
ás a többi hatalmakhoz helyesen értelmezze. Az Eve- 
Ping Standard jelenti Hongkongból, hogy a kínai ha­
tóságok a csincsani kikötőben tízezer fegyvert és 
kétmillió patront lefoglaltak. A japán kereskedők ez 
Glen tiltakoztak és a lefoglalt árut visszakövetelik.

A porosz hadügyminiszter bukása. A „F3. Z. am 
•Mittag“ értesülése szerint Einem hadügyminiszter 
!,Dr a legközelebbi napokban megválik állásától. Le­
köszönésének állítólag megrendült egészsége az oka, 
amely nem engedi, hogy a most kezdődő parlamenti 
eampagneban részt vegyen. Einem hadügyminisztert 
3 császár a fekete sasrenddel fogja kitüntetni és a 
16. hadtest parancsnokává nevezi ki. A távozó had­
ügyminiszter utódául O a 11 w i t z tábornok, a kölni 
15. hadosztály parancsnoka van kiszemelve,

P/íYFtfrtp;<;

Az angol király elutazása.
Budapest, augusztus 13

Edvárd angol király ma már elutazott 
lseidből Marienbadba. A két uralkodó találkozá. 
sát úgy diplomácziai körökben, mint a külföldi 
sajtóban a legszimpatikusabban tárgyalják. A 
különböző forrásokból eredő vélemények meg 
egyeznek abban, hogy úgy az uralkodók, mint 
külügyminisztereik a török eseményekről tár­
gyaltak és a változott viszonyokra való tekintet­
tel egyetértőleg megállapodtak abban, hogy 
Keleten egyelőre várakozó poli­
tikát követnek. Ez a megállapodás külön 
ben teljesen megegyezik Oroszország álláspont­
jával, mely tudvalevőleg egyelőre levette napi 
rendről maczedótdai reformjavaslatát.

Az angol király elutazásáról a következő 
tudósítást kaptuk Ischlből:

Edvárd király elutazása.
Edvárd király ma délelőtt negyed tizenegy óra­

kor utazott el Ischlből. Edvárd király elbucsuzása 
Fcrencz József királytól ugyanazon szívélyes­
séggel folyt le, mely ennek a találkozásnak legki- 
domborodóbb ismertetőjele. Edvárd királt elutazásá­
nál a közönség is zajos ovácziókban részesítette. Az 
utczák ma is már korán reggel megteltek fürdővendé­
gekkel és ischli lakosokkal. A közönség különösen a 
királyi nyárilak és az Erzsébet-szálló előtt állt siirü 
tömegben Háromnegyed tiz órakor a király viharos 
Hoch! kiáltásoktól kisérve az Erzsébet-szálló elé 
hajtatott, hogy Edvárd királyt kikisérje a vasúthoz 
A király fölment Edvárd király lakosztályába, ahol a 
két uralkodó mintegy húsz perczig maradt együtt. 
Tiz órakor a két uralkodó elhagyta a szállót és lel­
kes óvácziók között kocsiztak ki a pályaudvarhoz. 
Ott már várták az uralkodókat Mária Valéria 
főherczegnő leányával, Erzsébet Francziska 
föherczegnő, Jenő főherczeg, József főherczeg, 
Gizella bajor herczegnő, Lipőt, Konrád és 
György bajor herczegek. Az uralkodók mindenek­
előtt cerclet tartottak az udvari váróteremben, az 
után kimentek a perronra, aho! időközben megjelentek 
gróf Paar főhadsegéd, Slatin basa tábornok és 
Lederer kamarai elöljáró is. A király mindenek­
előtt Slatin basát üdvözölte, azután Goshen bécsi 
angol nagykövettel és Ha r dinge államtitkárral 
szorított kezet.

A két uralkodó rendkívül szívélyesen búcsúzott. 
Kétszer megcsókolták egymást és erőteljesen meg­
rázták egymás kezét. Amikor Edvárd király felszállt 
a vasúti kocsiba, a király feléje kiáltotta:

— A viszontlátásra! — és a kezével búcsút In­
tett. Edvárd királyt Sir Edvárd Goshen bécsi an­
gol nagykövet és T e c k alezredes- katonai attasé 
elkísérik Marienbadba.

Nyilatkozatok.
A „N. Fr, Pr.“ levelezője Ed várd király el 

utazása után egy kiváló diplomatával beszélgetett, 
aki a találkozást következőleg jellemezte:

A legbarátságosabb hang uralkodott a két ural­
kodó közötti érintkezésben. A találkozás politikai 
lefolyása jobb már nem is lehetett volna. Egyetlen 
zavaró hang sem vegyült bele és olyan tünetek 
közt folyt le, amelyek a politikai helyzetet illetőleg 
általános megnyugvást keltenek. Ha a nyilvánosság 
előtt elhangzottak közt a „béke“ szó nem szerepelt, 
ebben nincs semmi meglepő, mert az Ausztria-Ma­
gyarország és Anglia közti jó viszonyban ezt nem 
kellett külön hangsúlyozni, ön maga említette, hogy 
milyen határozottan hangsúlyozta Ed várd király 
az Ausztria-Magyarország és Anglia közötti jó vi­
szonyt és különös megelégedésének még azzal is 
kifejezést adott- hogy erős hangsulylyal hozzátette: 
„Hála Istennek!“ A találkozás politikai eredményét 
a külügyminiszterek kommünikéje tünteti fel. Ausztria 
Magyarország teljesen egyetért Angliával arra nézve, 
hogy a Keleten egyelőre várakozó poli­
tikát követnek és jóakarattal fogják Törökország 
fejlődését kisérni.

Báró A e h r e n t h a I és H a r d i n g e államtit­
kár tanácskozásáról a következő kommünikét adták 
ki a sajtó számára :

megvitatására. Különösen Törökország 
dolgát tették megvitatás tárgyává, ahol 
tudvalévőén az alkotmány életbeléptetése óta meg­
változott helyzet állott elő. Ismeretes, hogy a kor­
mányok s ezek köz- a bécsi és londoni is, el vannak 
szánva, hogy e változással szemben szimpatikus, vá­
rakozó álláspontot foglalnak el. abban a reményben, 
hogy Törökország uj kormányzata a közigazgatás­
ban azokat a javításokat és az általános viszonyok­
ban azt a konszolidácziót fogja meghozni, amelyre a 
hatalmak az utóbbi években törekedtek."

Lapvéleményefc.
A Times báró Aehrenthal külügyminiszternek" 

Sir Charles Hardinge államtitkárral folytatott ta­
nácskozásaival foglalkozván, azt Írja:

örvendetes az a biztosítás, hogy az osztrák­
magyar külügyminiszter teljesen egyetért a török 
reformátorok azon óhajtásával, hogy magas czéljaik 
elnyerésére meglegyen minden kilátásuk. Soha sem 
kételkedtünk abban, hogy Bécsben örömmel vennék, 
ha Törökországban nagy reformokat vinnének ke­
resztül. A reorganizáczió folyama alatt sok terv tel­
jesülödén marad és talán ez az az ok, amely miatt 
az utóbbi időben oly keveset hallottunk a vasút­
építések terveiről, holott azt megelőzőleg aggodal­
mas érdeklődést keltettek. A miniszterek tegnapi 
eszmecseréje, valamint a két uralkodó szívélyes ta­
lálkozása hozzájárul ahhoz, hogy a mai kényes hely­
zetben a kölcsönös megértés megkönnyittessék és 
az államoknak a béke fentartására irányuló óhaja 
megszilárduljon.

A Journal azt hiszi, hogy Edvárd király és 
uralkodónk ischli beszélgetésének egyetlen tárgya a 
törökországi helyzet volt. A S i é c 1 e rendkívül kívá­
natosnak mondja, hogy Anglia és Németország kö­
zött megegyezés jöjjön létre, amelyhez Ausztria- 
Magyarország természetesen csatlakoznék. A Ra­
dical reméli, hogy sikerült Edvárd királynak meg­
győzni Vilmos császárt arról, hogy Németországot 
nem fenyegeti az elszigeteltség veszedelme. Ha ez 
így van. Edvárd király sokat tett a világbéke meg­
szilárdítása terén. Az Aurore megállapítja, hogy 
a marokkói helyzet és a Balkánon beállott nyugalom 
olyanok, hogy igazolják azon békés nyilatkozato­
kat, amelyek a kronbergi találkozás után Ischlben 
váltattak.

A‘ szerenád.
Érdekes epizódról kaptunk hirt Ischlből, mely az 

Erzsébet-szálloda előtt játszódott le. Éjfél felé az 
ischli zenekar, amelyik résztvett az éjjeli ünnepé­
lyen, megjelent a szálló előtt, hogy a. királyi ven­
dégnek szerenádot adjon. A király egy kártyaparti 
után visszavonult lakosztályába és már ágyban volt, 
amikor a szálló előtt hirtelen felcsendültek a God 
save the King angol himnusz hangjai. A hang­
szerek teljes erővel harsogták bele a himnuszt az 
éjszaka csendjébe, amikor az ablaknál megjelent a 
kiséret egyik tagja és felkérte a zenekart, hogy lo­
jális érzelmeiknek megnyilvánitását tegyék át 
egy másik órára, amikor a király álmát 
nem zavar je. Egy hivatalnok lement a zené­
szek közé és felszólította őket, hogy a zenét azonnal 
hagyják abba és hagyják a királyt aludni. A zene 
erre hirtelen elnémult; a zenészek hónaik alá kap­
ták a hangszereket és hazamentek.

„Báró Aehrenthal külügyminiszternek Sir Char­
les Hardinge angol államtitkárral való találkozása 
ülkalmul szolgált az európai általános viszonyok

Királyunk és az automobil. 1
A tegnapi automobil-kiránduláson sok érdekes 

epizód történt. Ferencz József király környezete 
alig hitt szemének, mikor az uralkodót automobilra 
szállani látta. A király ugyanis nagy ellenszenvet 
érez az automobil és a lift ellen. Soha még nem ült 
liftbe s maga mondta, hogy automobilra sem fog ülni. 
Emlékezetes, hogy mikor báró Gautsch miniszter- 
elnök súlyosan megbetegedett, többször megláto­
gatta, noha a miniszterelnök ■». negyedik emeleten 
lakott. Horovitz festőművész műtermét is sűrűn fel- 
kereste az uralkodó és jóllehet a kérdéses házban 
lift volt, ő felsége gyalog ment föl az ötödik emeleti 
műterembe. Tegnap erre való tekintettel egészen 
lassú tempóban ment az automobil. Útközben mind­
végig fel volt huzva a vászonponyva és a király 
alig beszélt egy-két szót, nehogy az erős légáram, 
lattól meghűljön, mikor pedig visszatért, szinte meg­
könnyebbülten mondta Gizella bajor herczegnének, 
hogy minden simán ment, de szavaiból ki leheteti 
venni, hogy aligha fog még egyszer automobilra ülni. 
Jenő főherczeg meg is kérdezte 6 felségét, hogj 
megkcdvcitc-e az automobilt s a király nem csinál! 
titkot belőle, hogy semmi kedve sincs hozzá és nett 
/og többé automobilra ülni
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6 tegyetertes Fenteif, augusztus 14.

! Edvárd király nem győzött eleget gratulálni ki­
rályunknak, hogy milyen pompás színben van és 
mennyire délczeg a tartása. Tényleg tegnap pompá­
san festett a király az angol tábornagyi egyenruhá­
ban, amelyet az ebéd idején és a szerenád alkalmá­
val viselt. Mikor ő felsége megjelent az ebédhez, 
Edvárd király e szavakkal fordult hozzá:

— Igazán remekül feszül rajtad ez az uniformis, 
egyszerűen elragadó vagy benne.

Ferencz József király mosolygott s igy válaszolt:
I — Nagyon, nagyon köszönöm ezt a bókot.
! Ebéd közben Ferencz József király fölötte Jó­
kedvű volt, jó étvágygyal evett, de sokkal keveseb­
bet és lassabban, mint azelőtt. Kevés pezsgőt is ivott 
s érdekes, hogy mig mindenki piheni sört ivott, Fe­
rencz József poharába barna sört töltöttek.

A szerenád alkalmával nagy sikere volt a Jenő 
főherczeg-indulónak, amelyet Kremser hangszerelt. 
Különösen Thyra Cumberland! herczegnőt ragadta 
magával a gyorsütemü induló és a herczcgasszony 
lábával ütötte a taktust, később aztán királyunk is 
fejével markirozta az ütemet.

A török események.
Budapest, augusztus 13.

Tegnap ismét több száműzött érkezett Konstan- 
tinápolyba, kiknek a szultáni amnesztia megadta a 
szabadságot. Köztük volt Fuad pasa tábornagy, a 
bolond Fuad, ahogy Konstantinápolyban neve­
zik. A lakosság nagy ünnepélylyel fogadta a pasát. 
A Szenegál gőzös, melyen Fuad pasa Szmirná- 
ból érkezett, alig tudott magának utat csinálni a 
sok bárka és ladik között, amelyek emberekkel 
sűrűn megrakva Fuad) pasa üdvözlésére a Sze­
negál elé hajóztak. A parton egybegyült tömeg 
örömujongása erősödött, amikor a Szenegál ki­
kötött cs a külön bárkán kivonult tengerészeti zene­
kar muzsikálni kezdett. Fuad pasa a számkivetés­
ben nagyon megöregedett és kissé összeesett. Köny- 
nyezni kezdett, amikor a zene rázendített arra az 
indulóra, amelynek hangjainál az orosz-török hábo­
rúban a szultán zászlaját F. 1 é n a mellett diadalra 
vezette. A tömeg riadó j a s a! kiáltása közepette 
ölelte át azután fiait, akik szintén közreműködtek 
hazájuk fölszabadításában. Feltűnést keltett, hogy 
Fuad pasa üdvözlésére a nőmet követ és 
A u 1 e r pasa tábornok is megjelentek. A 
fogadásnál néhány zsebmetsző kisebbszerü pánikot 
okozott, de egyébként az Impozáns ünnepség teljes 
rendben folyt le. A fogadás után a tömeg a Y i 1 d i z 
előtt a szultánt is éltette. Az uj-türök bi­
zottság semmiféle összeköttetésben sem állott F u)a d 
pasával és igy a fogadásban sem veit részt.

Konstantinápolyi jelentések szerint H a d z s i 
Akif pasa volt belügyminisztert a Mckka-vasut 
pénzügyigazgatójává és ideiglenesen a hadfelszerelői 
intézetek főparancsnokává nevezték ki. A lapok hi­
báztatják a pénzügyminisztérium hivatalnokainak 
magatartását, amelyet a reorganizácziőva! szemben 
tanúsítottak. Két hivatalnokot már le is tartóztattak. 
Resid Akif pasa, az ui belligyminiszer állásá­
ról lemondott. Lemondását megrongált egész­
ségével okolja meg és utódjául Izmail K c m a 1 
béget ajánlja, aki közbecsülésnck örvend. R e f i d 
bég, az uj rendőrminiszter szintén ragaszkodik 
lemondásához, mert képviselőként akart ha­
zájáért dolgozni. A Sabah szerint Zárni pasa 
hadosztályparancsnokot nevezték ki rendőrminisz­
terré. Török lapok szerint a tegnapi minisztertanács 
a minisztériumok szervezetének reorganizácziójával, 
valamint az elbocsátott és a többi hivatalnokok 
sorsával foglalkozott. A Oazctta szerint az uj-török 
bizottság négy tagja részt vett a minisztertanács­
ban. Hivatalos közlemény azt mondja, hogy a mi­
nisztérium a kabinet programmját teljesen megvi­
tatta és legközelebb nyilvánosságra hozzák. A Tanin 
szerint Rizat pasa volt hadügyminiszter 100,000 font 
értékű ingatlan vagyonát az államnak ajándékozta. 
A lapok azt tanácsolják, hogy a parlamentet egyik 
császári palotában helyezzék el.

Mint tegnap jelentettük, a podgyászhordók 
sztrájkba álltak. Lnnél azonban nagyobb aggodal­
mat kelt a dzsebalii nagy dohánygyár bezárása. A 
gyárban nemrég sztrájk volt, de az uj-turuk bizott­

ság közbelépésére az ellentétek" elsimultak". Időköz­
ben azonban ismeretlen izgatok elhitették a néppel, 
hogy az alkotmány kihirdetése egyúttal a dohány­
jövedék megszüntetését is jelenti. Erre tegnap a ke­
reskedők féláron kezdték a dohányt árusítani, mire 
a dohányjövedék a kormánytól kártérítést követelt. 
A kormány azonban kijelentette, hogy kártérítést 
nem fizet, mert ő is kárt szenvedett, minthogy ré­
szesedik a dohányjövedék jövedelmében. Az igaz­
gatóság erre azonnal elrendelte a nagy gyár bezá­
rását, ami által több ezer munkásnő veszti el kenye­
rét. Eddig a rendet nem zavarták meg. A közúti 
vasút alkalmazottai szintén megszüntették a munkát.

Különböző jelek és több helyről érkezett jelen­
tések arra vallanak, hogy a szerbek a Törökország­
ban bekövetkezett nagy változást arra akarják föl­
használni, hogy az uj-törököket Bosznia miatt Ma- 
gyarországAusztria ellen izgassák. A belgrádi sajtó­
iroda a belgrádi, továbbá boszniai és herczegovinai 
szerb újságokból kivágott izgató ezikkelyeket elkiil- 
dötte a konstantinápolyi lapoknak azzal a kérelem­
mel, hogy ezeket a ezikkelyeket tegyék közzé. Ezek­
ben a czikkelyekben arról van szó, hogy a törökül^ 
irányában egyetlen nép sem viselkedik oly rokon- 
érzéssel, mint Boszniában a szerbek s a törökökre 
nézve nem lehet közömbös egy nyolez milliónyi nép 
rokonérzése. A török lapok közlése szerint Török- 
oraszág szófiai biztosát visszahívták.

Az Ikdam hosszabb czikkben tárgyalja azt a kér­
dést, szüksége van-e Törökországnak arra, hogy szö­
vetséget kössön valamely állammal és azon nézeté­
nek ad kifejezést, hogy a mai idő nem alkalmas ily 
szövetség megkötésére. A lap sorra veszi azokat az 
államokat, amelyekkel szövetségre léphetne és vé­
gűi kijelenti, hogy Törökország minden tekintetben 
békés politikát fog követni anélkül, hogy a hatalmak 
között féltékenységet keltsen. Az uj rezsimmel a 
diplomácziai karban is változások állnak be. Párisi 
török nagykövetté Ne um pasát, a libanoni kormányzó 
ücscsét, Zeti beyt pedig külügyi államtitkárrá nevez­
ték ki. Portai körökben hire iár, hogy Dsevad, az 
újonnan kinevezett első Yildiz-titkár helyébe Tcvfik 
brussai válit nevezik ki. Tcvfik volt Yildiz-titkárt 
reakezionáriusnak tartják és nem kedvelik. A portán 
ma elterjedt az a hir, hogy a külügyminiszter lemon­
dott és valószínűleg berlini nagykövetté nevezik ki. 
A washingtoni követséget nagykövetséggé emelk.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Kolozsmegye közigazgatási bizottsága gróf B á n- 

fíy Miklós főispán elnökletével ülést tartott, ame­
lyen Varró tanfelügyelő javaslatára a bizottság 
hozzájárult ahhoz, hogy négy görög-keleti és görög­
katolikus iskola tanítója ellen tiltott, á 11 a m e 11 e - 
nes tankönyvek használata miatt az 
ügyészséghez feljelentés tétessék. A bizottság több 
iskolát, amelyek a magyar nyelvben eredményt nem 
értek cl, megintett első ízben és másodízben is. Vé­
gül a bizottság egy tanító ellen, ki hazafiatlan dalo­
kat tanított, megindította a fegyelmi eljárást.

Krassó-Szörény vármegye községi és körjegy­
zőinek egyesülete fennállásának negyedszázados ju­
bileuma alkalmából augusztus 23-án délelőtt tiz óra­
kor Lúgoson, a vármegye székházának nagytermé­
ben díszközgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
1. A díszközgyűlés megnyitása. 2. Ünnepi beszéd, az 
egyesület történetének méltatásával. 3. A jubileum 
emlékére létesített jegyzői ösztöndíj-alapítvány ala­
pító-levelének előterjesztése. 4. A díszközgyűlés be­
rekesztése. — Délben 1 órakor a „Magyar Király“ 
nagytermében társasebéd. egy teríték ára 4 korona. 
Délután 5 órakor sétahangverseny a „Concordia“ 
kertjében. Este 6 órakor tánczestély a „Concordia“ 
nyári helyiségében.

Brassómegye törvényhatósági bizottságának 
azon határozatát, mely szerint a koronázási jubileum 
napján szolgálatban álló, rendszeresitett állásokkal 
biró vármegyei és községi tisztviselők és alkalma­
zottaknak ezen szolgálati év nyugdíjaztatás esetén 
kétszeresen számíttassák, nem találta jóváhagyható- 
riak, mert a nyugdíjalap ez idő szerint nagyon ked­
vezőtlen állapotban van s déle megterheitetésekke! 
még inkább veszélyeztetné megtámadott fizetési ké­
pességét. '

A nagyszerb propaganda.
Budapest, augusztus 13. ]

A zágrábi vizsgálóbíró a nagyszerb össze­
esküvés ügyében tovább folytatja a vizsgálatot, 
az érdekeltek pedig állhatatosan tagadnak. For­
dulat az ügyben nem történt s a mai események­
ről a következő híreink érkeztek': ,

Budiszavljevics Bude képviselő 
tegnap tényleg Zágrábba érkezett. A nála járt 
újságírók előtt alaptalanoknak nyilvánította 
Nasztics vádjait, amelyekről ö csak a röpiratból 
értesült. Tavaly november és dcczcmber havá­
ban semmiféle értekezleten nem jelent meg Bel­
gáidban. Hivatkozik a zimonyi rendőrségre, 
amely igazolhatja, hogy merre járt ő akkoriban. 
Utóbb Budapestre utazott és résztvett a horvá- 
tok országgyűlési obstrukeziójában. Erről is 
nagyon sokan tanúskodhatnak. Valótlanságok­
nak mondja azokat a gyanúsításokat is, ame­
lyekkel Nasztics Pribicsevics Valért illeti. 
Politikai körökben feltűnt, hogy Budiszavl­
jevics egyetlenegy szóval sem védelmezte 
Pribicsevics Ádámot. A vidékről olyan 
hírek érkeznek a horvát fővárosba, hogy a szer- 
bek közül sokan Belgrádba mennek. Kostajuczá- 
ban még folyik a hatósági vizsgálat, de ered­
ményt eddig hivatalos helyen nem jelentettek. 
Ma Popovics és Lukinics mellé a letartóztatot­
tak védőjéül dr. Milkovics jelentkezett. Itt említ­
jük meg, hogy báró Rauch Pál elrendelte, hogy 
augusztus 18-án a horvát középületekre vonják 
fel a magyar lobogót. Varasáról táviratozzák, 
hogy J e 11 a s i c h János főispán a saját szavai 
szerint ellene akar szegülni a rendelet teljesíté­
sének. mert ellenkező esetben zavargások kelet­
keznek. V

A „Srbobran“ mai száma vezérczikkben a 
magyar kormányt támadja a nagyszerb propa­
ganda híveinek letartóztatásáért. A közlemény 
hangja a végén megszelídül és ajánlatosnak 
mondja azt, hogy a horvátság és a magyarok vi­
szonya békésebbre változzék. A „Hrvatsko 
Pravo“ ugyancsak vezetőhelyen fejtegeti, hogy 
a foglyok ellen a büntetőtörvénykönyv mely 
szakaszait alkalmazhatja a törvényszék. Ä leg­
szigorúbb büntetések várnak a vádlottakra — 
állapítja meg az említett újság, — mert a maxi­
mum a halálos Ítélet, a minimum a tiz évi súlyos 
börtön,

Popovics Dusán orsz. képviselő, a letar­
tóztatott szerb összeesküvők egyik védője a kö­
vetkező felvilágosításokkal szolgált ma egy új­
ságírónak :

Ha csakugyan igaz volna, hogy a Horvát­
országban letartóztatott szerbek tényleg resztvet­
tek az ismert forradalmi szabályzat (statútum) meg­
szerkesztésében, ez sem igazolná a most folyó ül­
dözéseket és tömeges letartóztatásokat. Ebben a sta­
tútumban ugyanis világosan ki van mondva, hogy a 
magyar királyság területén nem folytatható semmi­
féle akczió és hogy a bizottság munkájának tisztán 
a nemzeti öntudat ébresztésére kell szorítkoznia. Hor­
vát- és Szlavonország részére a statútum nem ajánl 
semmiféle forradalmi akcziót és csak azoknak az ele­
meknek a támogatását sürgeti, melyek Dalmáczia 
visszacsatolását és a királyságok közjogi individuali­
tásának biztosítását követelik. A letartóztatott szer- 
bek azonban nem is vettek részt a statútum meg­
szerkesztésében. Ezt ők már ki is jelentették és ki- 
jcsentéseiket be is bizonyították. Különösen pedig 
nincs semmi köze ehhez a statútumhoz a szerb ön­
álló pártnak, mely mindig a békés és fokozatos ha­
ladás eszméjéért lelkesedett és küzdött a katasztró­
fáid politika ellen. Különben gyerekesség volna el­
hinni, hogy egy marék szerb itt forradalomra hatá­
rozta cl volna magát, amikor jól tudják, hogy nem­
csak a monarchia egy millió szuronyát, hanem magát 
az európai konstcllácziót találnák magukkal szem­
ben.

— Hát akkor miért tartóztatják le a szerbeket? —' 
ké-rdezte az újságíró.

— Ezt nem nehéz datálni. A mai horvátországi 
rezsim csak a régi metódussal, azaz a brutalitás se­
gítségével tudja magát fenntartani. Azért fújta fel 
az egész, ügyet, hogy a monarchia és a dinasztia meg- 
mcntöjeként tüntethesse fel magát és megkaphassa 
a felhatalmazást a kivételes rendszabályoknak lior-
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vátországban való életbeléptethetésére. Ezenkívül a 
horvát kormány arra is számított, hogy a szerbek 
letartóztatása a liorvátoknál konsternáczlót fog kel­
tem és a Morvátok ijedten fogják magukól kérdezni- 
leheséges-e csakugyan, hogy felségárulókkal voltunk 
szövetségben? Csakhogy a mai rezsim, mint min- 
denben, ebben is csalódott. A Morvátok a szerbek 
üldözését látják ezekben a leatrtőztatásokban. A Mor­
vátok tudják, hogy báró Rauch a leglojálisabb 
elemnek nevezné a szerbeket, ha az ó politikáját tá­
mogatnák. Ezekből az üldözésekből csak a magyar­
ságnak lesz kára, mert a magyar-szerb barátságot 
máris lerontották. Ártanak az üldözések a magyar 
függetlenségi pártnak is, mely annak idején patroni- 
zálta az egyetértést és a fegyverbarátságot az ál­
lítólagos délszláv felségárulókkal.

Egyetértés

A ravniczei mészárlás.
Budapest, augusztus 13.

Harmincz esztendeje már annak, hogy csapa­
taink bevonultak Boszniába, hogy a berlini koníe- 
renczia megbízatásának eleget tegyenek. A bosnyák 
felkelők tudvalevőleg több helyen tőrbe csalták az 
okkupácziós hadsereg cgyik-másik kisebb osztályát s 
embertelenül lemészárolták. Ebben a sorsban része­
sült Budapest háziezredének, a harminczkeftedik ez­
rednek nyolezadik százada, melyet Ravniczénél úgy­
szólván teljesen megsemmisítettek a bosnyákok.

A harminczkettedlk gyalogezred 1878. augusztus 
elején rekkenő hőségben lépte át a dalmát határt. 
Nag> fáradalmak közt érték el Stolácot, amelyet a 
második zászlóalj szállott meg. Ennek a parancs­
noka Huletzky őrnagy volt. A nyolezadik szá­
zad a török temetőben a szabad ég alatt ütött tá- 
bort. A legénység még jóformán ki sem heverte 
a sok nélkülözést, amikor augusztus 12-én parancs 
érkezett az őrnagytól, hogy másnap a század menet- 
gvakorlatot tartson Lubinyeig. Medved százados 
reggeli hat órakor, a negyedik szakaszt tábori őrsé­
gül hagyva hátra, elindult századával. Oly biztosság­
ban érezte magát, hogy még a fegyverek závárzatá­
ról sem vétette le a por és sár ellen oltalmazó posz­
tót. Az elővédet Kuklendorovics Emil tiszt­
helyettes ráczkevcl fiú vezette, az utóvédet pedig 
Pécli tartalékos hadnagy. Az oldalvédck kiküldé­
séről azonban a kapitány teljesen megfeledkezett, 
mely mulasztás rettenetesen megboszulta magát.

Harmadfél óráig marsoltak az irgalmatlan rossz 
utón a szegény bakák, inig végre egy, még a rómaiak 
idejéből származó eziszterna mellett, mely az eső­
víz fölfogására szolgált, a kapitány pihenőt adott. 
Egy herczegovinai keresztény asszony sürii kereszt- 
vetések között közeledett feléjük s figyelmeztette a 
kapitányt, hogy az alig félórányira eső hegyszoros 
ormait turkík tartják megszállva, akik állig vannak 
fegyverkezve. Arra kérte a vojvodát, igy ezimezte 
Medved századost, hogy forduljon Vissza, ahonnan 
lőtt, mert nagy szerencsétlenség fog a sváb császár 
katonáira szakadni. Pedig kár lenne ennyi fiatal le­
gényért.

Csernagovác káplár tolmácsolta az asszony 
figyelmeztetését, mire a kapitány, aki aznap fölöttébb 
jókedvű volt, egyet legyintett kezével:

— Vén asszony fecsegése az egész!
Ezzel egy papirosforintot nyomott az asszony 

markába s vlrzsina-szivarra gyújtván, elindult szá­
zadával. Közvetlen a Ravnice előtt lévő hegyszoros­
ban azonban kellemetlen meglepetés érte Úgy tör­
tént minden, mint ahogy az asszony megjövendölte.
A hegyszoros mind a két oldalát Fehovics-Zukov 
Adátn felkelővezér szállotta meg ötszáz emberével, 
akik kitűnő hátultöltő fegyverükkel iobbról-balról 
gyilkos golyózáporral árasztották el a bakákat. A 
szegény fiuk hiába kapkodtak fegyvereikhez, mikor 
a kapitány lövést vezényelt. A závárzatot elta­
karó posztódarabot a nagy sietségben 
"tut t ti ti t á k le go ni hol ni. Egyik a másik után 
rogyott össze, a megmaradottakat pedig az ellenség 
handzsárral rohanta meg. Medved kapitány a fel­
kelő-vezérrel került össze, akinek felét kardjával 
kettéhasitotta, de u következő perezben már egy bo­
rotva élességli liandzsár leütötte a fejét.

A felkelők rövid liarcz után a még élctbcmuaradt 
katonákat az elővéddel együtt irgalmatlanul felkon-
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czolták s a holttesteket megcsonkították. Az utóvéd 
megmenekült katonái közül H 6 r i n g Mátyás század­
trombitás vitte meg a vészhirt Huletzky őrnagy­
nak, aki rögtön riadót fuvatott, de mire zászlóaljával 
a hareztérre ért, a felkelők Lubinye erdőségeibe ira- 
modta. Még a halottaikat is magukkal czipelték.

A volt bajtärsak négy évvel ezelőtt a vérfürdő 
helyén, mely Stoláctól tiz kilométer távolságban van, 
emlékoszlopot lepleztek le az elesett magyar kato­
nák sírján. Az obeliszket a maga költségén Qer- 
stenbrein Tamás kolozsvári kőfaragó-mester ké­
szítette, aki szintén ott küzdött a lemészárolt hetven­
hét bajtárs oldalán.

Az olvasóhoz.
E hó elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében bű marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is (örhetetlenül és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni log.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állun!.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja" czlmü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetel ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 HU.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor, — fill.
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

A rétsági haramiák.
— Saját tudósítónktól. —

EGYHÁZAK.

— (Támadások Zmejanovlcs ellen.) Megemlé­
keztünk róla, hogy egy fővárosi lapban támadások 
jelentek meg Zmeianovics püspök és a kongresszusi 
választmány ellen. Ezek a támadások a legerélyesebb 
megtorló lépések megtételére Indították a szerb cgy- 
b.i/i mérvadó köröket. A kongresszusi választmány 
tagjai táviratban megkeresték a Budapesten időző 
B o g d a II o v i c s Lticzián adminisztrátort, hogy a 
választmányt azonnal hívja egybe és azon határoza­
tot hozzanak a sajíiípörnek rögtön való megindítása 
bánt. Mir szerint Zmejanovics Gábor püspök 
szintén megteszi a közlemúnynyel szemben a meg­
torló lépéseket.

Budapest, augusztus 13.
A tegnapi szenzáczió ma még mindig a szenzá- 

czió erejével foglalkoztatja a kedélyeket, mert eddig 
az össze-vissza való táviratváltások daczára sem le. 
hetett teljes bizonyossággal megállapítani, hogy csak­
ugyan a rétsági haramiák közül való-e az a három 
gyanús ember, aki a tescheni ügyészség börtönében 
ül. Tegnap éjszaka egész bizonyosnak látszott a do­
log és ez a bizonyosság ma reggelre jelentékenyen 
megingott. A tescheni kerületi bíróságnál folyó kihall­
gatásokról még mindig nem érkeznek pozitív hírek,

I amelyek megerősítenék azt a gyanút, hogy tényleg 
a verőcze-rétsági rablás tettesei kerüllek kézre. A 
pestvidéki ügyészség tehát még mindig a bizonyta- 
lanság homályában tapogatódzik, bár valószínűnek' 
tartják, hogy az elfogottak követték el a rablást s 
azután társaiktól különválva, valószínűleg Teschen— 
Oderberg—Weiszkirchen—Bécs—Grácz és Zágrábon 
keresztül Horvátországba igyekeztek. Nem lehetet­
len, hogy tettestársaik talán más utón már el is ér­
ték Horvátországot s ezért dr. Bálint Ernő pest­
vidéki kir. ügyész táviratilag újból körültekintő és 
beható nyomozásra szólította fel a zágrábi csendőr- 
parancsnokságot és a horvátországi csendőrőrsöket.

Ma délelőtt hire kelt, hogy a tescheni rendőrség 
állítólag táviratilag értesítette a váczi rendőrséget, 
hogy a letartóztatott munkások a tescheni kerületi bi- 
lóság vizsgálóbirája előtt beismerő vallomást tettek. 
A pestvidéki ügyészségen ezt a hirt először megerő­
sítették, de délben, talán a nyomozás érdekében, 
visszavonták a nyilatkozatot és kijelentették, hogy 
tévedésen alapul, mert a mai nap folyamán még 
semmiféle értesítést sem kaptak Teschenből.

A nyomozás különben úgy Budapesten, mint Vá- 
ezott serényen folyik, hogy megállapítsák, kikkel 
érintkezett Marovics a vállalattól való eltávozása 
után. Erre vonatkozólag K á 11 ó váczi rendőrkapi­
tány kinyomozta, hogy Marovics egyik munkás- 
társával, Knéznerics Mátyással julius 15-én Bu­
dapestre utazott, ahoi egy-két napig időztek s azután 
elutaztak Breznóbányára. Ezt a munkást K á 11 ő 
rendőrkapitány előállította és őrizet alá helyezte.

Kihallgatásakor Knéznerics beismerte, hogy 
együtt utazott Marovicscsal Breznóbányára, 
hogy ott az egyik bányavállalatnál munkába álljanak. 
Marovics azonban nem állott munkába, hanem 
egy hét múlva visszatért Budapestre. Hogy azóta mit 
csinált, azt nem tudja.

Elmondta Knéznerics azt is, hogy feltűnt 
neki, hogy néhány nappal megérkezésük után több 
horvát munkás érkezett Breznóbányára, akikkel M a- 
rovics sűrűn érintkezett s velük is utazott vissza 
Budapestre. Knéznerics vallomása szerint 
augusztus 2-án ment vissza Verőczére. Hogy azóta, 
különösen pedig a merénylet ideiében hol tartózko­
dott, arra nézve alibit jelentett be. ö tehát nem le­
het részese az utonáilásnak. A verőczei rendőrség 
tényleg meg állapította, hogy Knéznerics a me- 
lénylet idejében Kis-Garam községben dolgozott. Ki­
hallgatása után szabadon bocsátották.

A Teschenben elfogott Orlics György, Maro­
vics Markó és Grolics Mihály vasúti munkások 
ellen dr. A ez él Endre vizsgálóbíró a pestvidéki 
kir. ügyészségnek indítványa alapján gyilkosság kí­
sérletével párosult rablás büntette miatt a Bp. 143. 
és 475 SS-ai alapján elíogató-parancs kibocsátását 
rendelte el. Az elfogató-parancsot ma délelőtt a vizs­
gálóbíró meg is küldötte a tescheni Kreisgerichtnek 
azzal a kérelemmel, hogy az ott előzetes letartózta­
tásba vett három horvát munkást a sürgősen megin­
dítandó kiadatási eljárás befejezéséig tartsa fogva. 
Addig is hallgassa ki a hivatalosan megküldött tény­
állás tekintetében, különös tekintettel arra, hogy vol­
tak-e társaik a bűncselekmény elkövetésében, ezek 
hova menekültek, merre vettek szökésük útját. Egy­
ben pedig kérte a vizsgálóbíró, hogy a bűnjelt ké­
pező lefoglalt 17.674 koronát a Kreisgericht küldje be 
ide Budapestre.
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Gonosztevő gyermekek.
— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, augusztus 13.

Ma délelőtt apró gonosztevőket hallgattak ki a 
rendőrségen. Öklömnyi, potton emberek, egyik-má­
sika még szinte ölbeli gyerek, de valamennyi kész 
gonosztevő már. A lelki és testi ziillöttség sötét 
kainbélyege oda van nyomva sápadt, sovány ar- 
czocskáikra. amelyen a konok bűntudat egykedvű­
sége ül. És milyen vakmerő csínyek részleteiről fo­
lyik a szó! Olyan gonoszságok listája bizonyul rá­
juk, hogy akármilyen Illavát járt hírhedt kollegá­
juk megirigyelheti tőlük.

A banda tagjai egy tegnapi csínyük révén kerül­
tek a rendőrségre. Meg is emlékeztünk a dologról 
már tegnapi számunkban, mert szinte hihetetlen, 
■bogy egy pár vakmerő kölyök fényes nappal neki­
lásson rabolni a főváros kellős közepén, a legforgal­
masabb utczán.

Az eset a következő volt: K o 11 e Ede pinczér- 
íiut tegnap délután az Emke-kávéházban megbízta 
egy vendég, hogy a Rökk Szilárd-utcza sarkán levő 
postatakarékpénztárban helyezzen el számára betét­
ként húsz koronát, A fiú elindult, a Népszínház előtt 
azonban körülfogta vagy öt-hat apró csirkefogó, akik 
nekiestek, Iökdösték, czigarettát kértek tőle- majd 
pedig az egyik fiú kikapta a kezéből a húsz koro­
nát s átadta a .mellette álló pajtásának, aki aztán 
elszaladt ve'e. Kolie Ede védekezett eleinte, de a 
kis csavargók erősebbek voltak és agyba-főbe ütöt­
ték-verték. A lármára végre többen figyelmessé let­
tek, rendőrt hívtak, aki az apró utonállók közül el­
fogta Medvey Béla tizennégy éves, Bajusz Béla 
tizenhárom éves, Bajusz István tizenhat éves. 
Bajusz Lajos nyolcz éves, Német János tizenkét 
é\ es és Kovács István tizennégy éves fiukat. A 
pénzt Medvey Béla vette el a pinczértől, aki né- 
1-ánj nappal ezelőtt szökött meg a debreczeni gyer- 
mekmenhelyről.

Ezeket a kis gonosztevőket hallgatták ki ma a 
főkapitányságon és ez a kihallgatás fölért a legér- 
dckfcszitöbb bűnügyi regénynyel.

A banda feje a 16 éves Bajusz István, aki el­
mondta, hogy a kis csavargókat két bandába osztva 
szokta dolgoztatni, de az öcscsével, Bajusz Bélá­
val mindig közösen operál. A tegnapi stiklinél már 
legkisebb öcscse, Lajos is szerepelt, akinek ez volt 
az első föllépése, úgyszólván a fölavatása. A banda 
búvóhelye kint van a Köztemetö-uti barakkok tá­
jékán s habár ő és öcscsei szüleiknek Szondy-utczai 
lakásán szoktak éjszakára meghúzódni, egy-egy si­
került „munka“ fáradalmait ők is ott szokták a kö­
zös tanyán kinyugodni.

Elmondta ezek után a kis csirkefogó, hogy leg­
utóbb az Egyctem-utczában dolgoztak a tegnapi ka­
land előtt. Az áldozat egy kis inas gyerek volt, akit 
a párisi apadtok módjára meghurkoltak és elszed­
ték a pénzét. Ezt megelőzőleg az Aréna-uton ütöt­
tek le egy magántisztviselőt, akit szintén kiraboltak.

Mindezeknek a merényleteknek Bajusz Béla, 
a vezér volt az értelmi szerzője, akinél vakmerőbb 
suhanezot nem igen láttak még a Zrinyi-utczai pa­
lota falai. A kis gonosztevő evv párszor megszökött 
már a debreczeni és a veszprémi gyermekmcnhcly- 
röl, ahová internálva volt. Legutóbb is szökve jött 
meg Debrcczenből. Pénze nem volt, tehát úgy tette 
meg a hosszú utat, hogy felkapaszkodott a gyors­
vonat utolsó kocsijának ütköző pnfferjérc és azon lo­
vagolva ért fel Pestre.

Tavaly ugyancsak Debrcczenből szökött meg és 
pedig mindössze harmincz krajczárral a zsebében. 
Ahhoz is úgy jutott, hogy egy kofát lopott meg a 
piaczon. Ezen a pénzen egy vasúti szakaszjegyet vá­
sárolt és nekivágott az útnak. Amig a jegye érvé­
nyes volt, addig ott ólálkodott az utasok között, amig 
csak hozzá nem jutott egy öreg parasztasszony tár­
ozójához. Akkor aztán eltűnt és klozetten, meg az 
összekötő-folyosókon bujkált a kalauz elől, nehogy az 
a jegyet kérhesse. Végighaladt az egész vonaton, még 
a külső felhágó-deszkákra is kimerészkedett. Egészen 
elkerülni azonban mégse tudta a kalauzt, mert az 
észrevette, hogy a fiú még mindig a vonaton lappang 
és hajszolni kezdte. Mikor aztán a vakmerő kölyök 
lattá, hogy nem menekülhet, egy hajmeresztő ugrás*

sál levetette magát a robogó vonatról és eltűnt a kö­
zeli erdőcskében. A legközelebbi vonatra aztán az 
öreg parasztasszony pénzéből váltott jegyet és fel­
jött Budapestre.

Mikor hazaérkezett, szülei valósággal kétségbe­
estek. Az édesapja, aki becsületes czipész mester­
ember, bezárta a fiút a lakásba, hogy ki ne mehessen 
sehová. Erre a fiú, hogy társaihoz juthasson, a 
kályha kürtőjén keresztül a padlásra kúszott fel, ott 
keresztiilfeszitette a deszkamennyezetet és kimá­
szott a háromemeletes ház fedelére. Onnan aztán 
a szomszéd ház villámhárítóján leereszkedett az ud­
varra és odébb állt. Egyenesen társai tanyájára 
ment és még aznap délutánján megkezdették a mun­
kát a Kossuth Lajos-utczában, éppen a Nemzeti Ka- 
szió előtt, ahol egy urinö ridikiiljét szakították ki 
a kezéből.

A tegnapi kaland révén tudvalevőleg szintén 
pénzhez jutottak. Az Emke-kávéház kis pinczérétől 
tiz forintot raboltak el. Ezzel a tiz forinttal aztán 
szórakozni mentek. Az estét a czirkuszban töltötték 
el. Háromkoronás jegyeket váltottak maguknak. 
Kettőjüket ott is fogták el a detektívek.

Érdekes inczidense volt a kihallgatásnak az a 
jelenet, amikor a vizsgálatot vezető rendőrtiszt tré­
fásan megkérdezte Bajusz Bélát, hogy nlncs-e ré­
sze a rétsági rablótámadásban.

— Nincs! — felele a suhancz felcsillanó szem­
mel, aztán elismerő hangsulylyal tette hozzá: — De 
az szép munka volt. Mink is össze akartunk állni 
nyolezan, hogy ilyen nagyobb dolgokba foghassunk. 
És ezt olyan komoly arczczal mondotta, mintha a 
világ legtermészetesebb dolgáról lenne szó. A többi 
kis csirkefogó pedig áhitatos figyelemmel leste a 
bandafőnök minden kijelentését. Egyébként pedig ér­
demes ezeket a kis legényeket megnézni. Beteges, 
sovány kis testük alig-alig fejlett. És valamennyinek 
az arczáti ott van a született gonosztevők atavisztikus 
ismertető jele. A Bajusz-fiuknál pláne egy és ugyanaz 
a sajátosság mutatkozik. Valami dcformácziója a bal 
pofacsontnak és az állkapocsnak. Mind a három gyer­
mek arcza felre van nyomorítva. És ezek a betegen 
született szegény kis nyomorultak, föltartóztathatat­
lanul haladnak előre a bűn kálváriájának szomorú 
úján. Egyelőre valamennyien a vidéki gyermek- 
menhelyekre kerülnek Bajusz Béla kivételével, akit 
már javítóintézetbe internálnak.

TÁVIRATOK.

Ivanits áthelyezése.

Belgrád, augusztus 13. Ivanits Ivánt, szerb 
külügyminiszteri osztályfőnököt saját kérelmére 
áthelyeztek követségi titkárnak Konstantiná­
polyim

Közgazdasági táviratok.
bcwyork. aug. 12. aug. 13.

Bu z a locobuza lOOVs lOOVs
szeptemberre lítCVs 1013/8
deczcmbene 1023/p 1033/9

Tengeri szeptemberre 86'A 86V«
deczcmberre 757a 74-74

Csikaró.
Búza szeptemberre 92Vs 93’A

deczcmberre 943/8 95M.
T e n p e r i szeptemberre 77>/s 786'8

New-York, aug. 13. üyapót New-Yorkban helyben
—. — (in 50 tegnap), gyapot szeptemberre —(9.25
gyapot novemberre------ '8.40;, gyapot New-örlcansban
helyb. — (10.—, petróleum stand witlic New-York- 
ban 8 7ő í8.75), petróleum Stand while Flladelfiában 
8 70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, auguszus 13. (Zárlat.) Zsir szepfem, 9.25 
fegn. 9.30), zsir októberre 9 35 (tegnap 9.40), sza­
lonna short clear. 912 (tegnap 9 12), sertéshús októ­
berre 15.10 (tegnap 15.32.

Az EGYETÉRT^g
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van,
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
X kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

ÚJDONSÁGOK.

A gyermek egyénisége.
* **

ttanako, a hires japán színésznő, akit euró-, 
pai diadalutián nyugat metropólisaiban oly nagy 
csodálattal fogadtak, egy angol folyóiratban 
most részletesen beszámol ifjúságáról és euró 
pai benyomásairól. Hanako kora fiatalsága már 
a művészet szolgálatában telt el. Nálunk Japán­
ban mondja Hanako — lehető korán igye­
keznek a gyermek hajlandóságát kiismerni s a 
gyermeket e szerint nevelik. Ha mechanikai 
ügyessége van, ilyen iskolába küldik, ha ügye­
sen rajzol, rajzolni tanítják, igy aztán tizenkét- 
tizenhárom éves korában minden gyermek azt 
a képességét fejleszti ki leginkább, melyből a 
legtöbb van benne s amelyhez a legnagyobb 
szeretettel vonzódik.

Nálunk a tizenkétéves gyermek egyéniségé­
vel senkisem törődik. A szülők legtöbbje nem­
csak a tanítást, de a nevelést is egyedül az isko­
lára bízza s azzal, hogy gyermekéért lefizette 
sirva a tandijat s megvette öregen a legalább 
feleszámban fölösleges könyveket, eleget is tett 
gyermeke neveléséért is. Az iskola pedig nehéz 
és nálunk hibás útra zökkentett feladatában épp 
a legfontosabb tényezőtől, a szülők segítő, ki­
egészítő és betetőző munkásságától magára ha­
gyatva csak hiányosan és általánosító sémák 
szerint végezheti úgy ahogy kioktató rendelte­
tését. Az osztályok majdnem mindenütt oly zsú­
foltak, hogy az egyes tanulóknak egyéni hajla­
mait, az ezekben kiütköző alkalmakat lehetetlen 
megfigyelni s a gyerek változó belső képét még 
inkább lehetetlen folyton emlékezetben tartani.

Az iskola egész berendezkedése nálunk az 
egyéni élet elmosására s a szív, vagy a lélek 
egyéni fejlődésének kerékbetörésére van meg­
alapozva. Az a legjelesebb tanuló, aki minden 
könyvből a legjobban felel, aki tehát egy tan- 
tárgygyal sem foglalkozik a vonzódást eláruló 
szeretettel és részletességgel. Az az iskola büsz­
kesége, aki egy bizonyos nívón végig az összes 
stúdiumokból meg tudja a sarat állni, aki minél 
többől tud, következetesen akin minél kevesebb 
ragad az egyes tárgyak sajátos értékéből. Ez a 
nivelláló hatás inkább szembetűnő egy későbbi 
példával, mintha csak azt mondaná az iskola, 
hogy az a legjobb iparos, aki egyenlően jó asz­
talos, lakatos, suszter, egyenlően jó kovács, ká­
dár cs szabó. Következetesen egyenlő rosszul 
tud csizmát, kocsit, lakatot, bútort és patkót 
csinálni. Az iskolának ez a szerctetnélküli ni­
velláló hatása annyira homokba fulaszt minden 
egyéni vonatkozást, hogy később is, már túl az 
iskolán csak véletlenül, vagy a legvállalkozóbb 
befektetések után bukkanhat ki-ki meglepetés­
szerűen saját magára.

Teljesen fölösleges az egyéni életet, a ké­
pességek sajátos kialakulásának térbiztositását, 
mint a megelégedés, a boldogulás és boldogság 
egyetlen útját itt kijelölni. Ezt mindenki tudja s 
épp ezért áll nálunk a legkevesebb ember a 
maga helyén. Folytonos hullámzás, keresés, el­
tolódás, egyre nagyobb elégedetlenség s egyre 
nehezebb megélhetés morzsolja, zúzza és ke­
lekbe töri kegyetlenül az emberek százezreit s 
az életnek ez a nagy fájó boldogtalansága annál 
mélyebb, annál égetőbb lesz, minél később té­
rünk vissza saját magunkhoz a gyermekeink 
szeretete, egyéni erősítése és boldogitása áltat.

NAPIREND. Naptár. Péntek, augu^tis 1». —
Hóm. kiii. . Athanázia — Vrot. : Özséb. — Görög-orosz : 
aug. 1. Sz k, — Zsidó: Ab. 17. — A nap kél reggel 4 
óra 54 perczkor, nyugszik este 7 óra 13 pcrczkor.
— A bold kél este 8 óra 57 pcrczkor, nyugszik reggel 
7 óra 7 pcrczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A közoktatásügyi államtitkár fogad 12 órakor.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belépő-dij nincs.
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépó-dij 
1 korona. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva. Belépő­
díj 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Techn. Iparmu- 
zeuinban nyitva. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum 
régiségtárai nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. —
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
nyitva. — A Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti 
Muzeurn zárva. — A történelmi képcsarnok nyitva. —
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchcnyi-Muzcum nyitva. — Az aquin­
cumi muzeurn nvilva tuzéaz nan, —• A Technológiai Ipar«



Péntek, augusztus 14,

miizeuni nyitva. - A Ráth György Mazeum (Városligeti 
fasor 10. nyitva. - Az Erzsóbet-Muzeum nyílva. - A
Ti r oklcv6'klállllásl‘ nyitva. - A nyilvános könyv- 
tárak zárva, — A múzeumok, képtárak, kiállítások ás 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyílva.

- A norvég király Bécshen. Október havában 
hir szerint Bécsbe érkezik Bakon norvég király, 
hogy meglátogassa Ferencz József királyt. A látoga­
tás napja még nincs megállapítva. A norvég ural­
kodó Bécshen királyunk vendége lesz.

- Kitüntetés. A király Mezey Bélának, a ke­
reskedelmi minisztérium számvevőségi főnökének 
nyugdíjazása alkalmából, sok évi buzgó szolgálata 
elismeréséül, a királyi tanácsosi czimet díjmentesen 
adományozta.

- A német trónörökösről. A német trónörökös 
és neje tegnap este Raíenstcinba érkeztek s a Bris- 
tol-fogadóban szálltak meg. A trónörökös kíséreté­
ben volt gróf Finkenstein, báró Düngern. 
Pourtalés grófnő és Trotha kisasszony. A 
vendégek Lindauban tegnap délelőtt 11 órakor auto­
mobilra ültek és Finstermünzen és Mals-Meranon 
át este hét óra felé érkeztek Bozenba. ma délelőtt 
pedig tovább utaztak a Brenner-hágón át Innsbruck. 
Kufstein és Salzburg felé. — Előzőleg a trónörökös 
Fricdrichshafenbe utazott s meglátogatta Zeppe­
lin grófot, akivel körülbelül két óra hosszáig be­
szélgetett.

— Mezőssy államtitkár Kassán. Mezőssy 
Béla államtitkár ma délelőtt Zalka Zsigmond gaz­
dasági akadémiai igazgató kalauzolásával megtekin­
tette a gazdasági akadémiát, valamint a most épült 
kultúrmérnöki hivatalt és vizmesteri iskolát. Az ál­
lamtitkár a látottak felett teljes megelégedésének 
adott kifejezést. Mezőssy délután Poprádra utazott.

— A megrongált vasúti híd. A vihar és árvíz 
által lerombolt turáni vasúti Ilid miatt a közlekedés 
még mindig átszállással történik. A ruttkai vasúti 
főműhely munkásai szakadatlanul dolgoznak a hid ja­
vításán s az osztálymérnökség reméli, hogy holnapra 
elkészül a hid javítással és a személyforgalom meg­
indulhat. A teherforgalom legalább egy hétig szüne­
tel még.

— A főkapitány Itthon. Dr. B o d a Dezső fő­
kapitány ma megérkezett nyári szabadságáról, ame­
lyet Rlminiben töltött s átvette hivatalát.

— Kohl püspök Budapesten. Dr Kohl Medárd 
püspök ma dr. N c m e s Antal prelátus kíséretében 
Balatonfiircdről a fővárosba érkezett, hogy abban 
az esetben, ha V a s z a r y Kolos bíboros herczeg- 
primás nem lőhetne Budpestre, az országos ünnepé­
lyen — a király születésnapján és Szent István nap­
ján — helyettesíthesse.

— Kik vezetik a hadgyakorlatokat. Az őszi had­
gyakorlatokra vonatkozólag a hadvezetőség a kö­
vetkezőkben állapodott meg: Az alakítandó két had­
sereg vezetői Fiedler Nándor és báró A 1 b o r 1 
Jenő táborszernagy csapatfelügyelők lesznek, akik 
ezidén első Ízben viselnek ilyen tisztet. Az egyes 
hadseregek vezérkari főnökei gyanánt P u h a 11 o 
Pál és S c h c m u a Balázs vezérőrnagyok vannak 
kiszemelve. Különösen nagy figyelmet kelt az a kö­
rülmény, hogy a 4-ik és cgv kombinált hadtestből 
alakítandó „saját“ hadsereget nem a 4-ik hadtest pa­
rancsnoka fogja vezényelni, mert gróf L’cxktill- 
Qhyllenband lovassági tábornok, hadtestparancs­
nok rangban jóval idősebb, mint a kiszemelt hnd- 
sereg-vezetö. A „saját“-hadsercg vezérletét B r ti­
de r m a n it Rudolf lovag lovassági tábornok veszi át, 
aki éppenséggel nem ujoticz ezen a téren, mert lovas­
sági csapatfelügyelővé történt kinevezése előtt a 
lembcrgi 11-ik hadtest parancsnoka volt. A kombi­
nált hadtest vezetője Pott Emil altábornagy lesz, 
aki korábban római katonai attasé, jelenleg pedig 
przcmysli dandárparancsnok.

— Sznirecsánj I temetése. Szmrecsányl püspök 
holtteste ma megérkezett Nagyváradra. A koporsót a 
Püspöki rezidcnczia dísztermében ravatalozták fel. 
Holnap reggel Sarnassa érsek beszenteli a holttestet, 
amelyet azután Sáros-Daróczra szállítanak. A kúp- | 
talonhoz a mai nap folyamán is számos részvét- 
távirat érkezett.

— Az északi sark meghódítása. Well ni a n n 
Walter a jövő évben ismét kísérletet tesz az északi 
í,; rk megközelítésére. Amerikából táviratozott, hogy 
e Spitzbcrgákon lévő menedékház őrei tél marad­
janak ott és halmozzanak föl cleségct

egyetértés

— A lipótvárosi búcsú, mely azelőtt Lipót napja 
utáni vasárnapon, november 15ike táján szokott meg­
tartatni, a lipótvárosi Szent István-bazilika felszen- 

1 lc*ísc óta ezentúl mindig augusztus 20-án, Szent Ist­
ván napján lesz megtartva. Ez alkalommal a búcsú 
előestéién este 8 órakor a Szent István-bazilika ku­
poláján a honvédzenekar régi egyházi és hazafias 
dalokat ad elő. Búcsú napján reggel 6 órától kezdve 
óránkint csendes misét mondanak, mig az ünnepi ze­
nés nagymise 10 órakor lesz, melyet szentbeszéd előz 
meg.

— Elhunyt osztálytanácsos. Dr. Gedeon Mi­
hály földmivelésügyi miniszteri osztálytanácsos hosz- 
szas súlyos betegség után 55 éves korában folyó hó 
12-én elhunyt. A földmivelésügyi minisztérium egyik 
igen érdemes és tevékeny tagját vesztette el az el­
hunytban. Dr. Gedeon Mihály osztálytanácsos a mi­
nisztérium vízügyi főosztályának főnökhelyettese 
volt. Hosszas közszolgálata alatt a vízügyi igazga­
tás körében működött s mint a vizi szakhoz tartozó 
személyzeti ügyek vezetője buzgalmával és gondos 
munkásságával nemcsak tiszttársai, de a viziigyi 
személyzet szerctctét és bizalmát bírta megnyerni. A 
földmivelésügyi minisztérium tisztikara, úgyszintén 
a vízügyi személyzet is koszorút helyezett megbol­
dogult tiszttársa ravatalára s a minisztérium külön 
gyászjelentést adott ki. Temetése a X. kerület, Tiszt­
viselőtelep, Villám-utcza 20. számú gyászházból, fo­
lyó lió 14-én délután félöt órakor lesz.

— A Kossuth-nóta miatt. A Kossuth-nóta elének- 
léseért újabban 30—30 napi áristomot kapott két 
baka. A Szabadkán állomásozó 86. gyalogezred pót­
keret-zászlóaljának laktanyájában, ahol csupán al­
tisztek vannak elhelyezve, két altiszt, névszerint 
Szilvás! szakaszvezteő és S 11 m e g i tizedes este 
a Kossuth-nótát eldudolta. Egyszerre váratlanul be­
toppant a szobába M ii 11 e r főhadnagy, az osztrák 
származású tiszt és rapportra rendelte a két al­
tisztet. Másnap meg is jelentek a rapporton Stanoi- 
lovic őrnagy, pótkeretparancsnok előtt, aki az 
egyiket nyolez, a másikat busz napi szigorított fog­
sággal büntette. Ezt a szigorú Ítéletet felterjesztet­
ték a felettes hadtestparancsnoksághoz, mely úgy 
ítélkezett, hogy a két altiszt büntetése harmlncz 
napra emeltessék.

— Ajándék gróf Zeppelinnek. Ulm városa, ahol 
gróf Zeppelin éveken át parancsnoka volt a házi 
lovasezrednek', ennek emlékére elhatározta, hogy 
azt a nyaralót, amelyet Zeppelin még akkor, a het­
venes évek elején építtetett a hegyoldalban, meg­
vásárolja és a grófnak ajándékozza. A villa azóta 
többször cserélt gazdát és már diiledezőfélben van. 
Zeppelin nagyon szeretett ott lakni s házaséletének 
első éveit is ott töltötte. A nyaraló kin a modern 
villák közül ósdi stílusával.

— A rákbetegség gyógyítása. Bell nevű lon­
doni orvos a napokban tíz olyan rákbajos ember 
gyógykezelésére vállalkozóit, akikről az orvosok 
már mind lemondtak. Dr. Bell keze alatt néhány nap 
múlva valamennyi betegen csodálatos javulást kon­
statált. Bell módszerének lényege egy szigorúan be­
tartott diéta. A betegnek nem szabad főtt ételt ennie, 
hanem csak salátát, gyümölcsöt, tojást, tejet és sajtot.
A tiszta levegőre, vizre és a gondos hygienikus rend­
szabályokra nagy súlyt kell fektetni. Dr. Bell mód­
szerében nagy szerepet játszanak a hangyatojások is, 
melyek állítása szerint a ráksejteket elpusztítják és 
a vér mérges anyagait megsemmisítik.

— Farman léghajóját lefoglalták. Az amerikai 
végrehajtók csak olyan kíméletlenek és könyörte­
lenek. mint a magyar végrehajtók s az amerikai 
hitelezők éppen oly tekintet nélkül valók, mint a végre­
hajtók. Ehhez a tételhez hadd szolgáljon iilusztráczió 
gyanánt az alábbi csinos eset. Henry Farman, a 
világhírű franczia léghajós Amerikába ment, hogy 
az amerikaiaknak is bemutassa, mily hatalmas a 
franczia szellem. Ncw-Yorkban készült a felszállásra, 
amikor megjelent a végrehajtó és egyszerűen, min­
den teketória nélkül lefoglalta a léghajót, még pedig 
adósság miatt. Egy vászongyárosnak Farman nyolcz- 
száznegyven koronával tartozik vászonért, amelyet 
Farmatmak szállított. A new-yorki aero-klub ki 
akarta fizetni a tartozást, de Farmant annyira el­
kedvetlenítette a foglalás, hogy lemondott légi útjá­
ról s elhatározta, hogy minél hamarabb visszatér 
Francziaországb \

— A düsseldorfi sakkverseny. Ä mesterversen? 
mai tizedik fordulójában Marshall, aki Jacobpf 
verte le, az eddiginél is nagyobb előnyt ért el. John 
es Suchtmg mai veszteségeikkel Salve, illetőleg 
Miesesse! szemben háttérbe kerültek és Spielmannal 
együtt, aki ma Wolffal szemben győzött, a magyar 
Bródy is előtérbe jutott, amennyiben sikerült Gott-, 
schalltól egy egységet kierőszakolnia. Johner meg« 
nyerte a játékot Bardelebenne! szemben, Treybal le« 
verte Przepiorkát és Sviderski Fritzet. A verseny 
állása ez: Marshall 8. Salve 6 (1), Brody 6, John 6, 
Spielmann 5A (1), Mieses 5A, Süchting 5 (1), Joh, 
ner 5, Bardeleben, Sviderski, Treybal 4A, Wolf 4 (l), 
Jacob 4, Przepiorka 3A, Fritz, Gottschall 3.

A tizennegyedik fordulóban ezek a mérkőző pá« 
rok: Treybal—Spielmann, Jacob—Przepiorka, Süch« 
ting—Marshall, Johner—Mieses, Sviderski—Bardele« 
ben, John—Fritz, Gottschall—Salve, Wolf—Brody.
■ "7 Rákóczi-emléktábla. Annak az eseménynek
ketszázadik évfordulója alkalmából, hogy a szeren­
csétlen trencscni csatavesztés után II. Rákóczi 
Ferencz néhány napon át a Z e r d a h e 1 y i-család 
nyitraszerdahelyi ósi kastélyában tartózkodott a 
kastély jelenlegi ura, Zerdahelyi Béla és neje 
sietett Ivánka Leona, a kastély falába díszes 
kivitelű Rakóczi-emléktáblát illesztett. Az emléktáb- 
at most leplezték le szép ünnepség keretében, ame- 
yÜ< ■ ®mléktá,j|át felállító család tagjai, továbbá 

gróf Wilczek Frigyes főispánnal élükön, Nyitra« 
megye előkelőségei nagy számban vettek részt.

A suczaval bírák botránya. Adtunk hirt a kö, 
zelmult hetekben arról, hogy a suczaval bírák ellen 
fegyelmi vizsgálat van folyamatban, melyet Czer. 
w ' n s k ■ udvari tanácsos vezet. Czerwinski most egy 
hírlapíró előtt annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy az ügy a bírákra nézve súlyos következmé­
nyekkel fog járni. Egy másik magas bírósági személy 
pedig azt mondta, hogy ez a fegyelmi vizsgálat az 
egész bírói kart érinti. A bírói tekintélyt nagyban 
kompromittálja e korrumpált elemek bűne és soká 
feg tartani, mig megint helyre fog állni. A vizsgálati 
eljárásra nézve még a következőket jelentik: A meg­
vesztegethető bírák elleni fegyelmi vizsgálat mind 
szélesebb mederben folyik. Czerwinski udvari taná­
csos a vizsgálatot Bukovina többi járásbíróságaira is 
kiterjesztette. Az eljárásból már egyes részletek 
nyilvánosságra jutottak. így beszélik, hogy több bird 
saját vigyázatlansága folytán ment bele a csapdába, 
így a tárgyalások napján váltókat állíttattak ki ma­
guknak a felekkel. A váltó keltének és a tárgyalás 
napjának egyezése az illető bírákra végzetes lett. A 
bukovinai bírósági körökben igen nyomott a hangu­
lat. Daczára annak, hogy a bírák a hivatalban a leg­
szigorúbb objektivitással járnak el, a nép bizalma 
rendkívül megingott.

— Tűzvész Mautli városában. Mauth városában 
tegnap éjszaka sikerült a tüzet lokalizálni. A kárt 
fél millió koronára becsülik, amelynek csak csekély 
része térül meg biztosítás révén. Első sorban a rei- 
chcnbergi Concordia biztosítótársaság van érdekelve.

— A „Courone“ katasztrófája. Adtunk hirt ar­
ról Tonlonból érkezett táviratok alapján, hogy a 
„Courone“ nevű franczia iskolahajón robbanás tör­
tént, minek folytán három ember meghalt s többen 
megsebesültek. A katasztrófáról ujabban ezeket je­
lentik: Az iskolahajó matrózainak vallomása szerint 
a robbanást egy ágyú okozta, amelyből több lövést 
tettek, mint kellett volna. Az ezáltal keletkezett ab­
normális forróság a puskaport meggyuiotta és ez 
okozta a robbanást. A technikusok azt állítják, hogy 
a robbanás a puskapor elmálásának következménye, 
épp úgy, mint a Jena hajón történt katasztrófa al­
kalmával. A sebesültek iszonyúan meg vannak cson­
kítva. Többen szemiikvilágát vesztik, másoknál a 
kéz és láb amputácziója válik szükségessé. Két tiszt 
könnyen megsebesült. Újabb megállapítás szerint a 
robbanás következtében tizen kilen ez ember 
sebesült meg.

— Házasságok. Ifi. Rónay Viktor magántiszt­
viselő eljegyezte H a t z Hajnalkát, Hatz Vilmos 
verseczi ezukrász nővérét.

Benedek Manó eljegyezte Weinberger 
Jankát Budapesten.

Matekovics Lajos csendüralezredes Székes- 
fehérváron hétfőn tartotta esküvőjét Vittnyédy 
Annával, Vittnyédy Sándor és neje, Fekete Eszter 
rempehollósl volt földbirtokos leányával Egyházas- 
szccsödön.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29.. I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
rés album-árjegyzék bérmentve küldetik
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i — Nagy parasztlázadás. Kraszna-Ilski bukovinai 
román községben nagy parasztzavargás tört ki és a 
felbujtogatott parasztok megtámadták báró Hirteának, 
Frigyes főherczeg főudvarmestere mostohafiának 
birtokát. Vasárnap ugyanis a faluban keresztény- 
$zocziálista népgyülés volt, amelyen az agitátorok a 
zsidók és nagybirtokosok ellen lázitó beszédeket tar­
tottak. Másnap a parasztok kaszákkal, szekerczék- 
kcl felfegyverkezve és fűrészekkel megindultak a 
báró nagykiterjedésii erdeiébe, hogy irtsák a fát és 
pénzzé tegyék, mert azt halottak a népgyiilésen, 
hogy a báró megélhetne úri módon mostani jövedel­
mének századrészéből is, tehát a felesleg a szegény 
parasztokat illeti. Az erdészek elmenekültek a fenye­
gető tömeg elöl és a parasztok hozzáláttak a fák ki­
döntéséhez. Megjelent a kerületi főnök is néhány 
csendőrrel, de jónak látta, hogy békésen beszéljen a 
felbujtogatott parasztokkal, akiknek száma megha­
ladta a háromszázat. A tömeg eloszlott ugyan, de a 
bukovinai nagybirtokosok és bérlők között ez az eset 
rémületet keltett s a csendörséget mindenütt megerő­
sítették.

— Botrány-affér Nápolyban. Nápolyban igen 
nagy feltűnést kelt Decurties márkinénak, a ná­
polyi arisztokráczia egyik legelőkelőbb és nagy sze­
repet játszó tagjának letartóztatása házasságtörés 
miatt. A márkiné szolgájával csalta meg a férjét. Sa­
ját fia lepte meg és közölte a dolgot atyjával, aki 
azonnal intézkedett, hogy feleségét és a szolgát le­
tartóztassák. A márkiné ötvenkét esztendős, a szolga 
pedig tizennyolez éves.

— Zeppelin moíorkezelöl. Gróf Zeppelin két 
szerelőjének állapota, kik a léghajó megsemmisülése 
alkalmával szerencsétlenül jártak, a körülményekhez 
képest kielégítő. Előreláthatólag mindketten fel fog­
nak gyógyulni. Az egyik a megolvadt alumíniumtól 
égési sebeket szenvedett, a másiknak a léghajó váza 
a fejére esett és koponyáját betörte.

— Árvizek a Szepességben. A folyonos esőzés 
következtében a Szepességben kiáradtak a folyók.
A Dunaiecz elöntötte az utakat s Galicziával min­
den közlekedés megakadt. A villám az oszturonvi ha­
tárban agyonsujtott egy M u d r o n y Mária nevű 
leányt. Alsókubinból jelentik, hogy huszonnégy óráig 
tartó esőzés következtében a folyók és patakok meg­
áradtak, elárasztották a földeket és a partmenti köz­
ségeket. A parton levő tutajokat és épületfákat az 
ár elragadta. A töltéseket elszakította és a hidakat 
és átereszeket megrongálta. T u r d o s i n. Alsó­
szokván, Nagyrécze és Parnicza községek 
viz alatt állanak. A lakosságot csónakon szállítják 
el. Emberéletben nem esett kár. A postaforgalom 
helyenként szünetel. A kár óriási és az elhordott fa 
értékét 400.000 koronára becsülik. Az árvái urada­
lom bérlőjének 6000 összelánczolt feuyőszálfAtlt az 
ár magával ragadta és a vasúti hídhoz sodorta.

— Gyorsirónök képzése. Az Országos Magyar 
Gyorsíró-Egyesület tanfolyamaira (Liszt Ferencz- 
tér 10.) augusztus 28-án kezdődik a beírás. E tan­
folyamokon a magyar és német gyorsíráson, díjta­
lan gépirásoktatáson, német nyelv és mindkét nyelvű 
fogalmazásoktatáson kívül teljes kereskedelmi szak­
oktatás is nyerhető. E tanfolyamokat a múlt évben 
a hivatalos kimutatás szerint 106 férfi és 317 hölgy­
növendék végezte el. akiknek túlnyomó része a gyen­
gébb készültségnek és az alkalmazást nem kereső te­
hetősebbek kivételével már is állásban van. részint 
az egyesületek állásközvetítése révén, részint anél­
kül is, mert a gyorsirónökben való kereslet, az. tiiság- 
hirdetések tanúsága szerint, állandóan növekvőben 
van. Az egyesületi tanfolyamok elnevezéseit újabban 
megtévesztő módon utánozzák s ezért megjegyezzük, 
hogy a tanfolyamok helyisége kizárólag a Liszt Fe- 
rcncz-tér 10. szám alatti Gabelsberger Szakiskola, 
ahonnan bővebb, tájékoztatást kiild az elnökség.

— Eltűnt egy család. A budapesti főkapitányságot 
Rákospalotáról értesítették, hogy onnan titokzatos 
módon eltűnt egy család: Németh Józsefné, szüle­
tett II o r v á t h Etel magánzóm) s négy kis gyermeke,
A huszonnyolez éves asszonyról azt mondják, hogy el 
akarta pusztítani magát és gyermekeit. A nyoma- 
veszett nő középtermetű, kékszemü, fekete hajú, hiá­
nyos fogú, csinos külsejű. Eddig nem akadtak rá.

Életunt végrehajtó. Kovács Károly bonyhádi 
bírósági végrehajtó szombaton délelőtt a bonyliádi 
kaszinó kertiében agyonlőtte magát. Kovács, aki jó- 
tnódu lengyentótii családból származott, igen könnyel­

műen élt, hivatalában szabálytalanságokat követett 
el és a büntetés elől menekült a halálba.

— Vlllámsujtott aratók. Fejérmegye keleti ré­
szén tegnap nagy vihar vonult keresztül, miközben 
a villám több helyen leütött s különösen Sárszent- 
ágotán nagy szerencsétlenségnek lett okozója. A köz­
alapítványi uradalom középmajorl birtokán, melyet 
Leopold Gusztáv bérel, tegnap ötvennégy bars- 
megyei aratómunkás csépléssel volt elfoglalva. Este­
felé a munkások a szomszédos Sárszentágotára in­
dultak, ahol az éjszakát szokták tölteni. Útközben hir­
telen vihar támadt s rettenetes égzengés között egy­
mást érték a villámcsapások. A megriadt munkásnép 
futva igyekezett menekülni a vihar elől s eközben a 
villám lesújtott közéjük. A munkások közül tizenöten 
maradtak fekve az utón, a többi ijedten menekült 
szerte-széjjel. Később visszasiettek szerencsétlenül 
járt társaikhoz és segédkezetet nyújtottak nekik. Ti­
zennégyet sikerült is életre kelteni, azonban P o- 
tóczki Erzsébet, egy 19 éves viruló szép leány, 
meghalt, a villámütés megölte. A hatóság emberei is 
megjelentek a szerencsétlenség helyén. A munkások 
kérelmére, akik sírva állták körül a fiatal leány holt­
testét, a hatóság mellőzte a bonczolást.

— Élelunt rabszolgák. Borzalmas és mindeddig 
egészen ki nem derített esemény hire érkezik Nexv- 
Yorkból. A nexv-yorki kikötőben ugyanis indulásra 
készen állott a „Stratheyre“ nevii angol gőzös, hogy 
Noriolkba menjen. Sok ember szokott összegyűlni 
minden hajóinduláskor. Ennek a hajónak az indulására 
különösen sok ember gyűlt össze a parton, mert hire 
ment, hogy összeesküvők vannak a fedélzeten. Csak­
hamar észre is vették, hogy a kikötői rendőrség egy 
csónakja közeledik a hajóhoz. Mindenki feszülten 
várta a történendöket. Néhány perez alatt borzalmas 
jelenet játszódott le. A haló orrán megjelent egy alak 
s szó nélkül belcugrntt a tengerbe. A közönség még 
magához sem tért a megdöbbenéstől, ugyanarról a 
helyről beleugrott a hullámok közé a második alak 
és ezt követte egymásután a harmadik, negyedik, 
ötödik . . .tizedik. Mind eltűntek a hullámokban. Egy­
két perczig fölbukkantak, aztán elmerültek. A parti 
rendőrség motorcsónakja arra a helyre sietett, ahol az 
emberek elmerültek. Elcsen fiittyentett a hajó segít­
ségért a nagy gőzösöknek. Erre a „Stratheyre“ pa­
rancsnoki hidján megjelent egy férfi és nyugodtan, 
mintha mi sem történt volna, szócsövön megkérdi 
a rendörcsónaktól, hogy mi történt? Ez a férfi a hajó 
kapitánya: G u n n.

— Hamar, hamar a mentő-őveket és köteleket, 
dobiák le a vizbe, válaszolnak a motor-csónak hivatal­
nokai.

A kapitány meg sem mozdult helyéről, s csak 
néhány perez múlva kiáltja vissza a türelmetlenkedő 
közönségnek:

— Minek?
Nagy erőfeszítéssel sikerült a motorcsónak uta­

sainak két embert a vízből kimenteniök, a többi bele­
veszett a tengerbe. Negyedóra múlva nyolez kínainak 
a holttestét viszi a partra a hullám. A „Stratheyre“ 
közben elindult. Csak most tudta meg a parton ösz- 
szesercglett közönség, hogy mi történt: az a tíz em­
ber, aki a tengerbe ugrott, a hajón matróz volt. Kí­
nai volt valamennyi, matrózoknak fogadták fc! őket, 
de úgy bántak velük, mint a rabszolgákkal. Éheztek, 
a partra sohasem mehettek. Mikor a holttesteket a 
rendőrség megvizsgálta, tele voltak ütéstől eredő 
foltokkal, daganatokkal és sebekkel. A szegény terem­
tések borzasztó szenvedéseken mehettek keresztül. 
Fizetést sohasem kaptak, vallotta a két megmentett 
matróz. Már tavaly novemberben menekülni akartak 
a hajóról, de a kapitány észrevette szándékukat s 
vasra verve, a hajó fenekére dobatta őket. Ncxv-York- 
ban biztosra vették, hogy meg tudnak majd szabadulni 
kínzójuktól, de minden fáradtságuk és igyekezetük 
a szabadulásra kárba veszett. Nem maradt más mene­
külésük a gyötrelmes életből, mint az öngyilkosság.

— Egy nyomorék kálváriája. Egy érettségizett 
fiatalember egy, a minden részletében nagy szeműt- 
deselect feltáró élettörténetét mondotta el nekünk. 
Elpanaszolta, hogy már hetek óta bolyong az utczá- 
kon minden támasz nélkül, lakás nélkül és éhezve. 
Minthogy lakása nincs, Járosch Sándor tisztviselő, 
Kereskedelmi Kórház, VII., Bcthlen-tér 1. sz. meg­
engedi szívességből, hogy az adományokat a szeren­
csétlen ember számára az ő czimérc küldjék.

— Amnesztia. Úgy volt, hogy az uralkodó de- 
czember elsején, császári uralkodásának hatvanadik 
évében fogja kibocsátani az amnesztiát a polgári 
biintetőbiróságok által felségsértés miatt elitéltekre 
nézve, de újabb ehlatározással úgy döntött, hogy 
születésnapjának előestéién, augusztus 17-én bocsátja 
ki az amnesztiát. A kegyelem azoknak fog szólni, 
akik felségsértés, vagy az uralkodóház valamelyik 
tagiának megsértése miatt fogságra ítéltettek és 
büntetésüknek háromnegyed részét, jó magaviselet 
esetén már akkor is, ha a büntetés felét kitöltötték. 
Az uralkodó legfelsőbb kéziratot fog intézni az igaz- 
ságiigyminiszerhez s az amnesztia olyan széleskörű 
lesz, mint volt 1S9S. deczember elsején, a félszázados 
császári jubileum évében.

— Gyilkos szerelem. Novák József huszonkét 
esztendős szabósegéd ma délelőtt a Bérkocsis-utcza 
16. száma alatt lévő szivarkahüvelygyárban rátámadt 
Schxvetz Mariska huszorihatéves munkásnőre. Ha­
talmas késsel összeszurkálta a fejét s karját úgy, hogy 
a leány életveszedelmes sérüléssel került a Rókus- 
kórházba. A fiatalembert bekísérték a VIII. kerületi 
kapitányságra, ahol elmondta, hogy a leányt feleségül 
akarta venni, de az utóbbi időben úgy vette észre, 
hogy a leány hitegeti és mást boldogít a szerelmével! 
A féltékenység annyira gyötörte, hogy el akarta pusz­
títani a leányt és magát is.

— Okmányhamisitó gyermekek. .1 a n d i n i Lajos 
tizenöt esztendős tanulót a sógora többször meg­
bízta, hogy kisebb összegeket vigyen el a postataka­
rékpénztárba. A diákot társai rábeszélték egyszer- 
kétszer, hogy a kapott összegecskét velük költse el. 
A fiú sógora tegnap azzal küldte el, hogy vegye ki 
a pénzt. A diák erre roppantul megijedt s elvesztette 
a fejét. Tanácstalanságában aztán egy huszkoronás 
tétet hamisított bele a könyvecskébe s azzal beállí­
tott a Vámház-körut 90. számú postahivatalba. Persze 
nyomban észrevették az ügyetlen hamisítást és rend­
őrért küldtek, aki a diákot bekísérte a főkapitány­
ságra. J a n d i n i töredelmesen beismerte tettét s 
jegyzőkönyvbe diktálta azt is, hogy a napokban 
Francziaországban lakó szüleihez utazik és állandóan 
ott is marad. E miatt aztán letartóztatták, hogy a 
szerencsétlen diák ki ne bújhasson a büntetés alól. 
— B a r t o s Zoltán tizennyolez éves reáliskolai ta­
nuló dr. Kohl mann Artur lapszerkesztő aláírá­
sát hamisította meg s a nevével visszaélve, W a - 
n a ti s z József fényképészeti czikkeket árusító ezég- 
től kicsalt egy fotografáló gépet. A megtévedt fiút 
letartóztatták.

— Életuntak. G 1 a u b e r Ármin tizennyolez éves 
hivatalnok az éllel mellbelötte magát az Andrássy-ut 
19. száma előtt’. Leült egy padra s ott lőtt magára egy 
flóbcrtböl. Súlyos állapotban került a Rókus-kórházba. 
Tettének okára vonatkozólag megtagadott minden 
fölvilágositást. — A VI. kerületi kapitányság mozsár- 
utezai épületének pinezéjében R ti d n 1 c z a Jánosné 
mellbeszurta magát. A negyven éves asszony mint 
takarítónő volt alkalmazva a kapitányságon. Nyomo­
rúságos anyagi helyzete hajtotta az öngyilkos kísér­
letre. öt is a Rókusba vittek.

— Halálozások. Dr. kolosvári Békésy Fercncz 
köz- és váltóiigyvéd. Máv. ügyosztályvezető titkár, 
a Magvar Vasúti és Hajózási Klub titkára, kiváló 
közgazdasági iró f. hó 12-én Budapesten életének 
negyvenedik évében, fájdalmas szenvedés után el­
hunyt. Az elhunyt férfin kiváló szerepet látszott a 
vasutasok társadalmi életében. Kartársai fájdalmas 
részvéte kiséri utolsó Htjára.

Buss Károly nyugalmazott tanító, aki a fővá­
rosi református skót iskolán nerw=nkét évig mű­
ködött, tegnap elhunyt.

x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bnh-liasliajló a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 

I inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen-in­
tézete (Károly-körut 21.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a fővá­
rosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria), 
csuzosok, köszvénycsek, szívbajosok, elhízottak, bör- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb. 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
Intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.
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A Zöldkoszoru-szálló tulajdonosa 
öngyilkos lett.

— Saját tudósítónktól. ~~

Budapest, augusztus 13.
Pár héttel ezelőtt tömeges feljelentések érkez­

tek a rendőrségre egy hírhedt garni szálló tulajdo­
nosa ellen kaueziósikkasztások miatt. A botrányos 

j csalások és sikkasztások hőse Mayer Benedek, az 
A Isóerdősor-utczában lévő rosszhirü Zöldkoszoru- 
szálló tulajdonosa volt. Mayer a Zöldkoszoru- 
szállodán kívül bérlője volt a Baross-téren lévő Ma- 
gyarország-kávéháznak is, amely azonban sehogy se 
akart felvirágozni. A nagy kávéház nagy költségei 
roppant teherrel nyomták az amúgy is eladósodott 
embert, úgy, hogy Mayer már hónapok óta a tel­
jes anyagi romlással kiizködött. Ez a folytonos szo- 
rongatottság vitte aztán rá a szerencsétlen embert 
a bűn lejtőjére. Minden áron pénzt kellett előterem­
tenie, megpróbálta hát úgy, ahogy lehetett. Kaucziós 
alkalmazottak után indított egy pár obskúrus pénz- 
iigynököt, akik hamarosan fel is hajszolták az áldo­
zatokat. Mayer Benedek pénzhez jutott, de az 
adósságok tengere hamarosan elnyelte azt a pár 
ezer forintot is, amit ilyenformán összeszerezgetett 
s a nagy bajokon még csak ideig-óráig sem volt se­
gítve.

Már junius végén feljelentéssel fenyegették 
Mayert azok az emberek, akiktől megtakarított 
kis pénzeiket kauezióba elszedte, de akiknek állást 
nem adhatott. A szorongatott ember egy ideig alku­
dozott a türelmctlenkedőkkel, fizetési haladékért kö- 
nyörgött és teljhatalmú megbízottja, dr. Q r ü n Ede 
szilencziáris ügyvéd utján a legképteienebb egyez­
kedési ajánlatokat tette hitelezőinek. Mindez azonban 
nem használt semmit. Julius elején már tömeges fel­
jelentések voltak Mayer ellen a rendőrségen. Meg­
indult a btinvizsgálat is, amelynek már első fázisa 
annyi terhelő adatot szolgáltatott a szállodatulajdo­
nos ellen, hogy letartóztatása csak órák kérdése 
volt már.

Julius 6-án azonban Mayer Benedek váratla­
nul eltűnt a fővárosból. Egyetlenegy bucsu-Ievelet 
hagyott maga után dr. Q r ii n Edéhez czimezve, 
amelyben azt irta, hogy öngyilkossá lesz. A levél a 
rendőrségre került, ahol azonban egyáltalán nem vet­
ték komolyan az öngyilkosság bejelentését s az 
egész fogadkozást cselnek gondolták, amelylyel M a- 
yer a hatóságokat félre akarja vezetni, hogy egér- 
uthoz jusson.

Hamarosan ki is adták ellene a köröző-levelet s 
azóta minden vidéki rendőrség tiivé teszi érette a 
maga kerületét, hogy letartóztassa a szökevény 
kauezió-sikkasztót. Még a külföldi hatóságokat is 
alarmirozták; természetesen hiába, mert a szeren­
csétlen Mayer Benedek hideg teteme immár ötödik 
hete porlik egy jeltelen sirdomb alatt az érsekujvári 
temetőben.

Úgy véljük, nem végzünk fölösleges szolgálatot 
ezzel a nyilvánosságrahozatallal. Hiábavaló fárad­
ságtól akarjuk megkímélni a nyomozó hatóságokat, 
amikor közöljük velük, hogy Mayer Benedek nincs 
többé szökésben, mert meghalt. Végrehajtotta ön­
magán a beielentett halálos ítéletet. Julius 9-én öltő 
meg magát Köbölkút és Rrsekuivár között, a gyors­
vonat egyik második osztályú fülkéjében. Két golyót 
röpített a fejébe és mindkét lövés föltétlenül hal Alt­
hozó volt. Érsekújvárra már csak élettelen hullája 
érkezett meg. Két napig feküdt a város kórházának 
halottaskamráiában agnoszkálás végett közszemlére 
kitéve. A halálra keresett embert azonban senki sem 
ismerte föl. Miután pedig zsebeiben sem Írásokat, 
sem személyére vonatkozó semminemű tájékoztatót 
nem találtak, úgy temették cl, mint ismeretlen halot­
tat egy jeltelen ingyen sírhelyen.

Hogy pedig ez igy van és nem másként, azt nyu­
godt lélekkel állíthatjuk, mert beszéltünk az egyetlen 
emberrel, aki Mayer Benedek öngyilkosságának 
közvetlen szemtanúja volt s aki M a y e rt föl is is­
merte. Egy közöshadsercgbeli káplár utazott együtt 
a szerencsétlen emberrel, akinek egy forintot azán- 
dékozott azért, hogy egyedül maradhasson a fülké­
ben. Azt mondta, aludni akar. A katona aztán a fülke 
ablakából nézte a tragédiát. A halálra szánt ember
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minden Írását előszedegette a zsebéből és össze­
tépve, kiszórta az ablakon; aztán fogta a revolverét 
és kétszer magára lőtt. Mire rátörték az ajót, mái 
halott volt. Érsekújváron a város költségén temették 
el, mint agnoszkálhatatlan halottá* At}

színház és művészet.
1

h

(*) Az állami színházak" jegybérlete. Gróf Á’p- 
pon y i Albert kultuszminiszter véglegesen döntött 
az állami színházak jegybérlete dolgában. Á döntés 
úgy szól, hogy a jegyek hatvan százalékát a Bárd 
Ferencz és testvére ezég, husz-husz százalékát pedig 
a Rózsavölgyi és Társa ezég, valamint a- 
M a k r a y László zeneszerző és M o 1 i t o r Oszkár 
hangversenyrendező tulajdonát képező „Euterpe“ 
zenekiadó-vállalat kapják. A Bárd-czég előnyben ré­
szesítése csupán azért történt, nehogy a közönség, 
mely a ezég helyiségeihez hozzászokott, kevesebb 
jegyet vásároljon. Egyébként a M o 1 i t o r Oszkár 
vezetése alatt álló „Euterpe“ zenekiadó-vállalat he­
lyisége szintén a Kossuth Lajos-utczában van, úgy 
hogy a város e forgalmas helyén ezentúl két jegy­
iroda is a közönség rendelkezésére fog állani. Ezen­
kívül az „Euterpe“ a közönség kényelme szempont­
jából a város egy másik részén fiók-irodát is fog 
nyitni. A mi a jegybérlőkkel kötött megállapodást 
illeti, az egyik pont uj és igen érdekes rendelkezést 
tartalmaz. Eszerint a jegybérlőknek meg kellett vál- 
taniok az elővételi dijakat is, amiket eddig ingyen 
élveztek az eddigi bérlők és ebből tekintélyes jöve­
delme lesz az állami színházaknak; továbbá, — ami 
viszont a minisztérium rendelkezési jogát tartja 
épen — a szerződés április elsején meghatározott 
időre felmondható lesz. A minisztérium a jegyárusí­
tásnak több helyen való jegybevételének tetemes 
emelkedését várja.

(*) Szerződtetések. Az Országos Szinészegyesü- 
let szerződtetés! osztályánál ezen a héten a követ­
kező szerződéseket kötötték meg: Gabányi Jenő — 
Mezei Bélához; Áldori László és Keleti Lajos — 
Szilágyi Dezsőhöz; Cséky Mihály, Papp Barnabás 
és Kőszegi Aranka — Bállá Kálmánhoz; Neményi Li- 
pőt színházi titkár — Palágyi Lajoshoz; Sárváry 
Anna — Zilahy Gyulához; — Kracsmár Anna, Acker­
mann Zsigmond karmester. Barna Andor, Csanádi 
Irma, Binder Károly, Hódy Sándor — Polgár Ká­
rolyhoz; Béresi Gizi, Molnár Mariska és Németh 
Ignácz karmester — Szabó Ferenczhez szerződtek.
Itt említjük meg, hogy a „Cabaret Bonbonniére“ 
igazgatói: László Rózsi és dr. Szalay József szer­
ződtették Radó Sándort, az Országos Szinészegye- 
siilet szinésziskolájának növendékét.

(*) Moliére-vigjátékok megzenésítése. Kiválóan 
érdekes hírek keringenek egyes párisi újságokban.
A közlemények azt jelentik, hogy S t r a u s z Ri- 
chárd, aki most fejezte be „Elektra“ czimü zene­
drámáját, amely Hofmansthal módosított szöve­
gének a megzenésítése, állítólag azt tervezi, hogy 
Moliére „Tartuffe“-jéböl vig operát csinál, A nagy­
hírű német zeneköltő nem egyedül foglalkozik 
Moliére poézisének megzenésítésével. Beszélik, 
hogy Laparra Raoul, akinek a „Habanera“ czimü 
daljátékét az idén nevezetes sikerrel mutatták be a 
fraticzia fővárosban, egy Moliére-darab teljes zenés 
feldolgozását kínálta fel Carrénak, a párisi Vig- 
opera igazgatójának. Azonkívül G u i 11 e m a n Louis 
Ir némely Moliére vígjátékhoz kisérő zenét.

(*) Gróf Károlyi Sándor szobra. A nemrég el­
hunyt gróf Károlyi Sándornak, a jeles nemzet- 
gazdásznak emlékezetére szobrot állítanak. A szo­
bor, melynek elkészítésével Stróbl Alajos szob­
rászt bízták meg, nemsokára teljesen elkészül. A 
szobor ülőhelyzetben éietnagyságu alakban ábrá­
zolja a grófot. Hosszú márványpadon ül az érczalak, 
lábait keresztbe rakja. Jobb kezét térdein nyugtatja, 
mig balkezével egy vaskos könyvre támaszkodik.
A mii a Mezőgazdasági Muzeum épületcsoportja kö­
rébe kerül. Az úgynevezett góthikus. nagyrészt a 
Vajda-Hunyadi várról mintázott épület udvarára ke­
rül a pozsonyi kút mögé, amely valószínűleg elkerül 
onnan, hogy a szobor impozáns hatása ne veszszen 
el. A környezet szépen fogja kidomborítani a szob­
rot, melynek alakja érezbe van Öntve, mig a pad 
s a fundamentum magyarhoni fehér márvány. A 
szobrot október közepén leplezik le országos ünnep­
ség keretében.
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ír (*) Hangverseny Tusnádfiirdön. Á kies Tusnád- 
fjjrdő közönsége szépen sikerült hangversenyt ren­
dezett e hó 9-én, melyen Erdély, és Csik vármegye 
krémje nagyszámmal jelent meg. A gazdag Pro­
gramm során, melyen nagy sikerrel szerepelt Ko­
zák Dávid zenekara, különösen feltűnt Rosthy 
Annie, a budapesti Operaház ösztöndíjas tagja, akit 
G o d h a r d „Berceuse“-ének és egy román románcz 
sttlszerü előadásáért sok tapssal halmoztak el. A si­
kerből kijutott még Ghilesan Liviusné és Már­
kus Gábor zongorajátékának is.

(*) Az Akadémia Péczely-regénypályadija. A Ma­
gyar .Tudományos Akadémia Péczely-regépypálya- 
dijára az 1907. és 1908. években megjelent magyar 
történelmi tárgyú vagy hátterű regények pályázhat­
nak, másodsorban pedig a magyar társadalmi élet­
ből vett regények, akár komolyak, akár humorosak 
vagy szatirikusak. Pályaműnek tekintenek minden, 
az 1907. és 1908. évben nyomtatásban, akár önállóan, 
akár folyóiratban vagy hírlapban megjelent magyar 
történelmi vagy társadalmi regény. Minden munka 
azon évben megjelentnek tekintetik, amely kiadásá­
nak a czimlapján van. Kelet nélkül megjelent müvek 
ki vannak zárva a pályázatból. A csupán hírlapokban 
vagy folyóiratokban megjelent munkák föltétlenül be­
küldendők. Az ezer aranyforintos pályadijat csak úgy 
adják ki, ha a bíráló bizottság a pályaművek között 
jutalomra méltót talál. Az Akadémia ezen az utón 
hivja fel az ily regények szerzőit, hogy müveiket 
1908. deczember 31-ig küldjék be. Azonban a pályá­
zatban résztvesznek azok a be nem küldött munkák 
is, amelyekről a tagoknak tudomásuk van.

1 (*) A Nemzeti Múzeumból. A Magyar Nemzeti
Muzeum Széchenyi Országos Könyvtára nemrégiben 
a Nagy íván-féle nagyértékü kéziratgytijteménynye! 
szaporodott. Ebben a kézirattárban ereklyeszámba 
menő emlékek vannak a XVIII. század nagyjaitól. 
.Többek közt Kazinczy Fercncznek 1831. augusztus
20- án kelt legutolsó levele is idetartozik, melyet 
Mocsár y Antalhoz Lapu.itöre intézett. A tartalmi­
lag is nagyérdekü levél, melyben Kazinczy közvetlen 
szemlélet alapján a kolera pusztításait és az ennek 
következtében, kivált a tót vidéken az urak ellen 
kitört zavargásokat és kegyetlenkedéseket beszéli el, 
tényleg a legutolsó, melyet Kazinczy irt: igazolja 
ezt leányának, Kazinczy Eugéniának utóirata, ki a 
levél szélére ezeket irta:

‘ »Mély bánattal jelentem szegény atyám halá­
lát, melly Augusztus 23-án nekünk nagy szomorúsá­
gunkra történt, a rettenetes cholera betegségbe esett
21- én s harmadnap múlva elhagyott bennünket 
Őrökre az áldott. Pecsétcleniil találtuk ezt a levelet, 
fZ y0,14..3? Iltolsi5' mel|yet irt életében. A legmélyebb

alázatos szolgája Kazinczy

adandók be az intézet titkári hivatalában (VI., Kl- 
rály-u. 60. I. em.) Csakis tehetséges szegénysorsu 
növendékek jelentkezhetnek.

(*) Egyházi zene a Mátyás-templomban. Folyó 
hó 15-én, szombaton, Nagyboldogasszony-napján dél­
előtt 10 órakor az ünnepi nagymisén Beliczay F-dur 
miséje kerül előadásra, dr. Qrimmné Brunner Mar­
git, K. Durigó Ilona, Juhász Ferencz és ifj. Odry 
Lehel közreműködésével. Betét Bo^isich Mihálytól: 
Boldogasszony anyánk és Assumpta est Maria. Fo­
lyó hó 16-án, vasárnap a délelőtti 10 órai nagy­
misén Clement Károly C-dur miséje kerül előadásra. 
Betét Szabó Xavértól: „Gloria et honore“. Vavrl- 
necz Mórtól „Beatus vir“, A magánszólamokat V. 
Farkas Ilona, Lichtenstein Dóra, Juhász és Odry 
éneklik a szerző vezetése mellett. Az orgonán Sugár 
Viktor tiizérfőhadnagy játszik mindkét alkalommal.

(*) Az Országos Szlnészegyesületböl. A Szinész- 
egyestilet központi tanácsa a nyári szünet után 
szeptember 1-én tartja első ülését. Erre a tanács­
ülésre Szakács Andor és Szendrei Mihály vidéki 
tanácsosokat hívták be. Ezen a tanácsülésen fogják 
tárgyalni a pótló felvételi vizsgákat kérelmező be­
adványokat s ugyanekkor fogják megállapítani azok­
nak idejét is.

SPORT,

FOVAROS.

(“) A zenei kaczaj. Az a hír, hogy Milanóban 
olyan iskolát akarnak alapítani, amelyben többek 
közt a zenei nevetés művészetét is tanítani fogják, 
élénk érdeklődést keltett Angliában. Felnuvig Noel, 
a neves énektechnikus, aki évek óta szorgalmasan 
tanulmányozza a hangszálak mechanikáját nagyon 
pesszimisztikusan nyilatkozott a közönséges neve­
tés, vagyis „amatör nevetés“ következményeiről. Az 
olasz nevetés mindig csengő, mig Angliában rende- 
sen a torokban nevetnek s ezáltal disszonancziákat 
idéznek elő. Fontos szükséglet, hogy az ifjúságot 
kezdettől fogva helyesen tanítsák nevetni. Nem ritka­
ság az sem, hogy a nevetés egyenesen élettani ká­
rokat okoz. A nevetést ugyanazon a módon kell 
előidézni, mint az emberi hangot. Nagyon ritkán 
hal! az ember természetes, szép nevetést. Jellemző 
a népies „halálra kaczagja magát“ kifejezés. Pedig 
nem szabadna nevetés után kimerülni. Az igazi ne­
vetés határozottan egészséges izommozgás, amely­
nek nem szabad elfárasztani. A hamis nevetés ellen­
ben zeneietlen és gyakran rekedtségre vezet. A ne­
vetés hangja a rendes, természetes hangnak feleljen 
meg. De ez nagyon ritka cs csak tervszeriileg isko­
lázott embereknél fordul elő. Gyakran hallható, hogy 
mélyhangu emberek magas hangokkal nevetnek. Ez 
fölötte árt a hangszalagoknak. Érdekes, hogy leg­
inkább' a négereknél találunk jól nevető embereket, 
bár nem hangzik szépen és zeneileg.

C> Tan<N!tnentesség. a Szemere József áll. oki. 
zenetanár Igazgatása alatt álló zene-intézetében 10 
egész cs 20 fél-tandilmentes hely van üresedésben, 
melyre a folyamodványok szeptember 3-ik napján

)( Közigazgatási ügyek. Pestmegye közlgazga- 
tási bizottsága ma délelőtt tartotta meg rendes havi 
ülését. Az elnöki széket A gór asz tó Tivadar fő­
jegyző foglalta el. Az alispán félévi jelentését 
Szabó Géza tb. főjegyző terjesztette elő. A bizott­
ság a jelentést tudomásul vette. Dr. Petri Mór pest­
megyei kir. tanfelügyelő havi jelentése során a hi­
vatalos kiszállásokról, valamint az elmúlt hó folya­
mán történt személyi változásokról tesz említést. 
Azután az adőfeliigyelö terjesztette elő jelentését 
az adóbefizetésekről. Több kisebb felebbezés elinté­
zésével az ülés véget ért.

)( Az czredévl emlék. Ma ismét kaptunk egy 
kommünikét. Tizenkét esztendő óta kapjuk ezeket a 
kis híradásokat, melyek arról mondanak illuzórius 
meséket, hogy az Andrássy-uti ezredév! emlék végre 
mégis csak elkészül. A mai kommüniké például ilyen 
formában adja tudtunkra az érdekes hirt: Az Ezr|d- 
évi Emlékre kerülő szobroknak nagyobb része im­
már teljesen készen, bronzba van öntve. Az emlék 
szobrainak alkotója: 7. a la György, most ezeket el­
helyezteti az építészeti részre s a később megön- 
tendo szobrokat is egymásutánban fogják elhelyezni. 
A szobrok szállításához és fölrakásához a napokban 
hozzákezdenek. — Hát mi ezt elhissziik, de elhitetni 
senkivel sem akarjuk.

)( Temetői állások. A tanács hozzájárult a duna- 
jobbparti köztemetők igazgatóságának előterjesztésé­
hez, hogy a létesítendő III. kerületi uj köztemető 
részére három sirásó és egy őri állás szerveztessék 
és hogy ez állások javadalmazására szükséges költ­
séget a jövő évi költégvetésbe fölvegye.

)( A Szent István-templom énekkarának próba­
terme. A Szent István-templom ének- és zenekara 
rendszerint a váczi-köruti leányiskolában tartotta 
próbáit. Magyar László, az iskola igazgatója, most 
előterjesztést tett a tanácsnak, hogy neki a próba­
termiül szolgáló helyiségekre szüksége van az iskola 
számára. A tanács ennek következtében elfogadta 
a Budapesti Zenekedvelők Egyesületének ajánlatát, 
amelynek értelmében az egyesület hajlandó a Bál- 
vány-uteza 14. szám alatti helyiségeiből a nagy- és 
kistermet a próbák ezéijaira hetenkint többször át 
engedni s ezért 1200 korona évi bért kér. A tanács 
az ajánlatot elfogadta.

Nyílt - tér
* rovatban kettőitekért nem vállal klcl8sif«et 1 kierkeut6«é*.)

hTmm

Budapesti versenyek.
— Harmadik nap. —

A nyári meeting mai harmadik napjának főszámé 
a 10.000 koronával dotált Háromévesek nagy handi 
capje volt, amely Vöröskirály győzelmével végződött 
míg Varázs és Tante Agnes helyre érkeztek. Vörös, 
királyt az összes szaklapok és napilapok között csati 
mi jelöltük első helyen, mig utóbbi jelöltjeink közül 
Palotás, Lappalie, Ormód, Fabelhaft és Furcsalegény 
győztek, azaz hét verseny közül hatban érkezett 
jelöltünk az első helyre és Így a fipjeink után játszó 
fogadók ugyancsak meg lehetnek elégedve az ered- 
ménynyel.

Részletes eredmény a következő:
I. Városligeti díj. Díj 3000 korona. Táv 1600 mé­

ter. 1. Losonczy Gy. Palotás (Krouzil), 2. „48“ (Carls- 
lake), 3. Buffalo (Miles). Futottak még: Peugot, Kis 
betyár. Tot'.: 10:38, 20:47, 96.

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. Táv 
1400 méter. 1. Grót Esterházy F. Pinzgau (Izményi),
2. Wildalpen (Jurnik), 3. Day Star (Tausz). Futottak 
még: Verveine, Betű, Goldoni, Arno. Tot.: 10:48, 20' 
34, 74, 31.

III. Háromévesek nagy handicapje. Dij 10.000 ko­
rona. Táv 1500 méter. 1. Jankovich-Bésán Gyula 
Vörösklrály (Cockeram), 2. Tante Ágnes (Gui'tmann),
3. Varázs (Paul). Futottak még: Boccaccio, lllustra, 
Pálma, Cromdale, Petronella, Lanzendorf, Trombitás, 
Lancelot, Belle reine. Tot.: 10:92, 20:57, 109, 114.

IV. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Dreher A. Lappalie (Aylin), 2. Nemesis 
(Krouzil), 3. Nóta (Janck). Futott még: Pancsoló, 
Tot.: 10:27, 20:22, 20.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1100 mé­
ter. 1. Capt. Don Ormód (Klimscha), 2. Golden Drop 
(Kisziváth), 3. Martyr (Baumgartner). Futottak még: 
Palikám, Morla, King Bee. Tot.: 10:27, 20:29, 29.

VI. Nursery-handicap. Dij 3000 korona. Táv 900
méter. 1. Mr. Adrién Fabelhait (Fries), 2. Random 
(Janek), 3. Vitoria (Aylin). Futottak még: Tulipán, 
Lepke, Pengő, Perfay, Maricza, Royalty, Rengeteg, 
Galantine. Tot.: 10:56, 20:48, 52, 57. , ,

VII. Welter-handicap. Dij 3000 korona. Táv 2500 
méter. 1. Blaskovicli Ernő Furcsalegény (Cockeram), 
2. Capt. Jack (Vajda), 3. Ilona (Fries). Futottak még: 
Meglio, St. Jules, Sasaki, Pipacs. Tot.: 10:35, 20: 
33, 53, 35.

IDŐJÁRÁS.
A mcteorolcglal hézronf' intézet távirati IclcnKrr. 

1908. anpnsztus 13-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idó/órósónak áinézeic:

Hazánkban tegnap változékony és hűvös volt 
az idő. Eső több helyült — különösen a keleti 
részeken és a Dunánlulon — cselt. Losonczról 
szélvihart jelenlétiek. Az éjjeli hőmérséklet az or­
szág északnyugati részein erősen sülyedf, úgy, 
hogy a hegyek közt gyenge dér is keletkezel!. A 
maximum: Nagyenyeden 26 C°, a minimum: 
Rajeczfürdön 2 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára
Túlnyomóan száraz idő válható még, 

éjjeli lehűléssel.
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Péntek, augusztus 14.
EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG,
Alaptökeemclés. A Franzfeldi Hengermalom r-t 

alaptőkéjét 160 000 koronáról 360,000 koronára emelte 
fel. A társaság 1897-ben alakult 160.000 korona alap 
tőkével.

Uj czipögyár. Attila Czlpőgyár r.-t. czimmel Ér 
sekuivárott uj czipögyár alakult. Alaptőkéje 300 000 
korona. Igazgatóságában Sness Frigyes Förster 
Károly, Köhler Sándor és Qontard Gusztáv’ foglalnak 
helyet.

Mezőgazdasági és Ipari kiállítás Gyöngyösön A
Hevesmegyei Gazdasági Egyesület ötven éves fenn 
állásának évfordulója alkalmából Gyöngyösön 1908* 
évi szeptember hó 6. 7., 8., 9. és 10. napjain mező-' 
gazdasági termény-, á lat-, gép- és ipari kiállítást 
rendez. A termény-, állat- és ipari kiállításon csak 
hevesmegyei termelő, tenyésztő és iparos vehet 
részt mint kiállító, a gépkiállításon mint kiállító min­
den hazai gépgyáros és gazdasági eszközöket ké­
szítő részt vehet.

Vidéki városok állami támogatása. Andrássy 
Gyula belügyminiszter — mint értesülünk — szep­
tember közepére hívja össze a vidéki városok kül­
döttjeit arra az ankétre, melyet a városok állami 
kölcsönnel való ellátása érdekében tartani fog. Ezen 
az ankéten lesz szó a városi beruházási kölcsönök 
kedvező feltételekkel való megszerzéséről is. Szóba 
kerül az ankéten a nagyobb vidéki városok kötvény­
kibocsátási joga is.

A miskolezi tőzsde válsága. Ismételten megemlé­
keztünk már arról, hogy több tőzsdetag helytelen el­
járása miatt a miskolezi tőzsde válságba jutott. Az 
elnök lemondott s a komolyabb kereskedők is any- 
nyira távol tartják magukat a tőzsdétől, hogy pl. a 
tegnapi hetitőzsdén egyetlenegy üzletet sem kö­
töttek. Szomorú vége ez a szép reményekkel megin­
dult első vidéki tőzsdének.

A takarnianyhlány enyhítése. A íöldmivelésügyi 
miniszter megbízásából P i r k n e r János miniszteri 
tanácsos c hó 12-én résztvett a Somogy vármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgató-választmányi ülésén, 
melyen gróf líoyos Miksa elnöklete alatt a vár­
megye főispánja, az alispán-helyettes, őrgröi Palla- 
vicini Ede és a \ ármegyei közélet számos tekintélyes 
tagja jelenlétében a vármegyei takarmányhiány 
enyhítésé: e vonatkozó kérdés tárgyaltatott. A föld- 
mivelésiigyi minisztérium részéről Pirkncr János mi­
niszteri tanácsos ismertette Darányi miniszter azon 
intézkedéseit, melyekkel a takarmányhiány folytán 
legelsősorban ért törvényhatóságok területén lakó 
kisgazdák állatállományának védelmére úgy a szá­
las-, mint az erőtakarmányok engedélyezése utján 
intézkedni szándékozik és hangsúlyozta, hogy termé­
szetszerűleg a segélyakezióban csakis azok részesül­
hetnek, akik arra a gazdasági egyesületek és a (or­
véin hatóságok véleményr szerint is a leghatározot­
tabban rá vannak utalva. A íöldmivelésügyi minisz­
ter kiküldöttje egyúttal vázolta a szálas- és erőta- 
karmányokkal leendő segélyezésnek módjait is, hang­
súlyozva, hogy a földinivcicsiigyi miniszter a segé­
lyezést csakis készpénzfizetés mellett eszközölheti.

Az aradi vashldak. Az aradi vashidak ügye húsz 
év óta húzódik immár. Lapunknak mai számában 
megemlékeztünk arról, hogy a kereskedelemügyi mi­
nisztérium jóváhagyta a hídépítésre hirdetett árlej­
tés eredményét. A jóváhagyásról szóló leiratában a 
kereskedelmi minisztérium arra az álláspontra he­
lyezkedett, melynek igazságához a törvényhatósági 
Kz vtság hosszú esztendők során át oly csodálatos 
kitartással ragaszkodott. A kereskedelmi miniszté­
rium is belátta, hogy a körtöltés és a hídfeljárók, 
átereszek építése, telkek kisajátítása szorosan, sőt 
szervesen függnek össze magával a vashiddal s azért 
megengedte, hogy ezekre a munkálatokra felveendő
kölcsönt is a hid vámbevételekből s ne a pótadóból
fedeztessék. Jóváhagyta a legutóbbi építkezési pá­
lyázatokra beérkezett ajánlatok ügyében hozott köz- 
KVűlési határozatot is, továbbá a kölcsön felvételé­
nek és törlesztésének megállapított módozatait is. 
fft említjük meg, hogy az aradi vashidak építési költ­
sége két millió négyszázezer korona.

Vidéki butikok tökccinlőse. \ Családi Első Taka- 
fékpénztrár r.-t. alaptőkéjét 100.000 koronáról 150.000 
koronára emelte fel. Az intézet 1897-ben alakult 100 
e/er korona alaptőkével. — Az Ózdi Takarékpénztár 
r-t. 100.000 koronás alaptőkéjét 200.000 koronára 
emelte fel Az intézet 1905-ben alakult 100.000 koró­
dával. — a Szatmári Kereskedelmi és Iparbank alap­

tőkéjét 300.000 koronáról 600.000 koronára emelte fel.
A társaság 1872-ben alakult 300.000 korona alaptő­
kével.

A nemzetközi gabonaárfolyam-ellenörzö bizottság
legközelebb értekezletet tart Berlinben a „Club der 

andvvirte“ helyiségében, amelynek egyedüli tárgya 
a gabonapiacz helyzetének és a gabonaárak őszre 
varható alakulásának megvitatása, tekintettel az idei 
terméseredményekre, valamint a gazdák, kereskedők 
es fogyasztók kezén levő készletekre. Előadók, mint 
rendesen, R u h 1 a n d Gusztáv és Da de Henrik ta­
nárok lesznek, akik a német birodalom minden ré- 
széből és a külföldről beszerzett értesülések alapján 
állítják egybe jelentésüket. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesületet az értekezleten Krisztin- 
kovich Ede min. tanácsos, a földmivelésügyi mi­
niszter berlini szaktudósitóia fogja képviselni.

Nagy erdövétel. A Greiner Jakab-féle fake- 
reskedő-ezég a tolcsvai Schönfeld Ede czéggel 
egyesülve megvette báró Waldbot tolcsvai 2700 
holdas tölgyerdeiét kitermelés czéljából. A kiterme­
lés 15 évig fog tartani és egy 16 km. hosszú ipar­
vasutat is építenek hozzá.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő na­
gyobb nyereményeket sorsolták ki:

90.000 koronát nyert: 118583 
10.000 koronát nyert: 118437 
3000 koronát nyertek: 23796 68742 98878 98914 
2000 koronát nyertek: 53528 69357 86218 
1000 koronát nyertek: 56174 89596 90419 99579 
500 koronát nyertek: 133 3180 4280 5009 9745 

11568 17687 21383 23708 25606 27871 28108 31488 3942 
37687 40442 40304 44744 62301 72291 73600 77597 
86153 91211 92287 46797 47648 47132 51660 53467 
57309 59317 103253 112636 113721 118893 123960 

A többi számok 170 koronát nyertek,
A londoni szabadkereskedelmi kongresszus. Az 

a harcz, mely immár évek hosszú .sora óta folyik 
Angliában a szabadkereskedelem és a védvámos 
kereskedelem hívei között, egyelőre ismét a szabad 
kereskedelem híveinek győzelmével végződött, mert 
az angol kormány igen nyomatékosan hangoztatta a 
szabadkereskedelem politikájához való ragaszkodá­
sát. Most folyt le ugyanis Londonban a nemzetközi 
szabadkereskedelmi kongresszus Anglia legelőke­
lőbb és legbefolyásosabb politikusainak tekintélyes 
részvétele mellett. Beigazolást nyert, hogy nem volt 
igazuk a közép-európai gazdasági politikusoknak, 
akik az angol szabadkereskedelmet oly szívesen el­
temetni kívánnák. A kongresszusi üléseken igen ér­
dekes beszédek hangzottak el. Ezek közül különösen 
értékesek voltak azok a politikusok részéről történt 
felszólalások, amely az egész angol kabinet nevé­
ben biztosítékokat nyújtottak aziránt, hogy a jelen­
legi angol kormány a feltétlen szabad 
kereskedelemnek gyakorlati állás­
pontján van és egyáltalán nem hajlandó a véd- 
vámosoknak a legcsekélyebb engedményeket is 
tenni. Különösen Asquith, a kabinet feje és Chur­
chill kereskedelmi miniszter hangsúlyozták a sza­
badkereskedelemnek nagy fontosságát. Asquith-nak 
beszédében pregnánsul kifejezésre jutott az a meg­
győződés, hogy a szabadkereskedelemnek megvaló­
sítását Anglia sem elméleti szempontok alapján, sem 
pedig egyes kiváló személyek befolyásának eredmé­
nyeképpen, hanem kizárólag azért tartja szükséges­
nek, mert azt a tapasztalatok cs a gyakorlati élet 
jelenségei teszik kívánatossá. A sznbadkcreskedclen: 
szükségszerűségének gazdasági rugói Angliának sa­
játos helyzetében rejlenek, hogy képtelen lakosainak 
élelmiszereit és az iparához szükséges nyersanya­
got a külföldön előteremteni. Anglia csupán akkor 
lesz képes a jövőben az iparát fenntartani és mun­
kásait foglalkoztatni, 'ha kikötői az egész világ ré­
szére mindig nyitva állanak. Idővel a többi államok 
is követni fogják Anglia példáját, mert a viszonyok 
erre kényszerítő hatással lesznek. A szabad behoza­
tal Anglia részére a vámmentes nyersanyagoknak 
egész sorozatát biztosítja, süt szükség esetén a gé­
pek behozatalát is. Ennek a gyakorlati következ­
ménye az lesz, hogy az angol áruk a semleges 
világpiaczokon más államok áruival sikcrtcljcsen 
versenyezhetnek. Sőt ezáltal az angol kereskedelem 
a többi államok védbástyáit le is döntheti és saját 
áruival, idegen országoknak belterületén Is verse­
nyezhet. Asquith nyilatkozatainak, főleg azonban 
azoknak a rendkívüli eredményeknek hatása alatt, 
amelyet Anglia szabadkereskedelmi politikájával 
elért, feltételezhető, hogy a szabadkereskedelmi moz­
galom regenerálása érdekében a kontinens nyugodt

itélőképességü gazdasági politikusai is mozgalmai 
fognak indítani. ,.j

Árutorlódás a kassa—oderbergi vasúton. Ugyai
még a nyári időszak közepén vagyunk, de azért a 
kassa—oderbergi vasúton a nyári forgalom is annyira 
emelkedett, hogy árutorlódás miatt a szénszállitmá« 
nyolcat Felső-Sziléziából további intézkedésig beszün­
tették A rövid időre való teljes beszüntetés azonban 
nem járt megfelelő eredménynyel, mert a szénszállít­
mányok ezzel sem kisebbedtek. Az északi vasút igaz­
gatósága ezen árutorlódásra való tekintettel Oder­
berg— Karwin irányában való átmenetre három napié 

-n.e™ vesf fel fehérárut teljes kocsirakományokban. 
Valóban itt az ideje annak, hogy a kassa—oderbergi 
vasút vonalain lefektessék a második sínpárt is, mert 
a műit évihez hasonló nagy szénszállítás! zavarok 
évról-évre nagyobb veszélyt jelentenek.

A külföldiek blrtokvásárlásának megadóztatása.
Mióta a magyar közvélemény és a kormány módot 
keresnek arra, hogy megakadályozzák a magyar 
földnek idegen kézbe való jutását, azóta a külföldi, 
különösen az osztrák lapokban elég gyakran foglal­
koznak a mi birtokviszonyainkkal. Legutóbb a „N. 
Fr. Pr.“ feie fájt e miatt nagyon. Egy csomó „érvet" 
sorol fel a magyar kormánynak azon terve ellen, 
hogy azokat a külföldieket, akik Magyarországon tel­
ket, vagy birtokot vásárolnak, erősen megadóztatja. 
Kifejti, hogy az erről készülő törvényjavaslatnak első 
sorban Ausztria ellen irányul az éle, mert azok az 
idegenek, akik Magyarországon telket és birtokot vá­
sárolnak, többnyire osztrák tőkések. A bécsi lap a 
tervet nemcsak nemzeti, de gazdasági szempontból 
is veszedelmesnek mondja. Az idegen vevők kizárása
— mert szerinte a súlyos megadóztatás ezt jelentené
— természetszerűen a kereslet csökkenését vonná 
maga után, aminek végül az objektum árában kifeje­
zésre kell jutnia. Magyarország saját tőkeereje — 
igy fejezi be közleményét a Presse — ma alig ele­
gendő nagy arra, hogy ilyen, tisztán sovinizmus szülte 
tervet az ország károsodása nélkül keresztülvinni 
tudna. Hát biz ez nagy baj lenne, ha igaz lenne. Ha­
nem majd csak elintézzük ezt az ügyünket is a ma- 
gunk jóvoltából a „N. Fr. Pr.“ segítsége nélkül.

A bécsi bőr- és czipészlpari kiállítás. A bőr- és
czipészipari kiállítást tegnap nyitották meg Bécsben 
A megnyitás: ünnepségen Ferdinánd Károly herczeg 
képviseletében a helytartó, a kormány képviselői, az 
alsó-ausztriai, bécsi és az érdekelt egyesületek és 
testületek hivatalos delegátusai jelentek meg. A kiál* 
ittas rendkívül gazdag és tanulságos.

Nem államosítjuk a györ—Sopron—ebenfurtl vas. 
utat. Nemrégiben az összes érdekelt törvényhatósá­
gok és a soproni kereskedelmi és iparkamara is fel- 
terjesztést intéztek a kereskedelmi miniszterhez a 
SJ őr—Sopron ebenfurti vasútnak államosítása iránt. 
Most érkezett meg a kamarához a miniszternek le­
irata, amelyben határozottan kijelenti, hogy a győri 
vasút államosításával ezidő szerint nem kíván foglal­
kozni. Érdekes, hogy olyan nagy és ipari szempont­
ból is fontos góczpontnak, mint Sopronnak, a közle­
kedésügye teljesen két magántársaság, a Déli Vasút 
és a Gy. S. E. V. kezében van. mert a Máv. vonalai 
elkerülik a várost.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Sozanski 
Karoly divatárukereskedő Neu-Sandecz; Stöckel Li 
Pót fehérnemű-üzlet Bécs; Hocke Károly kereskedő 
Anmg; ischlegl Watzaslaw kereskedő Lány, Leibo- 
niischl mellett; Horányi Lajos szabó Nyíregyháza- 
Oswald Marko bei. kereskedő Zágráb; Stephan Fe- 
rencz czipőkereskedő Saar; Tamaschek Guidó pék 
Skotschau.

Amerikai vélemény a budapesti távírdáról. Dr.
Louis Bell hírneves amerikai elektrotechnikus leg­
utóbb megtett európai kőrútján szerzett tapaszta­
latait a Nexv-Yorkban megjelenő „Electrical World" 
czimü egyik legnagyobb amerikai szaklapban „Jegy. 
zetek Európából“ czim alatt teszi közzé. Ezen jegy­
zetekben Louis az európai helyiségek belső világí­
tását általában szegényesnek tartja s azt mondja, 
hogy ez alól csak egy igen szép kivételt talált és ez 
a budapesti táviró központ világítása. Emellett ki- 
emeli, hogy említett központ a technika összes leg­
újabb vívmányaival fel van szerelve s a már meg­
dicsért világításon felül különösen kiemeli a terem 
kitünően sikerült hütő és szellőző berendezését. Vé- 
gül megemlíti, hogy a magyar posta Budapesten 
már évek óta fokozatosan kiküszöböli a lófogatu 
postaiáratokat és azokat motoros jármüvekkel 
pótolja
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F Fiivadak állal okozott károk megtérítésének kö­
telezettsége. A m. kir. Kúria egy legutóbb felmerült 
eset alkalmával elvi jelentőségű döntvényként mon­
dotta ki, hogy az 1SS3. évi XX. t.-cz. 7. §-a értel­
mében a vadkárokért meghatározott kártérítési kö­
telezettség azt a birtokost vagy haszonbérlőt, aki­
nek vadászterületén a kárt okozó fővad tenyészik 
és aki az ebben a körülményben jelentkező gazda­
sági előny élvezetére jogosult, mint az előnynyel a 
dolog természete kapcsolatos kötelem, kétségkívül 
terheli, tekintet nélkül arra, hogy a vadászterület a 
fővadak kiváltásának meggátlására cs így a vad­
állomány állandósítására alkalmas kerítéssel körül­
vétetett vagy sem.
I' Drágább lesz a Déli Vasút. Ez év október hó el­
sejével lép életbe a Déli Vasúttársaságnak ui tarifája, 
melynek leglényegesebb változása abban áll, hogy 
az uj díjszabásból eltűnnek a mérsékelt áru menet­
térti jegyek. Ezenkívül 201 és 300 kilométer közti 
távolságokra zónatarifa lép érvénybe négy sza­
kaszban, melyeken menetdijmérséklés lesz egy-két 
korona erejéig. A vasút igazgatóságának ezenkívül 
az a szándéka, hogy az árudijszabásokat is fel­
emelje, de ez csak az árudijszabás reformjának ke­
retében fog csak érvényre jutni. A vasutat tudva­
levőleg a folytonosan emelkedő iizemkiadások kész­
tették arra, hogy a tarifákat felemelje. Hogy ez a 
felemelés milyen eredményekkel fog járni, azt előre 
nem lehet meghatározni. A vasút igazgatósága re­
mélt, hogy a mostani forgalom megmaradása mel­
lett e réven két-három millió korona többletbevétel­
hez fog futni.

Hazai Ipari beszerzési források. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a „Hazai 
ipari beszerzési források" czimtára ui és bővített ki­
adásban jelenjék meg. A czimtár in.fiOO példányban 
fog megjelenni s díjtalanul fog szétoszlatni az állami 
és törvényhatósági hivatalok és más érdeklődök 
közt, hogy azok ipari szükségletük beszerzésénél a 
czimtárból kellő tájékozást szerezhessenek afelől, 
hogy az országban miféle iparczikkek gyártatnak és 
hogy’ azok gyártásával kik és hol foglalkoznak. A 
czimtári anyag egybegyűjtésével a magy. kir. keres­
kedelmi muzeum bízatott meg, mely intézet a czim­
tár előmunkálatait már megkezdette s Igyekezni fog 
a czimtár anyagát rövid időn belül nyomda alá ren­
dezni. Ez utón is felhívja a múzeum a gyárosokat és 
iparosokat, de különösen azokat, akiknek telepe a 
czimtár első kiadásából kimaradt, hogy amennyiben 
ipartelepüket most a czimtár aj kiadásába felvétetni 
óhajtják, ebbeli kívánságukat, telepük czimének köz­
lése mellett, a m. kir. kereskedelmi múzeum igaz­
gatóságának (Budapest, V., Akadémia-u. 3.) lehetőleg 
mielóbb Jelentsék be.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie-! és Röntgen- 

Intézete. Eleklremiágniw^nyAggltáe

Budapest, IV. Károly-kömt24. sz. I. em. Hit
Telefon 102*»39,

6y6gytényei6k t
Elektromágneses gyógy)»
► tie.
Röntgen sugarakkal való 
» kezelés.
Magas feszültségű iram- 
l mai való kezelés (Arson»

■ fallsatio).
Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos hófürdők (Eiek- 
’ trolherm).
Vltiamoa fényfürdők. 
Villamos massage (Vib- 
' ratio).
■•Ivén, Fared le Franklin 
* árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
V Főbb Javallatok; 
Wülénos Idegesség (neu- 
I Wthenla, hysteria.)
— Rendelés d. a. 8—
IweUa kém napon it -

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Idegféja'almalc,ldegzsibik 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelősorvadée (Te. 

bes.)
Szívbetegsége*. 
Véredén/elmeszeseaes. 
Kőszvény és csut (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi 6a csontbe« 
jók.)

Székrekedés 
Anyagcserebajok. (Elállt 

ezukorbaj, vérszegényéé® 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegeégek (HaJhutMi 

kopaszság.)
Aranyerei csomók,
Mg, d. u. 2—6-1®
— Kívánatra DrosmUai

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

fcaz-aló: ERDŐS ARMAU

EGYETÉRTÉS

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 13.

A gabonaüzletben egész héten szilárd volt az i 
irányzat, de nagyobb forgalom nincs, aminek az az 
oka, hogy a külföldi tőzsdéken az irányzat állan­
dóan lanyha. A mai tőzsdén a készáruüzletben szi­
lárd irányzat uralkodott, a malmok nagyobb vétel- 
kedvet mutattak. Az októberi búza hat fillérrel, az 
áprilisi búza négy fillérrel, az októberi iab szintén 
négy fillérrel, az ujtengeri két fillérrel javította az 
árfolyamát, az októberi rozs pedig változatlan 
maradt.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki. 100 mm. 81 kg. 23.45 korona. 

1000 mm. SÍ kg. 23.40 korona. 500 mm. 81 kg. 23.30 
korona, 100 mm. S0.5 kg. 23.40 korona, 5000 mm.
80 kg. 23.00 korona. 4000 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
500 mm. 80 kg. 23.55 korona, 150 mm. 80 kg. 23.40 
korona, 100 mm. 80 kg. 23.40 korona, 200 mm.
80 kg. 23.30 korona, 400 mm. 80 kg. 23.20 korona, 
300 mm. 79 kg. 23.25 korona, 200 mm. 79 kg. 22.90 
korona, 100 mm. 79 kg. 22.— korona, 1500 mm. 
78.5 kg. 22.90 korona. 100 mm. 78.5 kg. 22.35 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 23.35 korona, 150 mm. 76 kg. 
20,— korona.

Pestvidéki. 100 mm. 80 kg. 23.30 korona, 100 
mm. 80 kg. 23.20 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.—
korona. 400 mm. 79.5 kg. 23.— korona, 350 mm.
78.5 kg. 23.10 korona. 300 mm. 78 kg. 22.80 korona, 
500 mm. 78 kg. 22.80 korona, 100 mm. 77.4 kg.
22.20 korona. 350 mm. 77 kg, 22.60 korona, 100 mm.
75 kg. 20.10 korona.

Fejérmegyei. 200 mm. 78.5 kg. 22.90 korona, 
100 mm. 76 kg. 21.80 korona.

Bánsági. 1000 mm. 78 kg. 23.— korona, 3000 mm.
77 kg. 22.50 korona.

T.-Bánsági. 3700 mm. 80 kg. 23.60 korona, 1250 
mm. 81 kg. 2.3.60 korona.

Marosi. 1050 mm. 80 kg. 2.3.55 korona
Bácskai. 800 mm. 80 kg. 23.30 korona.
Obecsci. 4020 mm. 78.5 kg. 23.25 korona.
Ókanizsai. 3950 mm. 78 kg. 23.20 korona.
Felsömagyarországi. 400 mm. 79 kg. 22.60 kor.
Rozs. 450 mm. 18.50 korona, 100 mm. 18.40 ko­

rona. 200 mm. 18.30 korona.
Zab. 100 mm. 16.60 korona, 200 mm. 16.30 ko­

rona. 100 mm. 16.30 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kezd volt:
Búza kilós Arn 100 kg. kilós Ara ICO kr.
Tiszavidéki uj 7f> 79 22.75—22 05

, 7G —.——-—.— 80 22 85—23.25
ff 77 22.45-22.75 81 22 05—23.35ff 78 22.55—22 .<5 82

Fejérmegyei uj 75 —.--------,— 79 22.45-22.75
70 —.------- .— 80 22.75-23.15„ 77 22.25-22 55 81 --.____ e_
78 22 85-22,65 82

Pest vidéki uj 74 -.-------- .— 78 22.35—22.65
„ 75 -------- 79 22.75-22.75
„ 76 —:--------.— 80 22.75 -23.15

77 22.25 -22.55 81
Bánsági u; 74 ----------- 78 22.55-22.85„ 75 —.———,— 70 22 75—22.05

„ 76 ------------.— 80 22 85-23.25
77 22.35—22.75 81 22.85—23.35

Bácskai uj 74 —.-----— 78 22.45-22 85
* 75 ---------- .— 79 22 65-22.95

76 ------------- 80 22 75 — 23.25
77 22 25-22.65 81

R o z s I.-rendű uj — —.------- .— _ 18.70—18 80
„ középminőségü uj — — — — 18.60-18.60

Árpa takarmány 1.-rendi! — — — 15.40-15.70„ lí -rendű — — — 15.---- 15,40
Zab 1.-rendű —-------- — — — — 10.60-16 80„ ll.-rendü -------- ------— — — 16,20-16.501 c n g c ri belföldi uj----------- — 15 60-15.75

A határidőpiaczon köttetett:
Déleiéit:

Előfordult kölések (50 kg.-klnt)
Búza 1908. októberre 11.16, 11.18, 11 22. 
Búza 1909. áprilisra 11.51,11.57.
Rozs 1908. októberre 9.24, 9.28.
Zab 1908. októberre 8.17, 8.21.
Tengeri augusztusra 7.70, 7.71.
Tengeri 1909 májusra 7.19, 7.20, 7.17, 7.21,

1 óra 30 perczkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi iozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi lentrcri

11.20-11.21
11.55- 11.56 
9.26 - 9.27- 
8.19- 8 20 
7.74 - 7.75 
7,19. 7.20

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 11 -fői augusztus 12-ig.

Érkezeit: Elszállittatott: 
Búza 27136 4000
Rozs 4029 4542
Árpa 3161 —
Zab 4741 1331
Tengeri 9514 4530
Liszt 364 25247
Korpa — 3863

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a hangulat élénk. Jobb kül­

földi jegyzésekre, valamint helyi és bécsi vételek 
folytán szilárd volt az irányzat a mai előtőzsdén. A 
forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt 
üzlet mellett 1—2 koronával javultak. Magyar hitel- 
részvények a kedvező mérleg kimutatási hírek kö­
vetkeztében élénk kereslet mellett előnyben része­
sültek.

A déli tőzsdén kielégítő berlini jelentésekre tar­
tott volt az irányzat. Az értékek árfolyamai csekély 
ingadozások után nyugodt hangulattal zárultak. Az 
általános forgalom nem volt nagy kiterjedésű.

Elötőzsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.----- 633,75

Magyar hilelrészvény 747.75-748 50. Osztrák magyar
államvasut —.---------- . Déli vasút 115 25-.—.
Rimamurányi vasmű 558.25-557.75. Magyar leszámi-
foló-bank 473.25-473.59. felzálogbank 432.05-------- .
Közüli vaspálya 557.— Hazai bank 279.—, Salgótar­
jáni kőszénbánya r.-t, 570.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartolt.
Költeteti: Osztrák hilelrészvény 633—.-633.75. 

Magvar hilelrészvény 747.76-748 50. Osztrák-magyar
államvasut-----.--------Déli vasút 11450-.------------ .
Rimanuiránvi vasmű 557.-----557.50. Magyar leszámitoló-
bank 473.50. Jelzálogbank —.----- ,— Közüli vaspálya
536.50 — 537.—. Városi villamos vasul 261 —. Hazai
bank 280.—, Felsen és Guilleaume 900.-----905.—,
Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.50—7.55.

Prámtim-tlzlel: A dijbizlositásokórt tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1998. augusztus hó végére 20—22 K.

Utótözsde.
Az utólőzsde szilárd Köilclelt: Oszlrák hite- 

részvénv. 632 75-633.-. Magyar hilelrészvény 747.75 
koronán.

Í£CSI GABONATŐZSDEI
Bécs, augu: zlus 13. (Saját tudósilónk jelenlése.) 

Az északamerikai piaczok ma ismét lényeges 
gyengülést jelentenek, amelyet a nyári búzaara­
tással s azzal a reménynycl motivállak, hogy ezek 
a búzamennyiségek már legközelebb piaczra ke­
rülnek. Egyébként sem adlak unszolást a külföldi 
piaczok, az illeni tőzsde jól fartőit irányzattal 
indult, takarmányáruk árfolyamai még némileg meg 
is szilárdullak. Tengeri és zab 6 fillérrel emeí- 
kcdclt, búza és rozs ellenben a tegnapi árakon 
maradi, s mivel a konzum drágállolla, gabona- 
nemüekben majdnem teljes ilzlellelenség uralko­
dóit. Árpában némi forgalom mutatkozott, a dél­
németországi refleklánsok nagy ármérséklést kí­
vánlak, amit az eladók visszaulasitotfák s igy na­
gyobb méretű üzlet nem fejlődhetett ki.

jcgyezeleli búza : uj liszavidéki 11.95 12 40 ko­
rona, marosi 11.70-12.10 kor., bánáti 11.70-12.15 
korona, lólfelvidéki 11.50-11.95 komna, csepeli
—.------- korona, uj déli vasúti 11.55 -1195,
marchfeldl 11.55 11.90 korona.

U/-rozs: lólfelvidéki 9.70 -9.95 korona, 
csepeli 9.65 -9.90 kar., pestmegyei 9.75 — 10.— 
déli vasul! 9.65 - 9.90 komna, különféle magyar 
9.65-9.(0 kor., oszlrák 9.60-9.85 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 10.75 kor., ninrch-
fcldi 9.-----9 90 kor., hécsvidéki 9.-----10.— kor.,
lólfelvidéki 8 30- 10.40 kor., csepeli —.----- ,
győri —. —kor., déli vasúti 8 50 -10.— kor., 
liszavidéki 7.60 -9.40 kor., északmagyarországi 
8.---- 10.— korona.

Magyar tengeri: régi 8.23-8.50, uj ——
—.— korona, cinquanlin 8,70-9.—, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor,, közepes
8.50 9.— korona, elsőrendű —.----- . — kor.,
válogatott 9.-----9.30 korona, cseh-morvaországí
és alsóausztriai-----------korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, augusztus 13. A magasabb Hernyóik: jegy­

zések hatása alatt és miután kitűnt, hogy a tűrök 
értékek tegnapi visszaesésének a párisi tőzsdén nem
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(politikai okai voltak, a mai elötőzsde barátságos 
irányzattal folyt le, a forgalom azonban csak szűk 
keretekben mozgott. Csak hitel- és alpesi bánya­
részvények voltak átmenetileg valamivel élénkcbbek 

elötőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal zá­
rult. A deli tőzsde megnyitáskor változatlanul nyu 
godt volt. Később hitel- és déli vasúti részvények 
arbitrázs-vásárlásokra emelkedtek. A többi értékek 
irányzata nyugodt.

11 órakor zárainak:
Osztrák kite Ír. 632.25. Magyar hifelr 744 55 

Landcrbank 439.50, Allamvusut 693 ___55,
hibavölgyi vasút —Déli vasút 1Í450___ '~
Alpesi bányalársulnt 671,50. Rimamuránvl 55fi Rnev =6-f. wta&w
Ska 117 42~'~’ T Ök sorsjegy 183 25. Német 

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632 25 Mamnr hii=i

koronajáradék 92 90, Tűrök sorsjegy 183.- Német 1
márka 117.42, Elbavölgyi vasút —_ ’ p,
r,»rán,IJ56 50 Orosz járadék KmZI
u,aK • : b 1(0(13 * . Magyar reiz. —Kár­páti petróleum —‘ ' ,dr
,.9 ,BAc,s’,xÍuguszlus,13; ^sz/rák Méhek zárlata.

- .znzalckos papír-járadék 66.25, 4 százalékos 
ősz rák arany Járadék 115.80, 1860-as sorsjegy 
lol.lO, Osztrák hltelsorsjcgy 474.-. Angol osztrák 
bankrészvény 295.—, Bécsi Bankverein 526 75 
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasul 114.25 
DunagőzhajózásI társ. 1000.- Dohány rész. 386 50 
ff- k-, a™‘,y íver|) 11-36 Német banlev. 117.38 Oszfr 
Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst, jár 66.15—99.30, Oszfr" 
koronajaradék 96.45, 1864-es sorsiegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.50, Union-Bank 
54a.- Osztrák Uinderbank 439.25, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 692.50. Elbevölgyi vasút 451.- 
Aipesi részvény 669.75, 20 frankos 19.08, Lón-
iS ÄS 425~’

Bócs augusztus 13. (Ma^ar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 110.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
tab.-, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.— 
Kmiamurányi 555.40, Magyar ezttkoripar 398.—, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyar földleherm.
/ v‘ K,10, A>agyar nyer.-k. sorsjegy 182.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 430 90, Magyar keresk. bank 332°

CWF.TERTÉS 15
Frankfurt, (Zárlat.) aug. 13. 4-2 százalékos 

papirjuradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
IwoK K 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.35,Oszfrák hitelintézeti részvény 199.10, Osztrák- 
magyar államvasuf 148.10, Északnyugati vasút 
ÖívTöL Éusfiehradi vasút —. Londoni váltóár 
,9->.e5, Bécsi Bankverein 143.30, Villamos részvény 
‘4L—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.20, r2 
százalékos ezüsfjáradék 99.45, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.95, Osztrák­
ul agyar bank 124.70, Déli vasút részvény 21.80, 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 851.33* Párisi 
válfóár 811.66, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamborg, (Zárlat) augusztus 13. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 69.10,1860. sorsjegy 153.—, Déli vasul 
22.10, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák 
hitelrészvény 199.40, Osztrák-magyar államvasut 

—1 Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjaradék 93.80. Szilárd.

London, augusztus 13. Angol consol 8613/ns.
Páris, aug. 13. (Zárlak) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.25, Osztr. aranyjáradék 99.—, Magyar 
aranyjáradék 54.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.70, Déli vasút elsőbbségi kötv. 289.—
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.20, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.05, 4 száza­
lékos unifikáll török jár. 93.50, Török sorsjegy 
173.50, Török dohányrészvénye 406.—, Osztrák föld­
hitelintézet —, Oszfr. Llinderbank 473.-, Ma­
gyar jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 1492, 
Banque Ottomane 683.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 741, Déli vasút 120.—, Meridional vasút — 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 571.—. Rio Tinto 17.55, Sucrerie d’Egypfe 
j0—, Tula 244.—.Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 162, Chartered 21.25, De Beers 307.—, East 
Rand 109.-, Jagersfonfcin 107.—,Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 60.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) ’.A Olasz aranyváltó (rövid) 
‘As, Váltó Svájczra íröv)8 m, Csek Londonra 251.50, 
Magánkamatláb lVio. Szilárd.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

ÜZLE TUDÓSÍTÁSOK.

-'■"fin. augusztus 13. (Tőzsdejelentés.) Á tegnapi 
I" tapasztalt emelkedő irányzat ma továbbra 

i's ■ ■ ■ vnycsűlt, annál is inkább, mert a Newyorkból 
L - ' ' ihlette kellemes jelentések a spckulácziónak 
ll-':|bb kezdeményezésre adtak okot. Az érdeklődés 
L'^PP'libában bankok és amerikai értékek állottak, 
amelyek közű! a spckuiáczió által nagyobb nicrték- 
■ 11 favorizált értékek hatalmasan emelkedtek, mi- 
'■ rt-en bankok inkább a háttérben állottak. Járadé- 

'• ismét élénk kereslet tárgyait képezték és áruk is 
SzW'í:i emelkedtek, míg hajózási értékek gyengültek. 
A I 'Vúbbi folyamatban a szilárd irányzat tartott, kií­

rni bank- és amerikai értékekben. Csak zárlat 
L é eredményeztek bányaértékekben eszközölt reali­
zál/; él némi gyengülést, amely a bankértékekre is 
ítt'-redt. A készpénzpiacz ipari értékei tulnyomólag 
szilárdak. Napi pénz 3'< százalék, magánlcszámitolási 

I kamatláb 2'í százalék.
Zárlatkor jegyeztellk : 4-2 százalékos papiriára- 

clék —.—t 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50, 
osztrák hitelrészvénv 199.30, Déli vasul 21.90, 
orosz bankjegyek 214.75, 4 százalékos ti] orosz köl­
csön 77.40, Disconto Commandlt 177. —, Dinamlt- 

I truszt 164.-, Harpcni 200.75, Unifikáll (örök 
járadék 93.65, 4.2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasul 148.-, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 215.40, 
Celsenkirclienl 194.90, Laurakohó 212.10. Szilárd.

Vágómarhavásár.
Budapest, auguszius 13. (Braun József és fia 

jelentése az „Egycférfés“ részére.) Felhajtatotf: 
2770 darab Xágómarha és pedig 1713 darab ma­
gvar és farka ökör, 640 darab magyar és tarka 
felién, 13 darab bosnyák ökör, —'darab bosnyák 
tehén, 193 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 51 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztetlek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.—
76. — koronáig, kivételesen 80.—-----.— koronáig,
középminőségü 60.----- 68.— koronáig, silány
minőségű 50.----58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 78-88 koronáig, kivételesen 
92. — K, középminőségü 64—76 koronáig, silány 
49.---- 62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 56.---- 66.— kor.-íg, középminőségü
-----------kor.-ig, silány 46.----------- 54.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 46.-----66.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.——-.— koronáig, silányabb minőségű 
—.-------- .— koronáig. Tarka felién legjobb minő­
ségű 48.-72.— koronáig, kivételesén —ko­
ronáig, közép minőségű —.--------.— koronáig,
silányabb minőgésü —.------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 58.-----70.— koronáig, kivéte­
lesen —. - koronáig, közép minőségű —.—— 
koronáig, silányabb minőség 46.---- 56.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 30.-----42.— koro­
náig, kivételesen 46.------ -.— koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —-----—.— koronáig. Kicsontozni való
marha 30.--------44.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.--------koronáig, közép
minőségű —.--------.— koronáig, silányabb minő­
ségű --------.— koronáig. Növendékmarha
46,— 64.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

A felhajtás 800 darabbal nagyobb volt a múlt

hetinél, mely jobbára gyengébb minőségekből állott 
mig jóminőségből kevesebb volt felhajtva, ennél­
fogva elsőrendű minőség árai szilárd irányzat 
mellett változatlanok maradtak, ellenben közepes 
és gyenge minőség árai 3-4 koronával mm.-kint 
csökkenlek

Budapesti szurőmarhavásár.■
„„ Budapest, auguszius 13. Felhajtatotf: 851 drb 
é!o borjú (közte 34 rúgott), - drb leölt borjú, - 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leólt bárány.
..... Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 66-72
fillér kivételesen 74-----fillér; középminőségü élű
borjúiéért 56-64 fillér; leölt borjukért - - fillér< 
silány és rúgott borjukért-------- fillér, növendék-
ü’üí ii rri-T^T fll,lé/' kilogrammonkint, levonás 
nélkül. _ Eio bárányokért —----- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
igen lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel kgr.-kint 
csökkentek. ü

Bécsi szurómarhavasar.
. , SL-Mafjc, augusztus 13-án. (Saját tudósitőnk 
telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak • 4851 
darab borjut, 1745 darab fiatal sertést, 1142 levá- 
gott sertést, 180 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 133 darab bárányt, 
fio EadtánL árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
68-86 fillér; elsőrendű 90-118 fillér - legeleie 
120,-132 fillér; élő borjú 60-80 fillér;’ legelső- 
rendű 104 — 110 fillér; élő hússertés 98 — 124 fillér • 
élő hízott sertés 108-116 fillér; levágott nehéz 
sertés 124 — 144 fillér; levágott hízott sertés--------
IniHR ,13fH40 bllér; elsőrendű
sMdo 124-144 filler; levágott juh 76-104 fillér- 
bárány 20—36 korona páronként

Heti lóvásár.
Budapest, augusztus 13. (Hiv. tud.) A Taííer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 200 
darab I 408 darab lí. oszt. Összesen 608 darab 
°YÍ* ’..-■P ,3°0 darab ló. A székesfőváros meg-

Va í f2 ^arab va§óIovat 80-103 korona között 
vállakozó áron.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, augusztus 13-án. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-

(páronként 400 kilogrammon felül) _-____
iliérKözép (páronként 300-400 kilogrammig

terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
P^nk'nf 326 kilogrammon felüli" súlyban) 130— 
131 fillér. Fiafal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 131-132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 Idgr-ig) 135-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —____ ...
fillérig közép (páronkint 240-260 Idlo-ramm 
súlyban) —------- fillérig.

Sertéslétszám r 1908. évi auguszius 11. napján 
volt készlet 38665 drb., 1908. augusztus hó 12-én 
felhajfafoft 155 darab, 1908. augusztus 12-én cl- 
szálüffafoft 389 darab, 1908 augusztus 13, napjára 
maradt készletben 38431 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzaja: változatlan,

Sertéskoiizunivásár.
fiadapcst, aug. 13. (Hiv. tud.) Előző napról ma- 

radl 121 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. 1 ótfclhajtás 61 drb sertés, — drb süldő
— "La,acz- ,Mai napi felhajtás 1647 darab ser­
lés, 87 darab süldő, 10 darab malacz, össze- 
sen 1829 darab sertés, 87 darab süldő, 10 darab 
aiafacz. ^ Elaclátott 1358 darab sertés, 32 darab 
Silldo, 5 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
471 drb sertés, 55 darab süldő, 5 drb malacz. 
Mai arak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 km-on
felül élefsulyban 100------107 fillér, éietsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 %ri:íg’ ,’P2—" fil,ér- életsulylevonással 
----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül_____
— fillérig, életsulylevonással 132-138 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-fól 300 kg.-jo-___ __
fillér, életsulylevonással 132-140 fillérig, könv-
i'a'i 22iznltnnl: Ti---- 77 íillí,r> életsulylevonással
134 - 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
e 'f. ---.Löncytl 140-300 klgr.-ig 122-130

I^in it'n,0^953! ‘— fillérig. Belföldi
süldő 110-124 fillérig, liorvát süldő-------- fillér
Malacz ICO - 124 fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmldibaaer-Idle

Használata valódi áldás gyomerbajcEa!«- 
owlt és vxókszorulásban axonwedóknek

88 olroRJoll gyomrai 
8-a éra alatt tel. 
lesen rendbe hozta
Ki. Ovo«- 4o fillér. 
BAgy Uv®s 10 mier-

fittig
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VÍZÁLLÁS.
méter 

eng. 13. aug 12.

Mórra
Vág

Rába

Dráva

Mara
Száva

Szamos
Kraencna 
Latorra n< 
Laborca Lng

ßhtlrdlng
Passau
Linz
Réce
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
iTlvidék
Pancsóva
OrsóváMorvafalu
Zsolna
Troneeén
Szered
Szt -Gotthárd
Sárvár
Gyér
Várasd
Zákány
Barcs
Eszék
M. -Szexdeh, 
Zágráb 
Sziszek 
Mifrovfcza 
Déés 
Szabnár
N. -Majtóny 
Munkács 
Homonna 
Perecscny

1.60 1.90 
2.53 8.66 
0.82 0.08 
0.16 0.28 
2.17 2.28 
2.37 8.~ 
2.44 1.74 
0.78 0.77 
1.72 1.60 
2.8 ) 0.- 
1.68 1.65 
0.75 0.68 
1.64 1.47 
0.67 0.66 
1.80 1.54 
1.74 1.18
1.61 1.85 
0.62 0.62 
0.18 0.14 
1.87 2.26 
1.70 1.60 
0.02 0.18 
0.28 0.44 
0.84 0.— 
0.60 0*52 
0.44 0.80 
1.28 1.C6 
a— 0.85 
0.66 0.79 
0.81 1.38 
0.96 0.82 
0.16 0.80 
0.19 0.18 
0.— 0.-

'Jlstjj M.-Sziget

Ondava
HCl
Safé
Fíoraád
Berettyó
Körb»

Mare»

Tome»
Béga

V.-Namóny 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok 
(-songrád
Szeged
T.-Becse
Titel
Kőér
Bértfa
Ladméci
Zsolcza
H.-Német*
MartrlH»
B.-Uifalu
Csúcsa
N.-Várad
Belényes
Tónké
Gnrahone
Rorosjonö
Békés
Gyoma
Gy.-Fohénrár
Branyicska
Soborsln
Arad
Makó
K.-Koetély
Kiszetó
Temesvár
tiecekcrck

m i t 8i
Súg. 13. aug. 12.

0.36 0.40 
0.75 0.66 
0.48 ).S6 
0.28 C.71 
0.20 0.30 
0.34 0.22 
0.04 0.17 
0.65 0.46 
0.60 0.40 
1.69 1.58 
0.71 0.70 
0.88 0.78 
0.78 0.84 
1.28 1.28 
0.67 1.12 
fWI 0.80 
0.07 0.15 
0.— 0.52 
0.08 0.08 
0.82 0.84 
0.18 0.12 
0.80 0.81 
0.41 0.46 
0.21 0.04 
1.03 0.20 
0.02 0.10 
0.— 0.— 
0.— 0.— 
1.08 1.04 0.06 0.01 
0.73 Ö.8S 
0.90 0.80 
0.02 0.02 
0.86 0 88

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 13. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Bogiié Dániel bródi fő­
vámszedőt ellenőrré a zágrábi, Topalovic János zá­
grábi vámfőtisztet fővámszedővé a bródi, Bingas Jó­
zsef eszéki fővámhivatali ellenőrt főtisztté a zágrábi, 
Hainrich Alajos zimonyi vámsegédtisztet tisztté az 
ottani. Örömes János mitroviczai vámsegédtisztet 
ellenőrré az eszéki és végül Schram Vilmos eszéki 
vámgyakornokot segédtisztté a mitroviczai fővám­
hivatalhoz: a földmivelésiigvi miniszter Putnoky Jó­
zsef fizetésteien állattenyésztési segédrelügyelőt a X. 
fizetési osztály 3. fokozatába állattenyésztési segéd- 
feliigyelővé; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Geller Szeréna horgosi, Riedlein Emilia békásme­
gyeri, Qolka Róza nagykovácsi és Oolka Stefánia 
tanítónőt az újpesti, Karavné Ráner Anna tapióbics- 
kci állami iskolai tanítónőt a békásmegyeri. Vajda 
Erzsébet okleveles tanítónőt a nagykovácsii, továbbá 
Lubovienszkyné Pichler Emma okleveles tanítónőt a 
tápióbicskei állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Hosszú Aurélné okleveles tanítónőt a horgosi 

. állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Bene- 
dek_ Franciska okleveles tanítónőt a csermői. He- 
gyei. Anna okleveles tanítónőt a korompai állami 
elemi iskolához tanítónővé, Dömötör Ferencz okle­
veles tanítót a napkori uj állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá: a szegedi Ítélőtábla elnöke Kardos 
László makói járásbirósági díjtalan ioggyakornokot 
a vezetése alatt állá- ítélőtábla kerületébe díjas jog- 
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Henz Mátyás ujszentannai állami polgári is­
kolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a 
zsombolyai államilag segélyezett községi polgári is­
kolához, Vojnich Magdolna magyaróvár! állami pol­
gári iskolai rendes tanítónőt ugyanebben a minősé­
gében az újvidéki állami polgári leányiskolához. 
Szálka János nagyszőllösi, Drégely Lipót sebespa- 
taki, Drégely Lipótné Kelemen Eszter csermői, Hu- 
dákyné Czauner Erzsébet korompai állami elemi is­
kolai tanítókat, illetve tanítónőket a faluszlatinai. 
Erdödi Lipót pöstvéni állami elemi iskolai tanítót 
pedig a sebespataki állami elemi iskolához ugyan­
ebben a minőségében, Bittner József budapesti VI. 
kér. állami főreáliskolai rendes tornatanitőt a buda­
pesti X. kér. kőbányai állami főgimnáziumhoz: a bu­
dapesti törvényszék elnöke Krough György kúriai 
hivatalszolgát a vezetése alatt álló törvényszékhez 
helyezte át.

Pályázatok. Sólyomban (Bihar várni.) postames­
teri jállásr£juicusztus hó 28-ig: — a lugosi pénz­

ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél szám­
tiszti, a nagykárolyi pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőségnél számellenőr-járási számvevői 
(csengeri járás), a viroviticzai adóhivatalnál adótár­
noki, a salgótarjáni adóhivatalnál ellenőri, a sziráki 
adóhivatalnál adótiszti, a losonczi adóhivatalnál díjas 
gyakornoki, a nagyszebeni törvényszéknél telek­
könyvi átalakitó-dijnoki állásra 2 hét; — a somorjai 
járásbíróságnál hivatalszolgai állásra 6 hét alatt le­
het beadni a pályázati kérvényeket.

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóhlvataii igazgató: PAJOR MÁTYÁS

BIZTOS 
flYöflgnldst keresőknekl

tik bármily

nemi Betegségben szenvednek,
mint bagycsö és hólyagbajok, hugycsösxükülolek, vizelési zava­
rok, éjjoli magömlések, sebek és bujakoros bántalmak (syphi­
lis, az Onfertézés utóbajaikónt fellépő idegbajok, korai férfi- 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél íehórfolyás, 
méh bajok, alapos, gyors *8 gyökeres gyógyítására szigo­
rúan tudományos ás lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljuk

ml Bum Antal
r, os. és Úri osztály főorvos országos hirfl és a legrégibb. 82 

éve fennálló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. sz.
Hon del és naponta 10-4-lg és 7— 8-ig este. Idült húgycső és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos hugycsóltikOr segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri'6 választ és szakszerű tanácsot nyer* 

lek, gyógyszerről gondoskodva Lesz. Titoktartás biztosítva.

Nőknek külön váróterem.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át £ Vérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Br. IIJBÄCST
T. es. és klr. cnredorvos és kórházi főorvos,

BJz'os sikerről, rövid idő alatt gyógyít hugycsőfolyást, hólyajfbajt, 
sebeket, bujakórt (syphiJisi), bórbajokat, elgycngUit íérfieióL 
tdőtobbokncl is, Onícrtözóst és annak utóbajait, Ideg* és hát* 

gerincbajt, valamint minden nőt bajokat,
mmmmmmm BENDEL I 6—4-1 g ÓS Gfit* 7—8-ig, wmmmmm

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levoleüro vllaszo!, gyógyEzerbtril gondoskodik.

X-c-yAl utján lsblztoi gyógyiiker.

Titkos betegségek
biztos ős lelkiismeretes meggyógyilására óriási tapasztalat* 

folytán legjobban ajánljak

Dr. CZINCZÁR
egyetemi orvostudor epeozláUstát 

Igen rövid Idő alatt teljes sikerrel gyógyítja a nemi szervek, 
heveny vagy idült hurutját, vizelési nehereegeket, hólya^- 
bájt, fekélyeket, eyphllist, id#g- ós hátgerinezbajt és bármily 

női betegségeket.

Budapest, Iff., Hflroly-hörut 10.1. emele.
Rendel d. e. 10-4 és este 6-8 óráig.
Vidékieket levél utján is biztos eredmónynyot gyógykezel

külön ráxóterom,I gyógyMeiTÓj is gondoskodik. — Nőknek 
külön kijárat.

magyar királyi államvasutak. Üzlctvezetóség Kolozsvárii
26C37. 11/908. szám.

Versenytárgyalási hirdetés,
A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzlotvozo. 

tősége nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi állam, 
vasúink Nagyvárad állomásán létesítendő laktanyaépület 
munkáinak előállítása czéljából szükséges összes mun­
kák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, az eset­
leg elrendelendő munkák egységárjegyzéke és a szerző* 
dés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött 
feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üz- 
letvezetőségo pályafentartási és építési osztályánál 
(Bocskay-tcr 4. sz., Ili em. 52.) valamint a nagyváradi 
osztálymérnókségnél a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges nyomtat­
ványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátar'ozó mellékleteket 
szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot 
és mellékleteit két tanú előttomezése mellett alá kell 
írni és az ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonallal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit 
pecséttel lezárt sértetlen boritokban kell elhelyezni ég 
legkésőbben 1908. augusztus hó 25-én déli 12 óráig a 
magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvozetőségé- 
nek titkárságánál közvetlenül benyújtani, vagy posta 
utján beküldeni.

Az ajánlat boritékát következő felírással kell ellátni: 
»Ajánlat a 2t637/908. II. számú versenytárgyalási hirde-1 
tésben kiirt munkálatokra.« i

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa' 
ajánlott végösszeg f>°/o-át készpénzben vagy biztosíték-1 
képpen értékpapírokban hivatkozással a jelen hirdetés 
számára, legkésőbben az ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. augusztus 24-én délután 1 óráig a' 
magyar királyi államvasutak kolózsvári tizletvezotőségé- 
nck gyüitőoénztárába (Bocskay-tér 4„ földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjogy az ajánlathoz nem 
csatolandó. Az értékpapírokat a budapesti áru- és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett, de névértéket meg nem ha­
ladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sér­
tetlen borítékban elhelyezett és az összes munkákra 
tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint 
az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon 
tesznek, vagy a melyből valamcy melléklet hiányzik, 
nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 19C8. augusztus 25-én déli 
12 órakor fogjuk felbontani, a mikor az ajánlattevők, 
vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1608. szeptember lO-éig történik 
döntés és az ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig 
kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó icari mun. 
kálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró meg­
bízottat megnevezni.

Az ajánlattevők, vagy megbízottjának ipari képesi-* 
tésére és a ezég bejegyzésére vonatkozó adatok as 
a;án!atotiban telemlitcndók és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi államvas­
utak kolozsvári üzletvezetőségével czideig üzleti össze­
köttetésben még nem állottak, illetőié : előtte ismeretlen, 
tartoznak szállítóképességüket és megbizha'óságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, 
a melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alulírott üzletvezetőaég fentartja magának azt a 
jogot, bogy a beérkezett ajánlatok között — az ajánlati 
árakra való tekintet nélkül — szabadon választhasson,

Kolozsvár, 1908. augusztus hő.

Az üzletvezetősé-g.
(I.tánnyomást nem di]azunk.)

SCHOTTOLA ERNŐ BUDAPEST, VI,
Váczi-körut 13. sz.

A közeledő idényre ajánlunk kétszeresen - 
működő

Önműködő állító szerkezetű
oao : «8P» rv| rr , „ ™

lozusEoks'í
«I = bogyózó készülékkel vagy a nélkül.

Borszivattyukat, amerikai gummitömlőket, bor- éa muatméröket, szölöszedő ollókat, 
azőlötaposó zsákokat, erjesztő tölcséreket, kenlapokat, kótyógókat. — Porczellánbó), 
üvegből, pléhből s minden a szőlő- ós pin cegazdászathoz szükséges cikkeket ós anyagokat.
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Magy, ált. takarékpénzt. 5°/o 
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Biztosító társaságok.
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Erzsébet ...........   _

Pesti hengermalom .............
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Első in. gazdasági gépgyár5°/o
Damütius-hajógyar......... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5% 
Ganz os társa vasöntő ... ... 
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Bimamur.vasmű aim. k. , 6% 
Schlick-tólc vasöntöde , 
Weitzcr J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat ... ........
Brassói collulose gyár r.-’. 4% 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar betkontődo 
hlsó magyar gyapjumosó
Első m. részv.-serfőződe_
Első in. sertóshizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm,-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár ... 
„Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányai polgári serfózö ...
Magyar ezukoripar ........ 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 5% 
Ncmzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r -t 5°lo 
Bpesti közúti vasul aug, k.._.
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Bazilika sorsjegy .............
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Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy....................

. oszlr. loJUlb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolülb.............
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Osztrek hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

. i. ■> „kor....
\ 20* frankos ...___

20 márkás ..............
Török aranylira ....................
Német b- bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (1(,0 trank)
Olasz bankj. (1G0 lira).........
Papirrubel dnrabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st)

„ német bankp. ICO m.
.. olasz bankp. 100 lira 
„ Péris 100 frankért ...
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227.
280.—
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400.—
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400. — 
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260.05
68. 

187. 
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693. 
415.
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23.49

117.827a 
10— 
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IT. 32 l/i 
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220.
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385. 
504.— 
395. 
303.- 
860. 
820.
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435. 
485.- 
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1350. 
350. 
348.— 

1800.— 
364.- 
281. 
578.— 

1045. 
402. 
536.50 
305.
261.75 
72.—

188. 
115.501 
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360.- 
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405.— 
693 50 
420.-

20.-
22.—

503.
200.-
'8.50
12.—
12.
25.50
28.25
55.

482.
207.

11.43
11.33
19.11
19.11
23.57

117.6272
95.40—

95.60
2.531/2

95.50-

239.70- 
117.621/2 
95.55— 
95.40—

A NAGY TITOK
IRTA: W- COLLINS-
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— Ezerszer bocsánatot kerek, — szólt. — 
Ön nemcsak csodálatba ejtett, hanem gondola­
taimnak uj irányt adott. Ebben a pillanatban a 
glcninclii mérgezéssel egy gondolatot hozok üsz- 
szeköttetésbe, amelyre eddig nem gondoltam. 
Ezek igazán szép dolgok, — szólt aztán ismét 
tréfás hangon, — a kliens tereli az ügyvédet a 
helyes nyomra. Kedves Macallanné asszony, 
hogy áll most a dohig. Szüksége van önnek az 
én tanácsomra, vagy énnekem az önére?

Elmondaná talán az ni gondolatmenetét, 
inelv az előbb az eszébe ötlött? — kérdez­
tem én.

Ebben a pillanatban még nem leltet, — 
felelte az ügyvéd. Legyen kegyes az óvatos­
ságot figyelembe venni, melyet hivatásomban 
kell. hogy megtartsak. Mielőtt tovább megyünk, 
engedje meg, hogy néhány kérdést intézhessek 
előbb önhöz.

— Kérem, kérdezzen, Piaimore ur.
1 ellát tériünk vissza egészen addig a lá­

togatásig, melyet ön tisztelt anyósával tett Dex­
ter urnái. Azt hiszem, hogy jól értettem önt. Mi­
kor ön először értésére adta, hogy megvan a 
saját véleménye Macallan elsej feleségének halá­
lára nézve, gyanakodva nézett önre. ugyebár?

Nagyon is gyanakodva.
Es az arcza felderült, amikor ön azt em­

lítette neki, hogy ezek a bizonyos gondolatok 
csak a per olvasása titán merültek fel önben?

Teljesen így volt.
Piaimore ur egy kissé gondolkozott. Azután 

egy széket tett közvetlen az én ülésem mellé.
Most pedig eltűnik az ügyvéd, - szólt 

hozzám — és csak az ember marad meg. Ne le­

gyen közöttünk semmiféle hivatásos titok. Mint 
férjének jóbarátja a legőszintébb érdekkel visel­
tetem ön iránt.

— Mindenekelőtt figyelmeztetnem kell önt, 
mielőtt késő, ámbár olyan veszélynek teszem ki 
magam, melynek kevés férfi teszi ki magát. A 
legnagyobb bizalommal vagyok ön iránt.

Ismét gondolkozott egy kissé; azután 
kezdte:

— A gondolatmenet, mely az előbb felötlött az 
eszemben, a következő: Milyen összefüggésben 
áll Dexter a szörnyű esettel ?

- ■ Titkokat rejt lelkében és félelmeket táp­
lál, hogy ezeket elárulta valamiképp, vagy pe­
dig érthetetlen módon tudomására jutott valaki­
nek. Láthatólag megkönnyebbül, amikor belátja, 
hogy félelme alaptalan.

Hallja az őt meglátogató személytől, 
hogy az nem akar belenyugodni a Macallan- 
perben hozott skót Ítéletbe. Mit tesz akkor?

■— Az iszonyú ijedtség minden szimptómá- 
ján megy keresztül! Veszélyben látja magát; 
egyik pillanatban erőt vesz raita a harag, a má­
sik perezben alázatos lesz, mert gyáva. Tudni 
akarja minden áron, mi tulajdonképpen a czélja 
az öt látogató személynek. Amikor ezen pont 
felöl megbizonyosodik, elsápad és kezd a saját 
eszében kételkedni. Azután a látogatójának nagy 
merészen oda vágja, hogy az valakit gyanúsít. 
Milyen kérdés merül itt fel? Ma egy háztartás­
ban kisebb összeg pénz eltűnik és a személyzet 
közül, akit egyeukint kérdőre vonnak, az egyik 
igy szól: „talán engem gyanúsít? ‘ Mit gondol 
az ilyen felöl? Helyes ez?

Az ügyvéd élesen rám nézett.
— Mondja meg, vájjon mindeddig igazam 

volt-e?
Mindenesetre, — feleltem én. — Önnek' 

igaza van,
Azután folytatta:
— Közvetlenül megnyugtatást szerez, hogy 

nem ő a gyanúsított személy. Hosszan, meg-

könnyebülten felsóhajt erre és ezalatt az ürügy 
alatt, hogy le kell csillapodnia, távozik a szo­
bából. Visszatértekor észrevenni rajta, hogy 
ivott. A látogató visszatér a régi beszédtárgyra. 
Dexter azonban nem hajlandó erre! A látogató 
arra a meggyőződésre jutott, hogy Macallanné 
gyilkosság áldozata lett és ezt nyíltan ki is 
mondja. Dexter félájultan rogy vissza székébe. 
A bűntudat rémiiltsége erőt vesz rajta. Es ho­
gyan szabadul meg az ijedtségokozta rémület­
től ? Egyik szélsőségből a másikba esik, rend­
kívül boldognak érzi magát, hogy a látogató 
gyanúját egy távollevő személyre vonatkoz­
tatja. Végül kijelenti, hogy kezdettől fogva 
ugyanazon gyanítja meg volt neki is. Ezek té­
nyek. Milyen következtetést von le ön ebből?

Az arezomat nézte, abban a reményben, 
hogy először én fogok megszólalni.

— Értem önt Piaimore ur, — szóltam, ön 
azt hiszi, hogy Dexter.

A mutató ujjúval ismét óvó mozdulatot tett.
•— Miképen nyilatkozott Dexter, amikor az 

ön véleményét Bcauly asszonyra nézve helyei 
selte?

— Azt felelte: „itt semmi kétség sem forog 
fenn. Bcauly asszony mérgezte meg őt.“

— Es én, — felelte erre az ügyvéd, követ­
tem az ö példáját és azt mondom: Dexter mér­
gezte meg őt!

Képtelen voltam egy szót is mondani, any- 
nyira megrendített beszélgetésünk. Az ügyvéd 
azonban folytatta:

— Az ön elsietett látogatása Dexternél és 
minden elővigyázatot félretevő bizalma, "melyet 
iránta tanúsított, a legmeglepőbb eredménynyel 
járt. Szinte hihetetlen és mégis igaz!

— Es mégis lehetetlennek tartom, hogy 
Dexter mérgezte meg férjein első feleségét! — 
mondtam kételkedve.

— Es miért lenne ez lehetetlen, ha szabad 
kérdeznem?

Szinte dühös lettem az ügyvédre.
(Folyt kőv.)



tiBGYETERTBS Péntek, augusztus 14,
színhazak

Pénteken 1908, augusztus 14-én,
Kfráffl7 Vasárnap d. u. Szép
Hírűig: ZSZmilUÁ Kste : Fuzsltus klen

BEKETOW CIRKUSZ SaSsj
elmúlt átélMa cite */i3 órakor

Nagy Fényes ElőadásMagyar szlnhdz

A Sasfiók
(L* Aiplon) Dráma 5 felvonásban 
Irta Host and Edmond, fordí­

totta Ábrányi Emil, 
Eorencz Törzs
Flambeau Csontos
Metternich (járás
Keroncz császár Héthoy 
Mannont tábornagy Thuróczy 
A szabó Z. Molnár
(iontz Ritkái
Ráró Obenaus Moluár 
Mária Lujza Forral R,
Camorata grófnő Polgár I.
De Lomét Toiéz T Halmi M. 
Fflherczognö Mészáros ti

Kezdete fél 3 órakor
Műsor.

Szombat! A császár katorxi 
Vasárnap : A sasfiók

1100 év .iiulva
Énekes. tánezos. látványos tréfa 
B felvonásban, V képben, irta 
Martos Ferón ez. Zonójót össze 

jUtítcila Marihon Róza.
Németh 
Papír 
Szilágyi 1,

de visszamaradt sok durva éc vöröses arcz és kézbőr! 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Bogátsy-féle
.Nino" a világ legeiósolb embere. Nino 8 automobilt emel 
rot egysrOTTO a benne ülőkkel együtt. As auiomobllob 
súlyú 1S00 kg. Verona csoport a Jelenkor legkitűnőbb korók 

pármüvószoi b hölgy 1 férfi és az égésű nagy műsor.

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva. a« arcé, kéz ós bőrt. a toatbőrt mi hőn

N, Zajt bay István 
Baezur Gaszfon 
Tóti fhoa
Péter, hotoltulajdo- 
nos állatkerti igazg. Doross 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Pavficsck, Hribicsek,
Samu, szoroosen Rátkai 
Sasa László IL
Peleskei polgármes- 
er, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszár kapi­

tány fiaskó
Kezdete 8 órakor 

BfTüsor
Szombat: 100 óv múlva 
Vasárnap : 100 óv múlva

IFJ. SCHÜLLER FERENCI I — —«« “* v—, kóz ós bőrt. 
üdén és tisztán mcgt&ítj a tcstbőrt puhán

m”ÖT*R PiPERE-BtORAl
Báifltk.»Mep *' a*há< mlttemrt patait ásíWjteltDt, e ráMios bírt bárBonysloává, a vöräj 
„ ___ vngy nOareitott bírt fehérré testi. r !
LiW,Äk4p,°T.BW* “liléméi pélttHözhetlen •.
Wtüflő hatással blf SieOKVUladásnáL valamint fo.
j* HPMé éa vasalásnál a ruhát hófehérré
ts ttoonrtmává festi, < nélkül, hogy a ruhának Ö
Ára an Á6 7R fillér Vdókre 10

’r >: nagy vendéglőj, t
lfj, kerület, Undrássy - ut 89. ezám.

A ssalmaöivegyek legkedveltebb étterme, 
irsébell árak l Kitűnő kiszolgálj»

ou^ válás: 
»cSZpän:

tiu uu Uh i.i mini. -_______ . , "a6V dobol* u HMVie — ■ I bérmentve. ■

logálsjf-féle magyar plpera-borax-krém K 1—. 
logatsv-félimagyar pípera-borax-szappan K—80.
kiható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
iszerUtirtbín. «. Csak dobozban, nem kimérve
KSRogítsy Kálmán föfiJrS

l*t re ■■ éVIIk ■ S, — Vki\/e A mm» a

Tzetésre

EÖTVÖS-OTCA.ltlAndids;Fővárosi nyári színház
t Csókkirály

Regényes daljáték i feli 
Kezdete fél ti órakor 

.Hüaor.
Bsombat: d. u, Lili

Kató: Fuzsitus kisasszony

Városligeti Nyári Színház ANDRÁSS'
TEL&rON 02-

Vörös talár,
Dráma 4 felvonásban, Irta 

Briuex
Kezdete lél S órakor

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózásl« Társaság 
közli ,hogy kedvező időjárás esetén f. é. augusztus hó 15-én 
10-án azaz szombat vasámrprendkivül olcsó és kényelmes 
kirándulás hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagy­
maros között
Indulás Bpest-Pctőfi-térről 8*00 órakor de, ős 2-30 órakor du

» „ Batthvány-Iérről 8"05 » > * 2-35 » ,
8’20 * » » 2.50 » »

10-00 > „ » 4-20 * *

Hűnk a HOOAtbv nőxrro

Laboratóriummal 
és tanmliholylycl 
— egybekötve. —-leklrotechnikaiFővárosi Orfeum
Szakiskola n tel­
jes elflktrotech- 
nika ós góptan 

számára.SzakiskolaWALDMASN IMRE Igazgató. VI., Bagymezö-n. 17

» O-Budáról 
Érkezés Váczra

» Nagymarosra 11-00 » » » 5’30 » *
Ind. vissza Nagymarosról 11-30 » » »8.00 » este

» „ Váciról 12-15 » dél » 8"45 » »
Érkezés Bpest-Óbudára WO » du. • 9-40 » >

» » Batthyány.térrel-25 » » » 9-55 » »
» » Pctőfi-téire 1-30 » » »ÍO'OO » »

Ezen Járatok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők : 
Budapesfről-Váczra vagy megfordítva

1. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér,
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 1 korona, II. hely 70 fillér, 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. holy 80 fillér, II. hely 40 fillér. 
Négy és tíz év közölt! gyermekek íéláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II, osztályon feláron a m. 
klr. áll inv s udvart hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztálya fcgygyel utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig : 
Budapcs’ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fill. 
Váczról Nagymarosra és vissza

1. hely 00 fillér, IL hely 75 fillér. 
Fenti járatok alkalmával egy nagy a minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elő! is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrdd között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni. 

Budapest, loos. A forgalmi Igazgatóság.

Pozsony, Vűllom-nfcza 14. sz.
Folyó évi szeptember 3—6 között vannak a beíratok 

az L Időszakba, oly tanulók számára, kik

Elektrikusoknak (Sb,aN)
akarják maeukat nyy olmélotllosr, mint gyakorlatilag (2 6v. 
lolyam ajattj klképoztetni. — Felvételi kor : 11-től "4 évig 
Képzettségi 8—4 közép vagy polgári iskola, kereskedelmi 
vagy ipariskola. Az elektromos erő tdlandóna nővokodu 
alkalmazása erő átvitele és világítási czólokra, továbbá 
ehomlat srárakban atb. stb. a t. szil őkro igyámok) nózvo 
ajánlatossá löszt Halkat (gyámliukat) fontnovezott intézetbe 
való beiratkozás által ezen ép oly szép, mim reményteljes 
pályára küldeni. Jelentkezni tnlndon nap lobet. An Intései 
Internátassal egybe van kötve. Kívánatra az igazga­
tóság piospektust bilid és kérdozőskOdósckre postafordul­
tával te.ei. Az igazgatóság.

Szombaton, augusztus 15-én

Hagy
megnyitó - előadás l

Változatos uj műsor.
Elsőrendű attrakeziók Kezdete 8 órakor
Jegyelővétel: péntektől, 14-ikótől kezdődőleg d. c. 

10—1-ig és d. u. 3—6 óráig.

Most jelent meg! Most jelent meg

DELI étterem és kdvéhdz

VELENCEe Dnnapartl korzón, Wuro-u. tarkói 
Ha és minden»*» délolán Vi5—ViMg és este tyű-tál kezűn ss 

élv*. onrópal hirtt

OISKOVSKY Kalauz magyarok számára
Képekkel él Velence színes térképével

^eartetV* hangversenyez, fényes változatos műsor.
6e meleg ételek. Rendes polgári ársfc.

Ára I korona Ara I korona.

AMERIKAI PARK
UJ - ÖSBUDAVARA

Singer és Wolíner kiadása, Bpcst, ándrássy-nt 10
Telefon
4—49,

lgasgató: 
Friedmann A,

Byitva délután 6 órától reggel 4 éráig.
A táborból visszatért honvódzenekar monstre vonós haniverpenyo 
bárJa-kísórcttel B&oho karmester személyéé vezetésé mollotl 

Jla, augusztus 12-6n a kolos fízális augusztusi nj möíor;

rószletflsetisr# 
ie77 meghatA-rozott Idflr#»
azoUd Arak ós iegkedvesöbb fixe, 
Uai feltételek mellett *-*■ 

FölvtiágositAssai szolgái

Liszt István
Bpeet, IV.Koronaherceg'U. a

(KJgyó-téi sarkán)
bútor raktárában.
Több mint 000 képpel ellátott 
árjeyyá^et bárkin« ŐO tiltás 

ellen franko elküldjük

Gramniofonofc 
Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
részletfizetésre

a csodák műsora
a Varietében (kezdete e.»10-kor) 

Persina 100 állattal. 
iO Tau-Kwai 10 I 8 Colini-Clalrons 8

a kínai művészek | éa 11 Ezenz&czjó.

Ttlnomínyee műsor & Tabaxln Móniin Rongeben. Kezdete 
1 - órakor. «20 uj ezenzftczióe ezáru 

Az előadásokat kedvezőtlen Időben Is megtartják.
Előlegei jelentés: szombaton, augusztus 15*én

naflyjapdn - chfnal ünnepély.

Újdonság!!

NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK

LÉLEKTANAkészpénzért éa részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll l 1 háló, ebédlő ós Maion. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron * legegyszerűbb kiviteltől s leg- 
flnomabblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 lUlór 

bélyegben.

Rags Imre ,akv6Ä6ei
Bwd8p63tj VáCZi kÖTüt 9« (Szetecsei>utcza

^kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangazeráruházában

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Ara 3 korona.

Kapható LAMPEL 1«,
könyvkereakedéee (Wodia- 
ner F. éa Fiai) r.-t. nál, 
Budapesten, VI., Andrftesy •
út 91. ez. és minden könyv­

kereskedésben.
sarok.)



Péntek, augusztus 14
bgteter tes

Negyedévre Negyedévre
előfizetési ár maradt

'4 évre M korona

4<. -*v«íi ■' S-.
A magyar sajtóban páratlan kedvezménynyel lépünk az olvasó elé.

Hz Egyetértés VasárnapjaFfifáma?5Zn az Egyetértés lUltilllDMU vezérczikkeinek
az a körülmény, hogy a füg­
getlenségi párt legkiválóbb 
vezéríérfiai az Egyetértésben 
hozzák vezéreszméiket és irá­
nyitó gondolataikat. Esassa

Le a kalappal
irodalom és művészet rovata 
előtt. A kulturális élet minden 
jelenségével állandóan és tel­
jes bőséggel foglalkozik min-' 
dig az Egyetértés, asaaraag

czimen hetenkint egyszer magas irodalmi színvonalon álló 
nyolcz oldalas mellékletet adunk, amelyben előfizetőink 
mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt.

flz Egyetértés Vasárnapja

Hz Egyetértés VasárnapjaHíztositliatjuh, £,1
szággyülés-rovalunk mindig a 
legkimeritőbb és legrészlete­
sebb információját adja a poli­
tikai élet minden mozzanatának.

MBgeiéplÉsre
lemmel kiséri az Egyetértés a 
fővárosi ügyek fejődését. Min­
denkor közügynek tekinti a fő­
város jólétét. 30?3SB0B0BB0

a hét politikai aktualitásairól rajzokat és'torz­
rajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink 
készítenek.

Hz Egyetértés Vasárnapja
szépirodalmi részét a magyar írógárda legjele­
sebbjei szolgáltatják, a külföldi irók munkáinak 
fordítását szintén jeles erők végzik.

Ez Egyetértés Vasárnapja
első számában megkezdte egy regény 
közlését, azonkívül ad croquiskat, 
színházi és sportezikkeket,

flz Egyetértés Vasárnapja
nem jelent tulkiadást, mert a vasár­
napi mellékletet tehesen díjtalanul, 
az előfizetési áruk felemelése nélkül 
küldjük az olvasónak.

flegsugjnii OnnBk j“°j;
belpolitikában való tüzetes tá­
jékoztatás mellett az Egyetér­
tés kiváló gondot fordít a kül­
föld politikai eseményeire. BB

ii bíróságnál ^efeä
a leggyorsabb feldolgozásra 
találnak az Egyetértés hasáb­
jain. Tudósítói a legmegbiz- 
hatóbban számolnak be a tör­
vénykezésről. BBEE0300BEB

Az Egyetértés Vasárnapja
hetenkint legalább nyolcz 
oldal terjedelmű lesz.

Nem dicse&szlinh, S
günk magunknak, hogy az 
Egyetértés híven ahhoz a hi­
vatásához, hogy a közélet 
mindenféle megnyilvánulását 
élénk figyelemmel kisérte, 
ugyanígy részesíti az egyházi 
élet eseményeit, bbsebbsbb

Mint a bomba, úgy bat
divatrovatunk asszonyolvasó­
inkra, mert ezen rovat gyors 
és megbízható tájékoztatója az 
asszonyoknak mindazokban az 
ügyekben, amelyek a toalett 
fontos kérdéseit illetik. BBEB

Silágot behálózó
van az Egyetérlésnek. Minden, 
ami történik, ami az idők 
és ami a nap krónikájához 
tartozik, hűen tükröződik visz- 
sza az Egyetértés hasábjain.

Mini a golyó, iS 5»
találja el az Egyetértés olva­
sói igényeit, ni ért az Egyetér­
tés tárczarovatát irodalmunk 
jelesei gazdagítják dolgoza­
taikkal. BEEBBBEBBEBEB 3

.

ú-P-v.



egyetértés Péntek, augusztus 14.
«1 hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből Szedve5 íiiiérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden ve' 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedveG fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V.

’ ' 70.Bálvány-utcza 6/(! 23

Lépcsőházi
különbejáratu alkóvos ut- 
czai szoba előszobával, 
villanyvilágítással és fürdő- 
használattal aug. 15,-éré 
kiadó. IV., Váczi-utcza 76. 
1. em. 7.

Magántanulókat
havi 50 korona fizetéssel 
az 1A08/1909. iskolai évre 
az alsó 3 osztályból teljes 
ellátással és oktalással el­
fogad református pap. 
Hol ? Megmondja a ki- 
adóhivatal. 5603

Csemegeszöllöt,
Gyöngvös-visontahegvit 5 
kilónként 350 fillérért, 

óriási öszibaraexk duran- 
czai befőzésre és cseme­
gézni 400 fillérért, zama­
tos körtét, rétesalmáf, ring­
lótól 250 fillérért, „máira 
gyöngye“, görög, turkcsz- 
tán, cantalup-dinynvét 25 
kilónként vasúton 7 koro­
náért, 5 kilónként a koro­
náért szállít Löwy Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön.

Bor
sajátlermésü, 1907-iki faj­
tiszta riziing 70, vegyes 
50, vörös bor 70; 1900-iki 
riziing 100 kor. hektóli- 
terenkint. Az ősz folyamán 
mandulával, dióval, almi. 
val is szolgálhatok Eaksá- 
•iyi Károly reform, lelkész 
^alaton-Henve.

Úri családból
származó t gyermekeket 
egnagyobb tiíoktariással 
liogad gondozásba eset- 

eg végkielégítéssel de csak 
lágy és ív í családból va- 
ól Cím a kiadóhivatalban 
negtudható. 5609

Kastély
(Biharmegyében) gvönyö- 
rucn berendezve, két „íd. 
léképtileltel, parkkal, hozz^ 
Vgy 7000 koronát iövedcl. 
mező szöllóvel eladó. Czint 
mcvludhüló; $lossc Kn(jol|. 
n-1 Bndapc«!, Nádor-utcza 

L 27S09

Ir'ou'crn laké sok
,ll-> Lajos-ulcza 70 sz. no- 
vemberre 2-3-4-j szó- 
oa%al. minden modern ké- 
nyelemmel, gáz, vdlany, 
kiadók. Ugvanoil tágas
pinczebcivisog.

ograiaiki i V 6 t

Rá'ióczi-tit 60. I. cm .ezelőtt 
Váczi-kőiut 83. Ingyenes 
zép'rasoktatás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan es biztos allasközvetl- 
lés. A „Stenográfia* orszá­
gos OAbelsborcer gyorsíró- 
és gépirólskolában havonta 
Uj magyar, német gyors­
írás). gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melleit. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolólroda. tieiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

I Jogi-,
I politikai szigorlatokra, 

alap- és államvizsgákra 
továbbá tlgyvodi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvltéitani állam­
vizsgára tclies sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : logi szeminá­
rium Bpest IV. Magyar- 
ntcza 3. III. sin. 6. (ez­
előtt V!, Rózsa-u. 44 11 
Ne téveszsze össze más 

hirdetéssel! i

Gyorsírásból,
könyvvitelből gépírásból 
(többféle rendszer) német 
és angol nyelvből nyílnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember elején a Nőtiszlvi- 
selők Orsz. Egyesü leiében 
Vi, Andrássy-ut 83. Irat­
kozni már most kell. Díj­
talan állásközvetítés.

Zálogczédulákat,
ürilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokórt többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOR, Sip- 
utcza & 27133

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnyeg és egyes 
darabok; hides B, VII., 
Kertész-ufcza 43. Király- 
utcza sarokházban

Csemegeszőlőt
meglepően szép édesChas- 
seiast és Passatuitit 5 kilót 
2‘e koronáért, 100 kilót 
36 koronáért óriási űszi- 
baraczkot 3 kor., almát, 
körtét és szilvát lekvárnak 
l’,2 koronáért szállít Mül­
ler j. Kiskunhalas.

Csemege szőlő
csakis nuincs lajok posta- 
kosaranként 2 kőiért, má­
zsánként 36 korért, szeglü- 
körte, csemege alma, tur- 
kcszlán és görög dinnye, 
fejes káposzta, para ncsom, 
tejes kukoricza, kovászos- 
ubotka zöld paprika vegye­
sen vagy egyenként 2 kor­
ért, ismétcladóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs- 
kiviiel Csongrádról

Zalogcédulákat
Teszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt És 
ékszereket iOO.OOO kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 9L szám.

Iznbella-ufcasarkán

Modern
urasági buterok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Feroncz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza,

Telefon 14—09.

Magánnyomozó
törv. beiezyTtitt cég el­
váltat bizalmi, hátasaiig1 
Örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutaiá- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
küll megfigyelését s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozását, bel és kü1- 
földön. Barna Ltbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi- 
ut 6. L 16, Telefon 
103—52. 28587

Miiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse 
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága mialt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és uri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25.

Saját gyártmányú

vas-és rázbuforoL
Rézdpy_______ 46.--fit
Vaságy matraczczal 8.50 » 
Gyermekágy _ _ 11.50 s 
Sodronyágy-betét 3.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046

WEISZ UFÓT
Elráljr-ntcza 90. szára. 

TEI.F.FON 67—OL

30 forint.
Varrógépek

epy uj valód csa­
ládi hinper vatró- 
góp zárszók rr-ny- 
nyel r, óvi jótállás­

sal osakl**
SINGER A.

mügdpésznéi Budapest, főüz- 
lct Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb orbon clvnl- 
laiom. ' Árjegyzék ingyen.

ELEKTRO
MOTOROK

minden oagTFágbnn, 43- 
Jandd uug-y rakti.ír

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenox-tdr 17. sz.

í'lnmos
Világítás

sajlt dynamóval, laké- 
há;:ak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Arajánía't és 
felvilágosilás ingyenes. 
Strlgl es (lärlncr, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Uyár-utcza 1 sz 

27855

Vadászfegyver
tvtlitomóny, rés-ben örök­
ségből szárm zo egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewcr-kulcsú Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modern 

Hammcrles 35 forint. 
Grener-záiu, Uücksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 írt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frl. Winchester 35 trt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghnmer­
les. ugvanílt (Itirz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
íénvkepézog.p, egy perzsa- 
szőnyeg es egv mnioi ke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/B. Egyelem, 
tér 5. szám. Radónál. WSZ

aiece'önyösebb részlelllzefésri
zongorái,
píanfnói,

czfmbafmoi,
hegedűt

készpénzben! árakon n leg- 
iijabb rendszerű

banfchf f el
ólján kizáróing csakis

Reményi
Prospektus és árjegyeók In* 

gyen.
Budapest, Királya 

58. sr-áro.

IDTÖRl
káló-, ebédlő*, ezalonbe- 
rendezések, további űrt 
izoba. Iroda berendezései 
réz- éa mahagóni bnlorok 
nőnyegek éa függönyök 
ralódi angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vétele.

CUecbsIer Károlyit
KEL Klráfy-utcza 23. szám

L emelet 20$
v Batlncav-Btyta sarok, - 

Kolor,evárl
{ogtudományl és állam- 

tudományi sztgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakleutólagoe vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazással. Levél- 
beli érdeklődésekre ki. 
merltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. BTsgyar-u. 2.

Csemege-szőlő
csakis nemes f sjók posla- 
kosaranként 2 korért, má­
zsánként 86 k.-ért, csemege 
alma, káposzta, turkesztán- 
ezukor dinnye, paiadicsom 
bármelyiknek mázsáját 16 
korért, gönn; dinnyét 8, 
szegfű-körtét 20, kovászos 
uborkának száza kettő, 
zöldpaprikának 1 korért, 
fentiekből posla kosaran­
ként egyenként vagy vegye­
sen 2 korért szállítja Szabó 
C ongrádról

FARAGÓ J.
mübutorraklár, kárpitos és 

diszitó
Bpest, Váczi-ntcza 2,
-.liogad teljes lakberende­

zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- os diszitó- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár mtivoszl kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből, 

Költségvetés dijrneniwe.

mm11.... ..
Magyar Tanügyi

Intézet. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Felvilágosítást nyújt 
ttgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tantlgy körébe tartozó 
ügyel, elintéz iskolai be» 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő" dbelmésérél, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való előmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kélhetenkénf, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felügyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket- A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanító-személyzetet (tanár, 
nevelő, tanító, nevelónó) 
ajánl, illetve elhelvex. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad magánvizs­
gálati ügyben. _28g49
MAGY. KIRÁLYI ÁLLAM­
VASUTAK. Üzletvezetőeég 
— Dobreozen. —
25745. szám.
III. o. 1908.
Pályázati === 
= hirdetmény.

A magyar kir. állam­
vasutak Körösmező állo- 
máráa 1909. január 31-én 
a vasúti vendéglő bérlete 
lejár, ugyanazon időpont­
tól számítandó öt évi idő­
tartamra ezen vendéglő 
bérletére ezennel zárt a ján­
lati tárgyalás hirdeti tik.

Az 1 koronás bélyeggel 
és »Ajánlat a magyar kir. 
államvasutak Kőrösmező 
állomásán levő vendéglői 
üzlet bérletére« felirattal 
ellátott, nemkülönben a 
kellő okmányokkal felsze­
relt borítékba zárt és le­
pecsételt ajánlatok 19C8. 
augusztus 31 én, déli 12 
óráig a magyar kir. állam­
vasutak debreczeni üzlet- 
vezetősége titkári hivata­
lához posta ut án térti ve- 
vénynyel nyújtandók be. 
Ugyanazon időpontig bánat­
pénzül háromszáz korona 
készp'nzbcn küldendő be, 
függetlenül az ajánlattól, 
a del reczeni tlzletvpzetőség 

gyújfőpAnztárahn posta 
utján, jelen pályázati hir­
detmény számára való 
hivatkozással. A vendéglők 
bérletére vonatkozó felié­
telek nevezett üzletvezető, 
ség III, (forgalmi és keres­

kedelmi) osztályában 
(Tisz.a-rnlota. II. em 10. 
ajtó) a hivatalos órák tar­
tama ala’t fd, e. 8-tól d. u, 
2 órá’gá megtekinthetők, 
miért is az ajánlattevőkről 
íellételeztetik, hogy azokat 
ismerik és magukra nézve 
égé -z terjedelmükben kőte­
lezőknek elfogadják.

A teltételekről eltérő, 
vagy a kitűzött határidőn 
túl beérkezendő ajánlatok 
figyelembe vétetni nem 
fognak.

A magyar k rályi Állam­
vasutak fentartiák maguk­
nak azon lorot, bogy a 
pályázók közül — tekintet 
nélkül a felajánlott bérlel- 
öFsz.eg nagyságára — sza­
badon választhassanak.

A vendéglöholviségok kö­
zül az 1/li. oszt étterem 
fűtése és világításáról a 
vendéglős saját köt.égén 
kőteles gondoskodni, míg 
a III. őszi. váró-és éttere 
vilá -itási és fűtési köllsó- 
l'dit tele részben n vasul- 
intézet, tele részben pedig 
a vendéglős viseli.

őz a’ánlst feletti döntés 
határidejéül a pályázati, 
határul' lejártát ’ I számítva 
nyolez hét t zctik ki.

Az üzlelvozetóség.

HE6H$bÍT2nilK
AVILÁ69T1,

Parkelagyäp
BVflngyögön ajánlja gvárt* 
Bányait 27733

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Békéscsaba.

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben elkészliit 
mintaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30° okai ol­
csóbban mig a készlet tart 
elárusítom. Sárkány I. bu- 
toriparos, VII., Erzsébet- 
körnt 26. Zion palota.

Az ATHENAEUM r.-társ.
: könyvkiadóhivatalában : 
(Budapest, VIL, Rákóczi- 
út 64. szám) megjelenti

ISKOLAI ^ 
HELYESÍRÁS
A miniszteri rendelet­
tel kiadott új helyes­
írás szövege és rövid i 
magyarázata. • írta (

SIIÜONYI ZSIGMONB
Harm a (lile kiadás.

(Engedélyezett segéd­
könyv. Ára 50 iillór.)

Kapható a kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai 
:: könyvkoreekodóabon. aL°.
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M>omatott a «Globus" kiadóvállalat részvénytársaság kórtorgógépeir. Budapest. Aradi-utcza 8.


